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M
ε όλα όσα συμβαίνουν στην ευρωπαϊκή γειτονιά
μας αλλά και στη Μέση Ανατολή, η ελληνική οικο-
νομία φαίνεται ότι βαστάει γερά, όπως σημείωσε

και ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας. «Δεν πάμε άσχη-
μα, μέσα σε ένα περιβάλλον αρκετά ταραγμένο, διεθνές, με
μεγάλη αβεβαιότητα, με δύο πολέμους, αριστερά και δεξιά
των συνόρων μας. Η Ελλάδα αναπτύσσεται με 2,3%, η Ευρώ-
πη με 0,7%-0,8%, άρα συγκλίνουμε για μια χρονιά ακόμα. Τα
τελευταία χρόνια υπάρχει σύγκλιση του κατά κεφαλήν προ-
ϊόντος και κυρίως υπάρχει σύγκλιση ενώ διατηρείται η δη-
μοσιονομική πειθαρχία όπως θα πρέπει να διατηρείται, δη-
λαδή θα έχουμε πρωτογενές πλεόνασμα περίπου 2,5% ΑΕΠ.
Η Ελλάδα ικανοποιεί τις συνθήκες του Συμφώνου Σταθερό-
τητας. Σε ετήσια βάση οι επενδύσεις 2% αυξάνονται, τρίμηνο
τρίμηνο έχουν πέσει πολύ χαμηλά, διερευνούμε γιατί. Οι
επενδύσεις στο εννεάμηνο αυξάνονται όσο περίπου και η
κατανάλωση. Ανεβήκαμε και μια βαθμίδα και από τον οργα-
νισμό πιστοληπτικής κατάταξης Scope Rating», σημείωσε
μεταξύ άλλων ο Γιάννης Στουρνάρας. 

Βεβαίως δεν είναι ώρα για πανηγυρισμούς, καθώς όπως
λέει ο κεντρικός τραπεζίτης το μέγα ζήτημα είναι ποια στρα-

τηγική θα επιλέξει ο νέος πρόεδρος των ΗΠΑ. Η Ευρώπη
χρειάζεται μετανάστες επισήμανε ο διοικητής της ΤτΕ, διότι
μειώνεται το εργατικό δυναμικό λόγω γήρανσης, κάτι που
έχουμε και εμείς εδώ στην Ελλάδα. «Δεν μπορούμε να το
αρνηθούμε αυτό, γιατί αν το αρνηθούμε, τότε θα καταδικα-
στούμε σε παραγωγική στασιμότητα, λείπουν 200.000 χέ-
ρια. Υπάρχουν προγράμματα εκπαίδευσης για εργαζομέ-
νους χωρίς τις απαραίτητες δεξιότητες, το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης παρέχει τη χρηματοδότηση. Ο πρόεδρος Τραμπ είπε ότι
θα διώξει έναν αριθμό μεταναστών. Αυτό θα δημιουργήσει
πληθωρισμό στην Αμερική… Διότι θα συρρικνώσει την αγο-
ρά εργασίας, την προσφορά εργασίας. Με δεδομένη ζήτηση,
θα αυξηθούν τα μεροκάματα, θα αυξηθεί ο πληθωρισμός».
Γίνεται σαφές, δηλαδή, ότι αυτό που είπε ο πρόεδρος Τραμπ,
είτε θα αγοράζετε αμερικανικό αέριο και πετρέλαιο ή θα σας
βάζω δασμούς, παραπέμπει σε άλλες εποχές, εκατοντάδες
χρόνια πριν και η Ευρώπη πρέπει να κανονίσει την πορεία

της, να συνεννοηθεί και να ορίσει διαπραγματευτή. Δεν
μπορεί η ΕΕ να μένει άλλο με σταυρωμένα χέρια και απλά να
περιμένει τις αποφάσεις του Τραμπ. «Θα μπούμε σε δύσκο-
λη κατάσταση αν υλοποιηθούν αυτά που είπε προεκλογικά ο
πρόεδρος Τραμπ. Ελπίζω να επικρατήσει νηφαλιότητα όταν
καθίσει να το συζητήσει με τους συμβούλους του», επισή-
μανε ο Γιάννης Στουρνάρας.

Από την ΕΚΤ και την Τράπεζα του Καναδά μέχρι το ΔΝΤ
διατηρούν επιφυλάξεις για τις πολιτικές που θα εφαρμόσει
ο Τραμπ… Το ερώτημα βέβαια είναι ποιος μπορεί να τον
σταματήσει. Κρίσιμος θα είναι ο ρόλος της Ομοσπονδιακής
Τράπεζας των ΗΠΑ, με τον επικεφαλής Τζερόμ Πάουελ (τον
οποίο είχε ορίσει ο Τραμπ στην πρώτη του θητεία) να κινδυ-
νεύει ακόμη και να έλθει σε σύγκρουση με τον Ντόναλντ
Τραμπ, όπως είχε γίνει κατά τη διάρκεια της πρώτης θητείας
του. Αν, για παράδειγμα, ο πληθωρισμός επιταχυνθεί εκ νέ-
ου, η FED θα πρέπει να διατηρήσει τα επιτόκια σε υψηλά
επίπεδα και αυτό μάλλον δεν θα αρέσει καθόλου στον επερ-
χόμενο πρόεδρο των ΗΠΑ.

Σε κάθε περίπτωση, το παγκόσμιο χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα μπαίνει σε αχαρτογράφητα νερά… 
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Λόγω της αργίας των Χριστουγέννων δεν θα βγουν τα φύλλα στις 25 και 26 Δεκεμβρίου. Επιστροφή στις 27/12 με πλούσιο ρεπορτάζ 





ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Μ
ε θέματα στην ατζέντα την παρουσία-
ση των νομοθετικών πρωτοβουλιών
του υπουργείου Παιδείας και του νο-

μοσχεδίου για την αξιοποίηση της ακίνητης πε-
ριουσίας των Ενόπλων Δυνάμεων, την παρου-
σίαση του νομοσχεδίου για τον εκσυγχρονισμό
του θεσμικού πλαισίου των υπηρεσιών ύδρευ-
σης και αποχέτευσης, την εισήγηση από τον
Άκη Σκέρτσο για την έγκριση του Ενοποιημέ-
νου Σχεδίου Κυβερνητικής Πολιτικής 2025 και
από τον Κωστή Χατζηδάκη και τον Θοδωρή Λι-
βάνιο σχετικά με τον καθορισμό των ποσοτι-
κών στόχων ανά υπηρεσία για την εφαρμογή
του συστήματος κινήτρων και ανταμοιβής των
δημοσίων υπαλλήλων, όπως και την έγκριση
του Ετησίου Προγράμματος Κεντρικής Επιτρο-
πής Κωδικοποίησης και την εισήγηση του Μι-
χάλη Χρυσοχοΐδη για τη μετεγκατάσταση του
Καταστήματος Κράτησης Κορυδαλλού συνε-
δρίασε το Υπουργικό Συμβούλιο για τελευταία
φορά το 2024.

Τήρηση στα χρονοδιαγράμματα
Στην εισαγωγική του τοποθέτηση ο Κυριάκος

Μητσοτάκης ανακοίνωσε ότι το Υπουργικό θα
επανέλθει στις 10 Ιανουαρίου, εκφράζοντας την
ικανοποίησή του για τη συζήτηση του προϋπο-
λογισμού και τη συνολική παρουσία της κυβέρ-
νησης. «Νομίζω ότι αποτυπώθηκαν με πολύ με-
γάλη σαφήνεια οι κυβερνητικές προτεραιότητες
για το 2025 σε επίπεδο οικονομικής πολιτικής,
αλλά ήταν νομίζω και μια ευκαιρία για όλα τα
υπουργεία να παρουσιάσουν τις δικές τους προ-
τεραιότητες», τόνισε ο πρωθυπουργός, επιση-
μαίνοντας ότι πρόκειται για προτεραιότητες «οι
οποίες μάλιστα καταγράφονται και στους γνώρι-
μους πλέον μπλε φακέλους με τις δράσεις κάθε
υπουργείου για το 2025. Είναι ένα πρόγραμμα
έργων με συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα, το
οποίο καλούμαστε να εγκρίνουμε, κυρίως όμως
να το κάνουμε και πραγματικότητα».

Νέο εκπαιδευτικό δίκτυο
Ο πρωθυπουργός επεσήμανε ότι «το βλέμμα

μας στρέφεται στο μέλλον και στη νέα γενιά»,
κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στα νομοσχέδια
του υπουργείου Παιδείας, έκανε ειδική μνεία
στα Δημόσια Ωνάσεια Σχολεία, «ένα νέο εκπαι-
δευτικό δίκτυο το οποίο δίνει ιδιαίτερο βάρος
στις ανθρωπιστικές, στις θετικές επιστήμες, στις
καλές τέχνες, με τις δράσεις αυτού του δικτύου
να καλύπτονται εξολοκλήρου με δωρεές του
Ιδρύματος Ωνάση», μιλώντας για «μια πρωτοπο-
ριακή παρέμβαση, την οποία κάνουμε στη δημό-
σια παιδεία, η οποία νομίζω ότι θα μπορέσει να
αποτελέσει και οδηγό για δράσεις τις οποίες θα
θέλουμε σταδιακά να επεκτείνουμε σε όλο το
εύρος των δημόσιων σχολείων μας».

Ιδιαίτερη αναφορά του πρωθυπουργού έγινε
στο δεύτερο νομοσχέδιο που προβλέπει την ει-
σαγωγή του International Baccalaureate στη

δημόσια εκπαίδευση. «Είχε καθιερωθεί εδώ και
30 χρόνια περίπου, αλλά το ζήτημα είναι πώς θα
μπορούμε να το εφαρμόσουμε σε πρώτη φάση
σε έναν αριθμό δημόσιων πειραματικών λυ-
κείων. Το διεθνές απολυτήριο μπορεί να είναι
ένα διαβατήριο για μεγάλα πανεπιστήμια στο
εξωτερικό. Δεν θα αφορά πλέον μόνο κάποια
ιδιωτικά σχολεία, τα οποία θα το προσφέρουν,
αλλά σταδιακά όλα τα παιδιά τα οποία θα θελή-
σουν να το επιλέξουν», σημείωσε.

Στεγαστικό πρόγραμμα
στις Ένοπλες Δυνάμεις

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρακτήρισε «φιλό-
δοξο σχέδιο» το στεγαστικό πρόγραμμα των
Ενόπλων Δυνάμεων. «Αξιοποιώντας τη σημαντι-
κή ακίνητη περιουσία του υπουργείου Εθνικής
Άμυνας, νομίζω ότι ο στόχος είναι κάθε στέλε-
χος των Ενόπλων Δυνάμεων που μετατίθεται

μακριά από τη μόνιμη κατοικία του να μπορεί να
έχει μια αξιοπρεπή διαμονή. Ένα μέτρο το οποίο
θυμίζω ότι ακολουθεί και τη σημαντική οικονο-
μική ενίσχυση των ενστόλων που είχαμε την ευ-
καιρία να ανακοινώσουμε στη διάρκεια της συ-
ζήτησης του προϋπολογισμού, αναγνωρίζοντας
στην πράξη και τον επικίνδυνο χαρακτήρα του
λειτουργήματός τους», επεσήμανε ο πρωθυ-
πουργός.

Ο κ. Μητσοτάκης μίλησε για την «αντιμετώπι-
ση ενός διαχρονικού προβλήματος των υπηρε-
σιών ύδρευσης και αποχέτευσης των δήμων»,
ανακοινώνοντας ότι η κυβέρνηση θα προχωρή-
σει «σε μια τολμηρή παρέμβαση, σε έναν εκσυγ-
χρονισμό των πολλών φορέων που έχουμε σή-
μερα. Το κάνουμε με έναν τέτοιο τρόπο ώστε να
τους δώσουμε κίνητρα να συγχωνευτούν, να
αναταχθούν με σκοπό να γίνουν αποτελεσματι-
κότεροι, να αυξήσουν και την εισπραξιμότητά

τους, καθώς έχουμε πολύ μεγάλες διακυμάν-
σεις ανάλογα με το πόσο επιμελής είναι η κάθε
ΔΕΥΑ».

Μετεγκατάσταση φυλακών
Χαρακτηρίζοντας την «εκκρεμότητα δεκαε-

τιών», ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στη μετεγ-
κατάσταση των Φυλακών Κορυδαλλού. «Ύστερα
από πάρα πολλές περιπέτειες μπαίνει στην τελι-
κή ευθεία και το έργο πλέον υπάγεται στον κώδι-
κα των αναγκαστικών απαλλοτριώσεων ώστε
σύντομα να μπορεί να ξεκινήσει η κατασκευή
των νέων φυλακών εκτός του αστικού ιστού»,
τόνισε, σημειώνοντας ότι «ήταν ένα αίτημα όχι
μόνο της τοπικής κοινωνίας αλλά και ένα αίτημα
το οποίο ανταποκρίνεται στις ανάγκες της επο-
χής μας».

Μιλώντας για την περίοδο των εορτών και
απευθυνόμενος στους υπουργούς του, ο πρω-
θυπουργός υπογράμμισε ότι «είναι πάντα μια
ευκαιρία για μια σύντομη ανάπαυλα και σίγουρα
μια πιο ζεστή επαφή με τους πολίτες» και τους
κάλεσε «να στρέψουμε το βλέμμα μας και την
προσοχή μας στους συμπολίτες μας που το
έχουν περισσότερο ανάγκη».

Το μήνυμα του Κυριάκου Μητσοτάκη ήταν σα-
φές: «Εμείς προφανώς δεν έχουμε την πολυτέ-
λεια του εφησυχασμού. Το ξέρουμε καλά ότι η
ευθύνη δεν πάει διακοπές», δίνοντας ραντεβού
για μια ακόμη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμ-
βουλίου στις 10 Ιανουαρίου προκειμένου να
ολοκληρωθεί ο ετήσιος προγραμματισμός της
κυβέρνησης.

«Σε κάθε περίπτωση να ευχηθώ σε εσάς, στις
οικογένειές σας καλά Χριστούγεννα, καλές
γιορτές, υγεία, χαρές στις οικογένειές σας και
βέβαια καλή δύναμη σε εσάς, σε όλους μας,
στους συνεργάτες σας», κατέληξε ο πρωθυ-
πουργός.
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Το μήνυμα του πρωθυπουργού στο τελευταίο 
Υπουργικό του 2024 ήταν σαφές: «Εμείς δεν έχουμε 

την πολυτέλεια του εφησυχασμού»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Αυτές είναι 
οι προτεραιότητες 

για το 2025
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Μ
ε τη βεβαιότητα ότι όταν αντι-
μετωπιστεί δραστικά η ακρί-
βεια, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και τα

λοιπά κόμματα της αντιπολίτευσης δεν
θα έχουν πλέον πολιτικό αφήγημα, ο
πρωθυπουργός και η κυβέρνησή του δί-
νουν και θα δώσουν τον επόμενο χρόνο

τη μάχη της οικονομίας,
πεπεισμένοι ότι εκεί κρί-
νεται το «παιχνίδι». Από
το πώς θα πάει η οικονο-
μική κατάσταση της χώ-
ρας και των νοικοκυριών
εξάλλου θα εξαρτηθεί η
εκλογική συμπεριφορά
που θα επιδείξει η λεγό-

μενη μεσαία τάξη στις εθνικές κάλπες
του 2027. Πρόκειται για μια πολυπληθή
εκλογική ομάδα, η οποία, όπως λένε έμ-
πειρα κοινοβουλευτικά στελέχη, «ανε-
βάζει και κατεβάζει κυβερνήσεις».

Σχέση εμπιστοσύνης
Τόσο το 2019 όσο και το 2023 ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης κατόρθωσε να αναπτύ-
ξει σχέση εμπιστοσύνης με τους ψηφο-
φόρους της μεσαίας τάξης και του πολι-
τικού Κέντρου, οι οποίοι τον στήριξαν
αναγνωρίζοντάς του συνέπεια λόγων και
έργων και ειλικρίνεια αντί φθηνού λαϊκι-
σμού. Όπως σε ολόκληρη την ΕΕ, έτσι και
στη χώρα μας η ακρίβεια που ήρθε ως
συνέπεια της ενεργειακής κρίσης με
φόντο τον πόλεμο στην Ουκρανία κλόνι-
σε προς στιγμήν αυτή την εμπιστοσύνη.

Κλείνοντας την πενθήμερη συζήτηση
του νέου προϋπολογισμού, ο πρωθυ-
πουργός ανακοίνωσε μια σειρά μέτρων
για τις τράπεζες, τα οποία εκτιμάται ότι
θα ανακουφίσουν σημαντικά τη μεσαία
τάξη, που είναι και η πιο ενεργή οικονο-
μικά. Το σημαντικότερο όμως, σύμφωνα
με κυβερνητικά στελέχη, είναι ότι ο κ.
Μητσοτάκης απέδειξε για μια ακόμη φο-
ρά ότι όταν διασφαλίζονται οι κατάλλη-
λες δημοσιονομικές προϋποθέσεις, τότε
τα χρήματα του δημόσιου κορβανά επι-
στρέφουν στους πολίτες, χωρίς να μπει
σε κίνδυνο η πορεία της χώρας, όπως
συνέβαινε κατά το παρελθόν. «Η Ελλάδα
το 2025 θα έχει ισοσκελισμένο προϋπο-
λογισμό, κάτι που δεν έχει συμβεί ποτέ
ξανά τα τελευταία 54 χρόνια», σημει-
ώνουν τα ίδια στελέχη. Επίσης τονίζουν

ότι ο περιορισμός της φοροδιαφυγής
έχει ήδη αποφέρει έσοδα της τάξεως του
1,8 δισ. ευρώ και το 2025 αναμένεται να
επαναληφθεί κάτι ανάλογο. Που σημαί-
νει ότι και την επόμενη χρονιά θα υπάρ-
ξουν νέες αυξήσεις σε μισθούς και συν-
τάξεις και ταυτοχρόνως νέες φορολογι-
κές και ασφαλιστικές μειώσεις.

Προϋποθέσεις - Διαρκής προσπάθεια
Τότε, και υπό την απαράβατη προϋπό-

θεση ότι τα μέτρα που λαμβάνονται με

εντατικό τρόπο για την αναχαίτιση της
ακρίβειας (εντατικοί έλεγχοι στην αγορά,
τσουχτερά πρόστιμα, καλάθι του νοικο-
κυριού κ.ά.) θα έχουν αποδώσει, η αντι-
πολίτευση και κυρίως το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,
το οποίο επιχειρεί να διεισδύσει στον με-
σαίο χώρο, θα στερηθεί αφηγήματος,
όπως εκτιμούν τα κυβερνητικά στελέχη.
Και τότε θα αναγκαστεί να πάρει θέση και
να αποφασίσει αν θα θελήσει να συγκυ-
βερνήσει τη χώρα με τη ΝΔ στην περί-
πτωση που δεν θα υπάρξει αυτοδυναμία

ή να χρεωθεί τυχόν αδιέξοδο και απο-
σταθεροποίηση.

Σε κάθε περίπτωση και μέχρι τότε τα
κυβερνητικά στελέχη παραδέχονται ότι
απαιτείται διαρκής προσπάθεια προκει-
μένου η σχέση με το συγκεκριμένο εκλο-
γικό κοινό να στεγανοποιηθεί έως τις
εθνικές κάλπες του 2027. «Αν δεν χαλα-
ρώσουμε και ακολουθήσουμε κατά γράμ-
μα τις οδηγίες του κ. Μητσοτάκη για σο-
βαρότητα, αποφυγή αλαζονικών συμπε-
ριφορών και επιδείξουμε έργο σε όλους
τους τομείς άσκησης της πολιτικής, τότε
το αφήγημα της διατήρησης της πολιτικής
σταθερότητας και προοπτικής θα μας δώ-
σει μια ακόμη νίκη», λένε στο κυβερνητι-
κό στρατόπεδο. Άλλωστε, το σχέδιο για
βελτίωση της καθημερινότητας των πολι-
τών και κυρίως της οικονομικής τους
ανακούφισης θα συνεχιστεί με εντατικό
τρόπο και τα επόμενα τρία χρόνια.

Μείωση φόρων
Ο πρωθυπουργός έχει ήδη δηλώσει

ότι κάθε περιθώριο που θα δημιουργεί-
ται θα οδηγεί σε περαιτέρω μειώσεις
φόρων, προσανατολισμένες κυρίως
στην ελάφρυνση της μεσαίας τάξης, ενώ
στο κυβερνητικό επιτελείο εκτιμούν ότι
όλο το παιχνίδι θα κριθεί στην οικονο-
μία. Για αυτό και είναι στρατηγικής ση-
μασίας να πετύχει η στόχευση της φορο-
λογικής ελάφρυνσης και εισοδηματικής
ενίσχυσης της μεσαίας τάξης. «Αν ο κα-
τώτατος μισθός φτάσει τα 950 ευρώ, ο
μέσος μισθός τα 1500 ευρώ το 2027, το
αφήγημα της συμμετοχής των πολιτών
στην ανάπτυξη και της προσέγγισης της
ευρωπαϊκής κανονικότητας, τότε είναι
εφικτό να κερδίσουμε εκ νέου την εμπι-
στοσύνη της μεσαίας τάξης», λένε κυ-
βερνητικά στελέχη. Άπαντες βεβαίως
αναγνωρίζουν ότι τα παραπάνω δεν αρ-
κούν. Μετά από τόσα χρόνια στην εξου-
σία η κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη θα
κριθεί και από το πώς θα έχει διαμορ-
φωθεί η κατάσταση στην Υγεία και την
Παιδεία, αν θα έχει προχωρήσει ο μετα-
σχηματισμός του κράτους, τα μεγάλα
έργα, ο τομέας των μεταφορών κ.ά. Τότε
μόνο θα μπορεί το Μέγαρο Μαξίμου να
επαναφέρει το δίλημμα της κάλπης, ζη-
τώντας να κριθεί για την υλοποίηση ή μη
των δεσμεύσεών της.

Από την οικονομική κατάσταση της χώρας και 
των νοικοκυριών θα εξαρτηθεί η εκλογική συμπεριφορά

της μεσαίας τάξης στις εθνικές κάλπες του 2027

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η αναχαίτιση της ακρίβειας σβήνει 
κάθε αντιπολιτευτικό αφήγημα
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Τ
ο απόλυτο μπάχαλο επικρατεί με τις δηλώσεις
πόθεν έσχες, θυμίζοντας τις ιστορίες τρέλας με
τις φορολογικές δηλώσεις, όπου οι φορείς είναι

υποχρεωμένοι να ανεβάζουν στην ΑΑΔΕ στοιχεία σε
συγκεκριμένες προθεσμίες αλλά δεν το πράττουν, με
αποτέλεσμα κάθε χρόνο να επικρατεί αλαλούμ και να
δίνονται παρατάσεις.

Πέραν αυτού έχει παρατηρηθεί σωρεία δυσλειτουρ-
γιών στην ίδια την εφαρμογή, κάποιες εκ των οποίων
έχουν επιλυθεί ή βρίσκονται σε φάση επίλυσης. Το με-

γαλύτερο ζήτημα είναι η ίδια η δομή
του συστήματος, που απαιτεί την
υποβολή των καταστάσεων υπόχρε-
ων από τους φορείς που τους απα-
σχολούν. Όμως αυτή η λογική απο-
κλείει όσους απασχολούνται μέσω
εταιρειών όπως οι δημοσιογράφοι
που και πάλι είναι υπόχρεοι, αλλά και
αυτούς που οι φορείς που τους απα-
σχολούν δεν υπέβαλαν καταστάσεις.

Σε σοκ
Έτσι όσοι μπαίνουν τελευταία στιγ-

μή και ο φορέας που απασχολούνται
δεν έχει υποβάλει καταστάσεις βρί-
σκονται μπροστά σε σοκ, καθώς είναι

αναγκασμένοι να συγκεντρώσουν όλα τα έγγραφα που
απαιτούνται (πχ, βεβαιώσεις υπολοίπων τραπεζικών
λογαριασμών) για να μπορέσουν να υποβάλουν δήλω-
ση, καθώς για αυτούς δεν λειτουργεί η διαλειτουργικό-
τητα, δηλαδή το σύστημα δεν αντλεί αυτόματα στοιχεία. 

Κι όμως οι φορείς όφειλαν εδώ και μήνες να υποβά-
λουν τις καταστάσεις των υπόχρεων. Και αυτό διότι
υπήρχε ρητή διάταξη στον νόμο 5026/2023 για την υπο-
βολή πόθεν έσχες, η οποία αναφέρει μεταξύ άλλων ότι: 

1. Ο αρμόδιος φορέας, στον οποίο υπάγονται ή από
τον οποίο εποπτεύονται οι υπόχρεοι ετήσιας ΔΠΚ, υπο-
χρεούται να καταχωρίσει ηλεκτρονικά, μέσω της ενι-
αίας διαδικτυακής εφαρμογής, και να οριστικοποιήσει
την κατάσταση των υπόχρεων για την υποβολή ετήσιας
και αρχικής δήλωσης προσώπων, συμπεριλαμβανομέ-
νων των συζύγων τους, των εν διαστάσει συζύγων τους
ή των προσώπων με τα οποία έχουν συνάψει σύμφωνο
συμβίωσης, όπως ορίζεται στο άρθρο 1 του ν. 4356/2015
(Α' 181), καθώς και των ανήλικων τέκνων τους. 

2. Εντός δύο ημερών από την απόκτηση της ιδιότητας
ή την έναρξη της θητείας για τις αρχικές δηλώσεις και
μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου κάθε έτους για τις ετήσιες,
ο αρμόδιος φορέας ή τα όργανα διοίκησης του φορέα
στον οποίο υπάγονται ή από τον οποίο εποπτεύονται
ενημερώνουν τους υπόχρεους για την υποχρέωση δή-
λωσης των στοιχείων των συζύγων, των εν διαστάσει

συζύγων τους ή των προσώπων με τα οποία έχουν συνά-
ψει σύμφωνο συμβίωσης και των ανήλικων τέκνων
τους.

3. Οι αρμόδιοι φορείς οριστικοποιούν την κατάσταση
υπόχρεων:

i) Για τις αρχικές δηλώσεις, τη δέκατη πέμπτη (15η)
ημέρα κάθε μήνα για όσους απέκτησαν την ιδιότητα τον
προηγούμενο μήνα.

ii) Για τις ετήσιες δηλώσεις, μέχρι την 31η Μαρτίου κά-
θε έτους.

Οι φορείς αγνοούν 
Οι περισσότεροι φορείς δεν τήρησαν τη διαδικασία

και μάλιστα είχε δοθεί και παράταση έως την 1η Ιουλίου,
αλλά και πάλι πολλοί φορείς το αγνόησαν. Στην ουσία

πάντως αυτή η διαδικασία δημιούργησε μια γραφει-
οκρατία η οποία μαζί με την αβελτηρία φορέων του Δη-
μοσίου αλλά και εταιρειών του ιδιωτικού τομέα προκα-
λεί μεγάλη ταλαιπωρία σε αρκετούς υπόχρεους, πράγ-
μα που οδήγησε σε παράταση της προθεσμίας υποβο-
λής έως το τέλος Φεβρουαρίου. Αυτό όμως δεν λύνει το
πρόβλημα, αν δεν δοθεί παράταση ή δεν υπάρξουν τρο-
ποποιήσεις.

Για παράδειγμα, αυτοί που κατασκεύασαν το πρό-
γραμμα δεν έκαναν το πολύ απλό. Να τραβήξουν από
την περσινή βάση δεδομένων τους υπόχρεους και ταυ-
τόχρονα να τρέξουν την υποβολή καταστάσεων από
τους φορείς για λόγους διασταύρωσης ή άρσης της υπο-
χρέωσης. Έτσι θα διευκολυνόταν η πλειοψηφία των
υπόχρεων σε υποβολή πόθεν έσχες και θα υπήρχε απο-
φυγή ταλαιπωρίας.

Πάντως ο νόμος προβλέπει ότι «όποιος, παρότι είναι
υπεύθυνος για την ηλεκτρονική καταχώριση του πρώ-
του εδαφίου της παρ. 1 του άρθρου 17, παραλείπει την
καταχώριση της κατάστασης αυτής ή την καταχωρίζει
ελλιπώς, τιμωρείται με ποινή φυλάκισης τουλάχιστον
έξι μηνών». Άραγε έχουν τηρηθεί τα προβλεπόμενα από
τον νόμο στην άσκηση ποινικών διώξεων;

Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 

εκδότη 
της «Political» 

political.karamanlis@
gmail.com

Οι τρύπες του νέου συστήματος που φέρνουν χάος
στο πόθεν έσχες και ταλαιπωρία στους υπόχρεους

Οι φορείς που αδιαφόρησαν 
και δεν τήρησαν τον νόμο 

και το ερώτημα για τις ποινικές
διώξεις που προβλέπονται

Α Π Ο Κ Α Λ Υ Ψ Η
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ποιος ΚΟΝΤΟΣ εκδότης δηλώνει 
προς πάσα κατεύθυνση ότι 

«έχω 7-8 υπουργούς στους 
οποίους εγώ κάνω κουμάντο»;

Ένας εκ των υπουργών της λίστας του ΚΟΝΤΟΥ μού είπε πρό-
σφατα: «Ο τύπος είναι αδίστακτος και αδιαφορεί στο ότι με τον
τρόπο που φέρεται μας εκθέτει. Μας πιέζει με τον γνωστό του
τρόπο… όταν δεν ενδίδουμε στις απαιτήσεις των επιχειρημα-
τιών που μανατζάρει και ασχολείται με
παντός είδους μεσιτεία». Το Σάββατο
παρέα με γνωστό δημοσιογράφο, ιδιο-
κτήτη γνωστής ενημερωτικής ιστοσελί-
δας, και με ύφος (όχι ύψος) χιλίων καρ-
διναλίων διασκέδαζαν (με απερχόμενο
πρέσβη μεγάλης χώρας) στο
«NOX», στον φίλο Αντώνη Ρέμο.
Ένας θαμώνας μάλιστα μου είπε:
«Ο ΚΟΝΤΟΣ είχε φουσκώσει και
προσπαθούσε να ψηλώσει...».

Καρτέλ και στο Κτηματολόγιο!
Η είδηση πέρασε
στα ψιλά της επι-
καιρότητας, όμως
είναι ενδεικτική
της διαφθοράς
που υπάρχει σε
όλους τους τομείς.
Η Ολομέλεια της
Επιτροπής Ανταγωνισμού επέβαλε πρόστιμα συνολικού
ύψους 1.081.339,64 ευρώ σε εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται στην αγορά μελετητικών υπηρεσιών κτηματογρά-
φησης και υποστηρικτικών υπηρεσιών για τη δημιουργία
Εθνικού Κτηματολογίου. Οι επιχειρήσεις αυτές (18 στον
αριθμό) συμμετείχαν σε οριζόντια σύμπραξη νόθευσης
διαγωνισμών και συγκεκριμένα σε συμφωνία ή και εναρ-
μονισμένη πρακτική ως προς την κατανομή των μελετών
των σχετικών διαγωνισμών με καθορισμό του μειοδότη για
καθεμία από τις μελέτες αυτές. 

Λόγω των εορτών των Χριστουγέννων είπα να φύγω λίγες μερικές από το κλει-

νόν άστυ. Παρέα με φίλους είπαμε να επισκεφτούμε το υπέροχο Καρπενήσι, αλλά

ακόμη και εδώ που βρίσκομαι με κυνηγάει το φάντασμα του επιθεωρητή Κλουζό.

Σήμερα όλη μέρα μού τηλεφωνούν για τα χρόνια πολλά και παράλληλα γίνομαι

αποδέκτης πληροφοριών για την παρασκηνιακή δράση του επιθεωρητή Κλουζό

Γιώργου Μυλωνάκη, ο οποίος, μετά το εμπάργκο που είχε ζητήσει από κάποιους

υπουργούς και κυβερνητικούς ώστε να μην παραστούν στην εκδήλωση για τα τέσ-

σερα χρόνια της «Political» στο Ζάππειο, μαθαίνω ότι εξέδωσε ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ προς

κυβερνητικούς να «περιορίσουν τις δημόσιες εμφανίσεις με τον εκδότη της “Poli-

tical” Νίκο Καραμανλή». Παλιοί μου φίλοι και στελέχη της κυβέρνη-

σης μου είπαν: «Φίλε, ο επιθεωρητής Κλουζό έχει εμμονή μαζί

σου… τρομοκρατεί όσουςδεν υπακούμε. Βάζει τον κολλητό

του, κοντό εκδότη τεράστιου ύψους (1,55), και μας απειλεί

γράφοντας διαφορά αρνητικά σχόλια, τα οποία βγάζουν

από την κοιλιά τους». Πρόσφατα μάλιστα υπουργός μού

είπε ότι «την επόμενη φορά που θα ασχοληθούν μαζί

μου θα μιλήσω στον πρωθυπουργό, ως εδώ και μη πα-

ρέκει με το ΠΡΑΚΤΟΡΙΛΙΚΙ...».

Το φάντασμα του Κλουζό με κυνηγάει και τα Χριστούγεννα

Ο υποτακτικός επαρχιώτης υπουργός...
Από μια περιφερειακή πηγή πέριξ του Μεγάρου Μαξίμου (που λέει και ο γείτονάς μου ο ΚΟΝΤΟΣ εκδό-

της) έμαθα ότι στην ομάδα του επιθεωρητή Κλουζό Γιώργου Μυλωνάκη ανήκει και επαρχιώτης (αποτυχη-
μένος) υπουργός, ο οποίος τελικά δεν διδάχτηκε τίποτα από το αμαρτωλό του παρελθόν και στην πρεμού-
ρα του να ξανακάτσει σε υπουργική καρέκλα, πριν από τον ανασχηματισμό, βρέθηκε με τον θεσμικό υφυ-
πουργό και του εξομολογήθηκε όλα όσα έγιναν την προηγούμενη περίοδο στο υπουργείο του (κοινώς,
εξαγόρασε την καρέκλα με τσατσιλίκι). Θα επανέλθω με καυτές αποκαλύψεις για τη δράση τους… (πρό-
σφατα ο επαρχιώτης υπουργός είπε σε συνομιλητή του «βγάλε τον Καραμανλή από το κάδρο»).

Η Μελέτη που δεν βγαίνει με τα λεφτά της Ευρωβουλής!
Την ώρα που η ακρίβεια έχει χτυπήσει κόκκινο και πολύς κόσμος στερείται τα βασι-

κά αγαθά, η ευρωβουλευτής της ΝΔ Ελεονώρα Μελέτη βγαίνει σε συνέντευξή της

και λέει ότι δεν τα βγάζει πέρα με τον μισθό που παίρνει από τις Βρυξέλλες και

ότι μπαίνει 60% μέσα! Κλαίνε οι χήρες, κλαίνε και οι παντρεμένες, κατά το κοι-

νώς λεγόμενο. Αυτά τα πράγματα δεν λέγονται ούτε για πλάκα και κάποιος εκεί

στη ΝΔ πρέπει ή να τους κάνει φροντιστήριο ή να τους μαζέψει… Αυτά ακούν οι

πολίτες και ξεχειλίζουν από οργή. Έλεος με την αμετροέπεια. Πρώτα βουτάμε τη

γλώσσα στο μυαλό και μετά μιλάμε… 

Ο Τραμπ «μπουλάρει» 
τους πάντες

Πριν ακόμη πάρει την εξουσία στα χέρια του ο

Ντόναλντ Τραμπ έχει ανοίξει ένα σωρό μέτωπα. Ξε-

κίνησε με την Ευρώπη λέγοντας «ή θα πάρετε πετρέ-

λαιο και αέριο ή θα σας ταράξω στους δασμούς». Αν

συμβεί κάτι τέτοιο, η Ευρώπη κινδυνεύει να χάσει

μια μονάδα από το ΑΕΠ της. Και αν φέτος έχει 1%

ανάπτυξη, του χρόνου με μια τέτοια

εξέλιξη θα πέσουμε σίγουρα

στο μηδέν. Και δεν είναι ώρα

για τέτοια. Όμως, ο πρό-

εδρος δεν σταμάτησε εδώ.

Έριξε μια ρουκέτα προς Πα-

ναμά λέγοντας ότι θέλει τη

διώρυγα να την πάρει πίσω η

Αμερική, η οποία την εκμεταλλευό-

ταν μέχρι το 2000. Από τότε πέρασε στους Παναμέ-

ζους και ήδη ο πρόεδρός τους αντέδρασε έντονα. Το

τρίτο μέτωπο είναι η επίθεση Τραμπ προς τη Δανία,

καθώς ο νέος πρόεδρος ζητάει να περάσει στην

Αμερική η εκμετάλλευση της Γροιλανδίας, η οποία

είναι αυτόνομη μεν, εξαρτώμενη από την Κοπεγχάγη

δε. Και για να μην αναρωτηθείτε για τα αυτονόητα, να

σας πω ότι η περιοχή έχει τεράστια αποθέματα ου-

ρανίου, χρυσού, πετρελαίου και φυσικού αερίου.

Σαν να μπουλάρει λίγο ο πρόεδρος ή μου φαίνεται;

Η μείωση του ΦΠΑ και τα καρτέλ
Επειδή πολύς λόγος γίνεται για τη μείωση του ΦΠΑ και επειδή η αλήθεια είναι

καλύτερη από τον λαϊκισμό, τη μείωση του ΦΠΑ θα την «έτρωγαν» οι επιχειρήσεις
και τα καρτέλ προτού φτάσει στους καταναλωτές. Μπορεί να μη σας αρέσει να το
ακούτε, είναι όμως μια πραγματικότητα και διαχρονική πληγή της ελληνικής Πο-
λιτείας, των κυβερνήσεων και των αστοχιών της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

Σφραγίστηκε η ενεργειακή
συμφωνία Ελλάδας - Ισραήλ

Για πρώτη φορά
η Ελλάδα υπέγρα-
ψε με το Ισραήλ μια
διακυβερνητική
συμφωνία με ενερ-
γειακό περιεχόμε-
νο. Οι υπογραφές έπεσαν από τον Ισραηλινό υπουργό
Ενέργειας Έλι Κοέν, ο οποίος βρέθηκε στο γραφείο του
Θόδωρου Σκυλακάκη, ο οποίος τόνισε ότι αυτή η συμφω-
νία «επισφραγίζει τη μακροχρόνια σχέση και συνεργασία
μεταξύ Ελλάδας και Ισραήλ». Η υπόθεση είχε βαλτώσει για
κάποια περίοδο, καθώς -όπως θα θυμάστε- οι παλινωδίες
των Κυπρίων στο θέμα της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλά-
δας - Κύπρου - Ισραήλ είχε βάλει έναν (φυσιολογικό, θα
πω εγώ) πάγο. Τώρα όμως, καθώς έκλεισε το θέμα με την
Κύπρο και προχωρά και η εκεχειρία του Ισραήλ με τον Λί-
βανο, τα πράγματα προχώρησαν. Καλό είναι να κλείνουμε
μέτωπα, καθώς τελευταία... βαλλόμεθα πανταχόθεν. 
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Ο πανδαμάτωρ
χρόνος και 
οι περίεργες 
συναντήσεις

Π
ερίεργα συναπαντήματα στην πα-
ρουσίαση του νέου βιβλίου του Μίμη
Ανδρουλάκη «Ποιος το ξέρει; Ποιος

το ξέρει;», της τρίτης και τελευταίας συνέχει-
ας της αυτοβιογραφίας του πρώην βουλευτή
του ΚΚΕ και του ΠΑΣΟΚ. Εκεί βρέθηκε, μετα-
ξύ άλλων, η Μαρία Δαμανάκη. Μίμης Αν-
δρουλάκης και Μαρία Δαμανάκη έφυγαν μα-
ζί από το ΚΚΕ με την ομάδα των «ανανεωτών»
που παρέμεινε στον Συνασπισμό το 1991,
όμως δύο χρόνια αργότερα η πρόεδρος τότε
του Συνασπισμού τον έθεσε εκτός κόμματος
καθώς ο Ανδρουλάκης ήταν σταθερά υπέρ
της συνεργασίας ΠΑΣΟΚ και Αριστεράς.

Οι δυο τους βρέ-

θηκαν τελικώς ξα-

νά στο ΠΑΣΟΚ, όταν

και η Δαμανάκη

έγινε βουλευτής

του Γιώργου Πα-

πανδρέου. Στον Μί-

μη Ανδρουλάκη τη-

λεφώνησε όμως

και ο άλλοτε σύν-

τροφός του στο

ΚΚΕ -και μάλιστα

στην ιδεολογική επιτροπή- Νίκος Κοτζιάς για

να του πει πως δεν θα καταφέρει να παραστεί.

Ανδρουλάκης και Κοτζιάς είχαν σφοδρή αν-

τιπαράθεση όσο βρίσκονταν στον Περισσό,

καθώς ο μεν θεωρούνταν «αριστεριστής» και

ο δε «ρεφορμιστής». Ξαναβρέθηκαν και

εκείνοι στο ΠΑΣΟΚ, με τον Κοτζιά πρόεδρο

του ΙΣΤΑΜΕ και τον Ανδρουλάκη να γράφει

τις θέσεις για την επανίδρυση του κόμματος

επί Παπανδρέου.

Θα ξεκινήσω σε mood εορταστικό και θα
ευχηθώ σε όλους τους αναγνώστες της
στήλης και της «Political» καλά και ευτυχι-
σμένα Χριστούγεννα! Ένεκα των εορτών θα
σας βάλω και ένα κουίζ-σπαζοκεφαλιά για
να έχετε να σκεφτόσαστε. Δύο -και όχι
ένας- πρώην υπουργοί αναμένουν με αγω-
νία τον ανασχηματισμό που, σύμφωνα με
όλες τις ενδείξεις, θα κάνει ο κ. Μητσοτά-
κης μετά την εκλογή νέου/νέας Προέδρου
της Δημοκρατίας. Και οι δύο έχουν ακού-
σει ότι συζητείται η επιστροφή τους στην
κυβέρνηση. Και οι δύο σε άλλο πόστο από
αυτό που κατείχαν. Ο ένας τουλάχιστον για
παραγωγικό υπουργείο, όπως ακούγεται
μετ’ επιτάσεως. Ίδωμεν...

ΥΓ.: Η συντακτική ομάδα της «P» θα
απολαύσει ανάπαυλα δύο ημερών, οπό-
τε δεν θα βγουν τα φύλλα στις 25 και 26
Δεκεμβρίου. Επιστρέφουμε δυναμικά
στις 27/12 με πλούσιο ρεπορτάζ και ει-
δήσεις.

Οι δύο πρώην 
υπουργοί που επιστρέφουν

Θα καταθέσει πρόταση 
ο Φάμελλος;
Διαφορετική στρατηγι-
κή από το ΠΑΣΟΚ σκέ-
φτονται, σύμφωνα με
πολύ καλά πληροφορη-
μένες πηγές, να ακο-
λουθήσουν στην Κου-
μουνδούρου σε σχέση
με τον/την Πρόεδρο της
Δημοκρατίας. Ενώ ο Νίκος Ανδρουλάκης
έχει αποφασίσει να μην ανοίξει τα χαρτιά του
πριν από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ο Σωκρά-
της Φάμελλος σκέφτεται να καταθέσει πρό-
ταση μέσα στις γιορτές. Δεν έχει αποφασι-
στεί, αλλά είναι πολύ πιθανό...

Η λατρεία του Stefanos
για την Κίμπερλι
Ο Στέφανος Κασσελάκης συνεχίζει να εντυ-
πωσιάζει με τις εντυπωσιακές μεταμορφώ-
σεις του. Από το να γράφει ύμνους για τον
Κυριάκο Μητσοτάκη -τρόπος του λέγειν-
στον «Εθνικό Κήρυκα» μέχρι την ένταξή του
στο κόμμα του Τραμπ, δείχνει ότι οι απόψεις
του αλλάζουν με ρυθμούς που προκαλούν
δέος. Πιο πρόσφατα, ανανέωσε τη «σχέση
αγάπης» του με τους Ρεπουμπλικάνους,
συγχαίροντας μέσω ανάρτησής του τη νέα
πρέσβειρα των ΗΠΑ στη χώρα μας - και μά-
λιστα απευθυνόμενος στον ίδιο τον Αμερι-
κανό πρόεδρο. Στην ανάρτησή του έμοιαζε
να παίρνει τον ρόλο του πρωθυπουργού, ευ-
χόμενος καλή συνεργασία, σαν να κρατάει
τα ηνία της χώρας! Προβλέπω μάλιστα πως
θα είναι από τους πρώτους που θα σπεύσουν
να καταθέσουν τα διαπιστευτήριά τους στη
νέα πρέσβειρα. Ωστόσο, ίσως θα ήταν φρό-
νιμο να κρατήσει λίγο χαμηλότερο προφίλ.
Αν οι κάμερες ψάχνουν τον επόμενο «αστέ-
ρα» made in USA, δύσκολα θα τον βρουν στο
πρόσωπο του πολυσυζητημένου Στέφανου.
Kimberly - Stefanos 5-0. Και μάλιστα πριν
καν ξεκινήσει ο αγώνας!

«Δυστυχώς… εκερδίσαμε»
«Αν χάναμε στο δημο-
ψήφισμα, σήμερα θα
υπήρχε Αριστερά στην
Ελλάδα», εκτίμησε η
Νάντια Βαλαβάνη χρε-
ώνοντας την… ανυ-
παρξία της Αριστεράς
στην kolotoumba του
προέδρου Αλέξη. Θα
μπορούσε να το πει με
τη φράση «δυστυχώς εκερδίσαμε», αντι-
στρέφοντας την ιστορική φράση του Τάκη
Λαζαρίδη, στελέχους του ΕΑΜ, ο οποίος είχε
καταλήξει στο ότι τα πράγματα στη χώρα θα
ήταν πολύ χειρότερα αν ο ΕΛΑΣ είχε κερδί-
σει τη μάχη του Δεκέμβρη του 1944 ή ο Δη-
μοκρατικός Στρατός Ελλάδας τον Εμφύλιο
του 1946-1949.
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πα Το σίριαλ του Στέφανου Κασσελάκη καλά κρατεί και θα συνεχίσει να

κρατεί για αρκετό καιρό, όπως φαίνεται. Ο «αριστερός» εξ Αμερικής

και λάτρης των ταξιδιών πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και νυν του Κι-

νήματος Δημοκρατίας ήρθε στην Ελλάδα για να γίνει πρωθυπουργός,

αλλά ξέχασε να τετραγωνίσει και τελικά έριξε τον ΣΥΡΙΖΑ στα βράχια.

Τουλάχιστον υπάρχει ακόμη ένας που είναι βέβαιος ότι ο Στέφανος θα

γίνει ο νέος πρωθυπουργός της χώρας. Και δεν είναι άλλος από τον σύ-

ζυγό του Τάιλερ. Εξάλλου το αποκάλυψε και σε γνωστό πρωινάδικο.

Εγώ πάντως να θυμίσω ότι ο μελλοντικός μας πρωθυπουργός δεν έχει

καν εκλεγεί βουλευτής (και είναι αμφίβολο αν θα εκλεγεί ποτέ).

Ο πιστός Τάιλερ και ο... πρωθυπουργός Κασσελάκης

Έγινε και κάτι ακόμα που δεν το

περίμενα. Ένα από τα πιο γνωστά

στελέχη του ΠΑΣΟΚ και ευρω-

βουλευτής, ο Γιάννης Μανιάτης,

δεν δίστασε να πλέξει το εγκώμιο

του Κυριάκου Μητσοτάκη. Ο Μα-

νιάτης σχολίασε με ενθουσιασμό

τη συμμετοχή του πρωθυπουργού

στη Σύνοδο Βορρά-Νότου που

πραγματοποιήθηκε στη φινλαν-

δική Λαπωνία, αφήνοντας τους

περισσότερους με ανοιχτό το

στόμα. Μήπως τελικά το πολιτικό

παιχνίδι επιφυλάσσει περισσό-

τερες ανατροπές απ’ ό,τι περιμέ-

ναμε;

Σ
τον Σωκράτη
Φάμελλο είχαν
χρεωθεί κατά

καιρούς από τα τρολ της
λάσπης διάφορες ιστο-
ρίες για αγρίους γύρω
από την προσωπική του
ζωή. Βεβαίως, τίποτε
από όλα αυτά δεν ευ-
σταθούσε, κάτι που
αποδείχτηκε τη Δευτέ-
ρα, όταν ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ παντρεύτη-
κε στο Δημαρχείο Θεσ-
σαλονίκης την Τατιάνα
Παπαδοπούλου, επί
χρόνια σύντροφό του. 

Τη γαμήλια τελετή
ανέλαβε ο δήμαρχος
Θεσσαλονίκης Στέλιος
Αγγελούδης. Ποια είναι
η κυρία Παπαδοπού-
λου; Η νέα σύζυγος του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ
έχει βαρύ βιογραφικό, καθώς είναι απόφοιτος της Βασιλικής
Ακαδημίας Χορού του Λονδίνου, ενώ έχει μεταπτυχιακές σπου-
δές Choreography and Performance και καλλιτεχνική διευθύν-
τρια των «Χορευτών του Βορρά», των σχολών χορού
«Arabesque», του Φεστιβάλ Χορού Μotum και performers
manager του TEDx Thessaloniki. Είναι μέλος του Διεθνούς Ιν-
στιτούτου Χορού της Unesco και μέλος του ΔΣ του Κρατικού

Ωδείου Θεσσαλονίκης. Υπήρξε μέλος της Seresta Dance Com-
pany και της Freddie Rutz Company. Στο ενεργητικό της έχει αλ-
λεπάλληλες εμφανίσεις ως χορεύτριας και χορογράφου στα Eu-
ropean Youth Festival (Αγγλία), Floriade Festival (Ολλανδία),
Prix Volinine (Γαλλία) κ.ά. Έχει συνεργαστεί με την Εθνική Λυρι-
κή Σκηνή, το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών και Θεσσαλονίκης, το
ΚΘΒΕ και την Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης.

Reunion με…
επιστροφές 
στο ΠΑΣΟΚ

Μέλη τής πάλαι ποτέ δυναμικής

νεολαίας της ΠΑΣΠ του ’90 συναντή-

θηκαν ξανά σε ένα reunion ΠΑΣΟΚ,

έτσι για να θυμηθούν τα παλιά και να

ανιχνεύσουν προθέσεις για το και-

νούργιο που ξεπροβάλλει. Το γενικό

πρόσταγμα της διοργάνωσης το είχε

η πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, η

οποία έχει επιστρέψει στις πασοκι-

κές της ρίζες. 

Παρών ήταν και ο Νίκος Ανδρου-

λάκης, ο οποίος βρήκε την ευκαιρία

να βρεθεί με παλιούς συντρόφους

και να θυμηθούν για λίγο αυτά που

τους ένωναν αλλά και εκείνα που

τους χώριζαν. Υπήρξαν όμως και άλ-

λα στελέχη με πασοκικές καταβολές

που έκαναν το δικό τους πέρασμα

στον ΣΥΡΙΖΑ και ανταποκρίθηκαν

στο κάλεσμα, όπως ο πρώην πρό-

εδρος του ΟΣΕ επί ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος

Κακουλάκης, ο Κώστας Καραχάλιος

και άλλοι που, απ’ ό,τι φαίνεται, είδαν

πάλι φως στη Χαρ. Τρικούπη. Το θέ-

μα βέβαια είναι και πώς τους βλέ-

πουν όλους αυτούς και οι άλλοι που

τόσα χρόνια πάλευαν για το ΠΑΣΟΚ

στα μαύρα σκοτάδια. Αλλά είπαμε…

αρχηγού παρόντος πάσα αρχή παυ-

σάτω...

Το «πράσινο» φλερτ στον Μητσοτάκη

Ο αθόρυβος γάμος του Σωκράτη Φάμελλου
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Σ
τέφανε, σου βρήκα λογότυπο για το κόμμα. Άσε τα γαρίφαλα, πρόεδρε. Είναι
ξεπερασμένες αριστερές ιδεοληψίες. Πάμε δυνατά με σήμα την παπαρούνα!
Ζαμανφού κι απάνω τούρλα… 

Πάμε δυνατά με σήμα 
την παπαρούνα! 
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Δ ιάβαζα για τα Χριστούγεννα στην Ιαπωνία, τα οποία είναι γνω-
στό ότι γιορτάζονται με ιδιαίτερη λαμπρότητα -πολύ περισσότε-
ρο από τις περισσότερες χριστιανικές χώρες- παρότι δεν είναι

καν επίσημη εορτή. Και γιατί να είναι, εξάλλου, αφού λιγότερο από 1% του
πληθυσμού της χώρας είναι χριστιανοί. 

Για τους Ιάπωνες, τα Χριστούγεννα είναι μια γιορτή χαράς, οικογένειας,

καλού φαγητού, αγορών και στολισμού, ακριβώς δηλαδή όπως είναι και

στην πλειονότητα του δυτικού κόσμου. Το γεγονός ότι για αυτούς δεν συν-

δέονται με κάποια θρησκευτική αφορμή ελάχιστη σημασία έχει. Ούτε για

εμάς τους δυτικούς ανθρώπους

συνδέονται πλέον και πάντως

όχι για τους συντριπτικά περισ-

σότερους από εμάς. Συνεχί-

ζουμε, παρ’ όλα αυτά, να τα

γιορτάζουμε, προκαλώντας -

όλο και αραιότερες- αντιδρά-

σεις από τους πιστούς, που θε-

ωρούν ότι έχει χαθεί το πραγ-

ματικό τους νόημα. 

Υπό μια έννοια, δεν διαφέ-

ρουμε καθόλου από τους Ιάπω-

νες, εκτός από το ότι αυτοί είναι

πιο πλούσιοι, κάτι που αποτυ-

πώνεται στα εκατοντάδες χι-

λιάδες γράμματα που στέλνουν

τα Γιαπωνεζάκια στον Άγιο Βα-

σίλη («αγαπητέ άγιε, ήμουν κα-

λό παιδί, θέλω το iPhone 139S-

max-turbo»).

«Ουαί υμίν γραμματείς
και φαρισαίοι υποκριταί»

Εκείνοι που διαμαρτύρονται

για την εμπορευματοποίηση

των Χριστουγέννων δεν έχουν

άδικο. Μια, υποτίθεται, πνευ-

ματική γιορτή έχει μετατραπεί

σε πάρτι των πολυεθνικών και

των κάθε λογής εμπόρων. Ο ίδιος ο Ιησούς, που είχε κυνηγήσει τους

εμπόρους από τον Ναό του Ηρώδη, μάλλον δεν θα έβλεπε με πολύ

καλό μάτι όλο αυτό το καταναλωτικό όργιο που γίνεται με αφορμή τη

γέννησή του. Από την άλλη, βέβαια, το μόνο που συνέβη είναι ότι αν-

ταλλάξαμε μια θρησκεία με μια άλλη. 

Ο ιστορικός Γιουβάλ Νόα Χαράρι -εβραίος ο ίδιος- είχε γράψει στο

βιβλίο του «Sapiens» ότι η συνεκτική δύναμη στις ανθρώπινες κοι-

νωνίες είναι οι κοινοί μύθοι. Για να το κάνει πιο παραστατικό, δεν εί-

χε χρησιμοποιήσει το παράδειγμα που έρχεται στο μυαλό όλων μας,

τις θρησκείες δηλαδή, αλλά τις μεγάλες εμπορικές επιχειρήσεις. Τις

οποίες είχε αποκαλέσει «μυθικές» οντότητες, με την έννοια ότι δεν έχουν

φυσική υπόσταση, αλλά είναι εξολοκλήρου ανθρώπινο δημιούργημα στη

δομή και τη λειτουργία τους. Όπως δεν μπορείς να απλώσεις το χέρι και να

πιάσεις τον Θεό, έτσι δεν μπορείς να το κάνεις και με την Google, ας πού-

με. Αμφότερα έχουν ένα ολόκληρο σύστημα που λειτουργεί γύρω τους,

αλλά στην πραγματικότητα είναι άυλα πράγματα, στην ύπαρξη των οποίων

απλώς επιλέγεις να πιστεύεις.

Πιστοί, λοιπόν, στην ανάγκη μας για την ύπαρξη «μύθων», προσαρμόσα-

με τις ανάγκες μας στην κυρίαρχη ιδεολογία της εποχής, τον καπιταλισμό.

Στους βωμούς του οποίου θυσιάζουμε, με κάθε αφορμή, ό,τι βρίσκεται του

καθενός. Το πλεόνασμά μας ή και το υστέρημά μας. Μια φίλη μού έλεγε

πριν από λίγες ημέρες ότι ξόδεψε όλο της το δώρο σε δώρα. «Μου αρέσει

πολύ όλη αυτή η διαδικασία, να

αγοράζω πράγματα για τους

άλλους», μου είπε, όσο την

κοιτούσα απλανώς.

Η ανταλλαγή δώρων αποτε-

λεί μια άλλη αφορμή για να ξο-

δέψεις χρήματα. Είναι, ίσως,

και η πιο «ύπουλη», καθώς

συνδυάζει την ανάγκη (ή την

υποχρέωση) των ανθρώπων

για δοτικότητα με την ανάγκη

του συστήματος να τους πάρει

τα λεφτά. Το πιο αγνό κίνητρο

με το πιο υστερόβουλο…

Το πνεύμα
των Χριστουγέννων

Όταν είχε μπει στον Ναό του

Ηρώδη ο Ιησούς, αφού αποκά-

λεσε τους εμπόρους «γραμμα-

τείς και φαρισαίους υποκρι-

τές», είπε και κάτι άλλο: «Πεί-

νασα και δεν μου δώσατε να

φάω, δίψασα και δεν με ποτί-

σατε, ξένος ήμουνα και δεν με

πήρατε στο σπίτι σας, γυμνός

ήμουνα και δεν με ντύσατε,

ασθενής ήμουνα και φυλακι-

σμένος και δεν με επισκεφθήκατε» (Κατά Ματθαίον 25:35-40). 

Δεν χρειάζεται, φυσικά, να είναι Χριστούγεννα για να ακούσει

κάποιος τα λόγια αυτά. Ούτε για να προσφέρει. Σε εκείνους που

έχουν ανάγκη, στους πιο αδύναμους, στους πιο άτυχους ή και

απλώς στον διπλανό του. Στην κοινωνία των ανθρώπων, τελικά. 
Ούτε χρειάζεται να είσαι πιστός για να καταλάβεις ότι αυτό που

στην πραγματικότητα αποτελεί τον συνεκτικό ιστό των κοινωνιών
μας δεν είναι οι «μύθοι», όπως κι αν λέγονται αυτοί, αλλά η ανθρω-
πιά μας. Όταν χάνεται αυτή, τα πάντα καταρρέουν και περιφερόμα-
στε, σαν έρημα νησιά σε μια απέραντη θάλασσα, καθένα μόνο του,

άγονο και μαραζωμένο. Με όσα πανάκριβα αντικείμενα και να το φορτώ-
σεις, θα του λείπει το βασικό: η ψυχή. 

Σε ό,τι κι αν πιστεύετε ή δεν πιστεύετε, σας εύχομαι καλά Χριστούγεννα. 

Και να θυμάστε: οι άνθρωποι δεν είμαστε νησιά.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι ευσεβείς άθεοι
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Σ
ε σοκ βρίσκονται τόσο η Γερμανία όσο
και ο υπόλοιπος κόσμος που παρακο-
λουθεί τις εξελίξεις μετά το αιματηρό

περιστατικό στο Μαγδεμβούργο. Την ίδια
ώρα, οι ελληνικές υπηρεσίες ψάχνουν στο
σκοτεινό διαδίκτυο για υπόπτους και πιθανά
κρυπτογραφημένα μηνύματα μίσους από εξ-
τρεμιστές, ριζοσπαστικές οργανώσεις και
ομάδες του εξωτερικού, καθώς, σύμφωνα με
τις μυστικές υπηρεσίες διαφόρων ευρωπαϊ-
κών χωρών, υπάρχουν σοβαροί φόβοι ακρο-

δεξιές και ρατσιστικές οργα-
νώσεις να ετοιμάζουν τρομο-
κρατικά χτυπήματα, όπως το
πρόσφατο στη χριστουγεν-
νιάτικη αγορά στην πόλη της
Γερμανίας.

Οι ελληνικές αρχές έχουν
σημάνει συναγερμό και ψά-

χνουν τα πάντα προκειμένου να εξαλείψουν
ακόμη και την παραμικρή απειλή και να οχυ-
ρώσουν όλες τις μεγάλες πόλεις στην Ελλά-
δα. Με τα ειδικά λογισμικά που διαθέτουν
πλέον οι μυστικές υπηρεσίες στη χώρα μας
έχουν βάλει στο… μικροσκόπιο και αναζη-
τούν τρομοκρατικούς πυρήνες ή μιμητές του
Σαουδάραβα Τάλεμπ αλ Αμπντούλμοχσεν.

Δρακόντεια μέτρα
Οι έρευνες που έχουν αρχίσει να διεξάγουν

οι ελληνικές μυστικές υπηρεσίες γίνονται και
σε συνεργασία με τη Europol, την Interpol και
άλλες ξένες κρατικές υπηρεσίες ασφαλείας.
Άλλωστε, τα τελευταία χρόνια ειδικά οι οργα-
νωμένοι τρομοκράτες έχουν ως πηγή επικοι-
νωνίας καλά κρυμμένες εφαρμογές στο σκο-
τεινό διαδίκτυο (dark web) για να περνούν
απαρατήρητοι.

Στην Ελλάδα οι Αρχές είναι σε ετοιμότητα
για να εντοπίσουν τέτοια στοιχεία. Έχουν
«επιστρατευτεί» μάλιστα ειδικοί γλωσσολό-
γοι και εξειδικευμένοι ερευνητές, οι οποίοι
καθημερινά στήνουν «επιχειρήσεις» αναζή-
τησης στο σκοτεινό διαδίκτυο για να αλιεύ-
σουν τυχόν απειλές.

Μετά το πρόσφατο τρομοκρατικό χτύπημα
στο Μαγδεμβούργο πραγματοποιήθηκε στην
Ελλάδα σύσκεψη των υπηρεσιών ασφαλείας,
όπου αποφασίστηκε να υπάρξουν δρακόν-
τεια μέτρα επιτήρησης κατά τις ημέρες των
Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς ώστε
να αποκλειστεί κάθε ενδεχόμενο να μπει σε
κίνδυνο η ζωή των πολιτών.

Το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη έχει
σημάνει συναγερμό, καθώς η ασφάλεια των
πολιτών είναι η απόλυτη προτεραιότητα για
την ηγεσία του και τόσο στην Κατεχάκη όσο
και στη ΓΑΔΑ είναι σίγουροι πως η συστημα-
τική και αθόρυβη δουλειά των Αρχών θα απο-
δειχτεί σημαντική και θα αποσοβήσει κάθε
κίνδυνο.

Τα αυξημένα μέτρα ασφαλείας σε χριστου-
γεννιάτικα πάρκα, αγορές, εμπορικά κέντρα

και μεγάλους ανοιχτούς χώρους που φιλοξε-
νούν εκδηλώσεις θα διαρκέσουν όλη την
εορταστική περίοδο, με εκατοντάδες αστυνο-
μικούς από διάφορες υπηρεσίες να περικυ-
κλώνουν χώρους στους οποίους καθημερινά
συγκεντρώνονται χιλιάδες πολίτες κατά τις
ημέρες των εορτών. 

Μετά τη σοκαριστική επίθεση στο Μαγδεμ-
βούργο αποφασίστηκε όλες οι μεγάλες πό-
λεις στη χώρα μας να έχουν έντονη και πολύ
ισχυρή αστυνομική προστασία, ενώ την ίδια
ώρα θα υπάρχουν και αστυνομικοί με πολιτι-
κά σε μεγάλους εμπορικούς δρόμους και εμ-
πορικά κέντρα, οι οποίοι θα παρακολουθούν
για τυχόν ύποπτες κινήσεις και θα είναι έτοι-

μοι να επέμβουν ανά πάσα στιγμή αν αντιλη-
φθούν ότι συντρέχει κίνδυνος για την ασφά-
λεια των πολιτών.

Ενισχυμένη θα είναι επίσης η επιτήρηση
στα σύνορά μας τόσο σε στεριά όσο και σε θά-
λασσα με συνεχείς περιπολίες και διαρκή
επαγρύπνηση από τους συνοριοφύλακες και
το Λιμενικό Σώμα.

Η ΕΥΠ βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με
αρκετές υπηρεσίες ξένων κρατών και ήδη
υπάρχει ανταλλαγή χρήσιμων πληροφοριών
με τις γερμανικές αρχές, ενώ είναι σε ετοιμό-
τητα για φαινόμενα μιμητισμού που παρατη-
ρούνται ύστερα από τέτοιου είδους επιθέσεις
με ρατσιστικά χαρακτηριστικά.

Περιφερειακά δίκτυα
Μάλιστα, αμέσως μετά το χτύπημα του

50χρονου Σαουδάραβα οι ελληνικές αρχές
ενεργοποίησαν κάθε σημαντική πηγή πληρο-
φοριών για ξένους που ζουν στην Ελλάδα και
υπάρχουν πληροφορίες ότι ενδέχεται να εμ-
πλέκονται με εγχώρια ρατσιστικά και ακρο-
δεξιά δίκτυα. Στελέχη της Αντιτρομοκρατικής
Υπηρεσίας, της Κρατικής Ασφάλειας αλλά και
της ΕΥΠ έχουν δώσει ιδιαίτερη έμφαση στα
περιφερειακά δίκτυα, ερευνώντας για την πι-
θανή ύπαρξη θυλάκων, οι οποίοι μπορεί να
ενεργοποιηθούν ανά πάσα στιγμή σε οποι-
αδήποτε χώρα της Ευρώπης. 

Επίσης, κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει το
ενδεχόμενο να υπάρξει χτύπημα σε οποιαδή-
ποτε ευρωπαϊκή πρωτεύουσα και από ισλαμι-
στές τρομοκράτες, που και στο παρελθόν εί-
χαν στοχοποιήσει αντίστοιχους χώρους ως
αντίποινα στη συγκεκριμένη επίθεση που
στρεφόταν, σύμφωνα και με τις δηλώσεις του
50χρονου μακελάρη, κατά του «Ισλάμ», ενώ
κατηγορούσε και την πολιτική ηγεσία της
Γερμανίας για «εξισλαμισμό» της Ευρώπης
και ασπαζόταν θέσεις της ακροδεξιάς Εναλ-
λακτικής για τη Γερμανία. Ο φόβος είναι
υπαρκτός και δικαιολογημένος, για αυτό και
οι μυστικές υπηρεσίες της Ελλάδας έχουν
σημάνει κόκκινο συναγερμό ώστε να μη ζή-
σει η χώρα παρόμοιο αιματηρό περιστατικό
είτε από φανατικούς ρατσιστές είτε από επι-
κίνδυνους τζιχαντιστές.

Στο «μικροσκόπιο» τρομοκρατικοί πυρήνες που δρουν 
στο σκοτεινό διαδίκτυο ή μιμητές του μακελάρη 

του Μαγδεμβούργου που μπορεί να βρίσκονται στη χώρα μας 

Φόβοι για μακελειό
στην Ελλάδα

τύπου Γερμανίας

ΣΕ ΚΟΚΚΙΝΟ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟ Η ΕΥΠ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Μ
ε τον 50χρονο Σαουδάραβα στη φυλακή
για την επίθεση στη χριστουγεννιάτικη
αγορά του Μαγδεμβούργου, η Γερμανία

αντιμετωπίζει ένα «υπαρξιακό πρόβλημα» στο
κομμάτι της ασφάλειας πριν από τις κρίσιμες
εκλογές των επόμενων μηνών.

Η Γερμανία έχει γίνει επανειλημμένως στόχος -
μετά τη Γαλλία- παρόμοιων επιθέσεων σε χρι-
στουγεννιάτικες αγορές, γεγονός που εγείρει
ερωτήματα ως προς την ασφάλεια των πολιτών.

Υπενθυμίζεται πως παρόμοιες επιθέσεις έχουν
γίνει το 2018 στο Στρασβούργο της Γαλλίας, όπου
πέντε άνθρωποι σκοτώθηκαν και αρκετοί άλλοι
τραυματίστηκαν, καθώς και περιστατικά στη Ναντ
της Γαλλίας αλλά και σε πόλεις της Γερμανίας.

Σύμφωνα με το Euronews, η διασφάλιση της
ασφάλειας των χριστουγεννιάτικων αγορών απο-
τελεί προτεραιότητα από το 2016 για τις γερμανι-
κές αρχές, όταν ένας ισλαμιστής εξτρεμιστής έπε-
σε με φορτηγό μέσα στο πλήθος σε χριστουγεν-
νιάτικη αγορά του Βερολίνου, σκοτώνοντας 13
άτομα και τραυματίζοντας δεκάδες άλλα.

Οι χριστουγεννιάτικες αγορές είναι δημοφιλείς
στη Γερμανία και η χώρα φιλοξενεί περίπου 2.500
έως 3.000 τέτοιου είδους αγορές κατά τις ημέρες
των εορτών κάθε χρόνο, οι οποίες διαρκούν περί-
που έναν μήνα από τα τέλη Νοεμβρίου έως λίγο
μετά τα Χριστούγεννα.

Ας δούμε όμως το αιματοβαμμένο χρονικό των
επιθέσεων σε χριστουγεννιάτικες αγορές της Ευ-
ρώπης:

1) Ντιζόν, 21/12/2014
Ένας οδηγός φωνάζοντας «ο Θεός είναι μεγά-

λος» έπεσε στο πλήθος τραυματίζοντας 11 ανθρώ-

πους στη γαλλική πόλη της Ντιζόν στις 21 Δεκεμ-
βρίου 2014, μία μέρα πριν από την επίθεση στη
Ναντ. Οι γαλλικές αρχές έκριναν πως δεν είχε
θρησκευτικά στοιχεία η επίθεση, καθώς ο άνδρας
είχε ιστορικό επιβαρυμένης ψυχικής υγείας.

2) Ναντ, 22/12/2014
Στις 22 Δεκεμβρίου 2014 στο Ναντ της Γαλλίας

ένας άνδρας έπεσε με φορτηγό πάνω στο πλήθος
που ήταν συγκεντρωμένο στη χριστουγεννιάτικη

αγορά. Ο ίδιος προσπάθησε να αυτοτραυματιστεί,
ενώ 10 άτομα, συμπεριλαμβανομένου του οδηγού,
τραυματίστηκαν. Ένας άνθρωπος έχασε τη ζωή
του μια μέρα μετά.

3) Βερολίνο, 19/12/2016
Ένα φορτηγό έπεσε στο πλήθος στη χριστου-

γεννιάτικη αγορά του Βερολίνου στις 19 Δεκεμ-
βρίου 2016, με αποτέλεσμα να χάσουν τη ζωή
τους 13 άνθρωποι και να τραυματιστούν άλλοι

50. Tο Ισλαμικό Κράτος είχε αναλάβει την ευ-
θύνη.

4) Στρασβούργο, 11/12/2018
Ένας άνδρας, ο οποίος χαρακτηρίστηκε ως τρο-

μοκράτης, άνοιξε πυρ στη χριστουγεννιάτικη αγο-
ρά του Στρασβούργου της Γαλλίας στις 11 Δεκεμ-
βρίου 2018. Επρόκειτο για ακόμη μια πολύνεκρη
επίθεση σε γαλλικό έδαφος με «άρωμα» τρομο-
κρατίας, με τον δράστη να σκοτώνει πέντε και να
τραυματίζει άλλους 11.

5) Τριρ, 1/12/2020
Πέντε άνθρωποι, συμπεριλαμβανομένου και

ενός βρέφους 9 μηνών, σκοτώθηκαν από ανάλογη
επίθεση στο Τριρ της Δυτικής Γερμανίας, όταν ένας
άνδρας έπεσε με το αυτοκίνητό του σε χώρο για πε-
ζούς. Οι Αρχές έκαναν λόγο για εσκεμμένη ενέρ-
γεια και έτσι ο δράστης καταδικάστηκε σε ισόβια.

6) Μαγδεμβούργο, 20/12/2024
Η πιο πρόσφατη επίθεση σε χριστουγεννιάτικη

αγορά της Γερμανίας ήταν αυτή στο Μαγδεμβούρ-
γο, όταν ένας 50χρονος ψυχίατρος από τη Σαουδι-
κή Αραβία έπεσε με ενοικιασμένο αυτοκίνητο στο
πλήθος, με αποτέλεσμα να σκοτωθούν πέντε άν-
θρωποι και να τραυματιστούν άλλοι 200. 

Το αιματοβαμμένο
χρονικό των χτυπημάτων

σε χριστουγεννιάτικες
αγορές της Ευρώπης

Ποιες πόλεις δέχτηκαν επιθέσεις
με δεκάδες νεκρούς και 
εκατοντάδες τραυματίες από 
το 2014 μέχρι σήμερα

Τραυματισμένοι δέχονται τις πρώτες βοήθειες 
μετά το χτύπημα στην Ντιζόν

Αστυνομικοί μετά την επίθεση 
στη χριστουγεννιάτικη αγορά της Ναντ

Το φορτηγό 
που έσπειρε 
τον τρόμο 
στο Βερολίνο

Πάνοπλες ειδικές δυνάμεις μετά 
την επίθεση στο Στρασβούργο

Το σημείο του χτυπήματος στην πόλη Τριρ
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Η
στέγαση των στελεχών των Ενό-
πλων Δυνάμεων αποτελεί εδώ και
χρόνια μια από τις πιο σημαντικές

προκλήσεις για το υπουργείο Εθνικής
Άμυνας και το ΓΕΕΘΑ, τα οποία πλέον θέ-
τουν το ζήτημα στην κορυφή των προτεραι-
οτήτων τους. 

Ειδικά οι στρατιωτικοί που υπηρετούν σε
ακριτικές και απομονωμένες περιοχές της

χώρας αντιμετωπίζουν σο-
βαρές δυσκολίες στην εξα-
σφάλιση μιας αξιοπρεπούς
στέγης, ενώ η έλλειψη δια-
θέσιμων κατοικιών σε πε-
ριοχές όπως τα νησιά του
Αιγαίου ή η Θράκη, σε συν-
δυασμό με το υψηλό κόστος
των ενοικίων, έχει δημιουρ-

γήσει ένα οξύ κοινωνικό πρόβλημα. 
Οι στρατιωτικοί συχνά αναγκάζονται να

ζουν σε ακατάλληλες ή προσωρινές συν-
θήκες, με πολλούς ιδιοκτήτες -ειδικά σε
τουριστικές περιοχές- να τους θέτουν
εξαρχής τον όρο ότι με την έναρξη της
τουριστικής σεζόν πρέπει να έχουν αδει-
άσει το οίκημα. 

Αντιλαμβανόμενες το οξύτατο πρόβλη-
μα και θέλοντας να δώσουν οριστική λύση
στο ζήτημα, πολιτική και στρατιωτική ηγε-
σία επιχειρούν μέσα από ένα εξαιρετικά
φιλόδοξο σχέδιο να δώσουν μια βιώσιμη
λύση για τη στέγαση του στρατιωτικού
προσωπικού.

Παρουσίαση
Το νομοσχέδιο για την αξιοποίηση της

ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμε-
ων παρουσιάστηκε από τον Νίκο Δένδια στο
χθεσινό και τελευταίο Υπουργικό Συμβού-
λιο του έτους. 

Όπως επισημάνθηκε, στόχος του υπουρ-
γείου Άμυνας είναι η ανέγερση 4.000 νέων
κατοικιών για τα στελέχη των Ενόπλων Δυ-
νάμεων μέχρι το 2030. Οι πρώτες 1.000 κα-
τοικίες κατασκευάζονται ήδη σε περιοχές
με μεγάλες ανάγκες, όπως η Ανατολική
Μακεδονία, η Θράκη και τα νησιά του Αιγαί-
ου, ενώ στο πλάνο της αξιοποίησης θα
μπουν, όπως έγραψε από την προηγούμενη
εβδομάδα η «Political», και ορισμένα από
τα στρατόπεδα που αποφασίστηκε να κλεί-
σουν. 

Η γεωγραφική κατανομή των νέων κατοι-
κιών περιλαμβάνει την ευρύτερη περιοχή
πέντε πόλεων της Θράκης (Αλεξανδρούπο-
λη, Διδυμότειχο, Ορεστιάδα, Κομοτηνή,
Ξάνθη) και 13 νησιών του Ανατολικού και
Κεντρικού Αιγαίου (Κάρπαθος, Ρόδος, Κα-
στελόριζο, Κως, Σάμος, Χίος, Λέρος, Λέ-
σβος, Λήμνος, Σαμοθράκη, Σκύρος, Μύκο-
νος, Σύρος). Συνολικά, το πρόγραμμα περι-
λαμβάνει την ανέγερση 54 οικοδομικών
συγκροτημάτων σε αυτές τις περιοχές, κα-

λύπτοντας τις ανάγκες και των τριών Κλά-
δων των Ενόπλων Δυνάμεων.

Η κοινωνική διάσταση 
Το σχέδιο της κυβέρνησης, όμως, δεν πε-

ριορίζεται μόνο στη στέγαση του στρατιωτι-
κού προσωπικού. Το 15% του συνόλου των
νέων κατοικιών θα διατεθεί και σε άλλες
κοινωνικές ομάδες, όπως γιατρούς του
Εθνικού Συστήματος Υγείας (ΕΣΥ), δασκά-
λους και καθηγητές, οι οποίοι αδυνατούν να
βρουν στέγη στις περιοχές στις οποίες
ασκούν το λειτούργημά τους, ιδιαίτερα όταν
πρόκειται για παραμεθόριες και τουριστικές
περιοχές. 

Αυτή η διάθεση του 15% των κατοικιών
αποδεικνύει τη δέσμευση της κυβέρνησης
να ενισχύσει την κοινωνική αλληλεγγύη και
να υποστηρίξει όχι μόνο τα στελέχη των Ενό-
πλων Δυνάμεων, αλλά και άλλους δημόσι-
ους λειτουργούς που προσφέρουν ζωτικής
σημασίας υπηρεσίες στις περιοχές αυτές.

Ειδικά, ωστόσο, για τα στελέχη των Ενό-
πλων Δυνάμεων, η δημιουργία νέων, σύγ-
χρονων κατοικιών είναι ένα σημαντικό βήμα
προς την κατεύθυνση της βελτίωσης των
συνθηκών ζωής τους και ένα μήνυμα πως η
Πολιτεία αναγνωρίζει ότι το προσωπικό των
Ενόπλων Δυνάμεων πρέπει να αισθάνεται
ασφαλές και υποστηριζόμενο στην προσω-
πική του ζωή, ώστε να μπορεί να ανταποκρι-
θεί στις απαιτήσεις της υπηρεσίας του.

«Όποιον μεταθέτει κάπου η πατρίδα, είτε
μόνο του είτε με την οικογένειά του, θα του
δίνει -στο επαγγελματικό στέλεχος- και ένα
κλειδί για ένα σπίτι, όπως γίνεται σε όλους
τους προοδευμένους στρατούς σε αυτόν τον
πλανήτη», είχε επισημάνει ο Νίκος Δένδιας
από το βήμα του Κοινοβουλίου, αναλύοντας
το πλάνο του για τη στέγαση των στελεχών
των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Στρατηγική κίνηση 
Η νέα αυτή στρατηγική εντάσσεται σε ένα

ευρύτερο σχέδιο ενίσχυσης των Ενόπλων
Δυνάμεων και της εθνικής άμυνας. Η δημι-
ουργία του οικιστικού προγράμματος συν-
δυάζει την αξιοποίηση της ακίνητης περιου-
σίας των Ενόπλων Δυνάμεων με την ανα-
γκαία υποστήριξη των στελεχών τους. Το
σχέδιο αυτό έχει τη δυνατότητα να αναδείξει
την ανάγκη για την ενίσχυση των υποδομών
στις ακριτικές περιοχές και ταυτόχρονα να
αναδείξει την κοινωνική ευαισθησία του
στρατεύματος και της πολιτικής ηγεσίας.

Η ενίσχυση των συνθηκών ζωής των
στρατιωτικών αποτελεί μια στρατηγική κίνη-
ση για την αναβάθμιση του ηθικού τους και
την ενίσχυση της επιχειρησιακής τους ικα-
νότητας. Το σχέδιο Δένδια και Χούπη αποτε-
λεί μια αναγκαία απάντηση στις προκλήσεις
του παρόντος και μια θετική εξέλιξη για το
μέλλον της εθνικής άμυνας.

Όλο το σχέδιο Δένδια 
για νέα σπίτια 

σε στρατιωτικούς 

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας παρουσίασε το νομοσχέδιο 
για την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμεων 

- Πόσες κατοικίες θα αναγερθούν - Σε ποιες περιοχές 
θα δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
ο συγκεκριμένο νομοσχέδιο προβλέπει
ένα σύγχρονο μοντέλο αξιοποίησης
ακινήτων των Ενόπλων Δυνάμεων για τη

χρηματοδότηση της στεγαστικής πολιτικής του
υπουργείου Εθνικής Άμυνας, καθώς τα τελευ-
ταία έτη παρατηρείται το ολοένα αυξανόμενο
πρόβλημα στέγασης, το οποίο αναμφισβήτητα
επηρεάζει τις συνθήκες ζωής και εργασίας
πολλών στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων.

Οι επιδιωκόμενοι στόχοι
Η θέσπιση σύγχρονων ρυθμίσεων για την

καλύτερη αξιοποίηση και διαχείριση των ακι-
νήτων των Ενόπλων Δυνάμεων προκειμένου να
ενισχυθεί το έργο τους. Με τη σύσταση των δύο
νέων νομικών προσώπων, του ΤΑΕΘΑ και της
ΕΤΑΕΔ, επιλύεται το πρόβλημα της αλληλοεπι-
κάλυψης αρμοδιοτήτων αναφορικά με τη δια-
χείριση της ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων
Δυνάμεων. Το σχέδιο νόμου ρυθμίζει ρητά
πλέον «ποιος κάνει τι». Ειδικότερα επιτυγχά-
νονται τα εξής:

1. Νέο θεσμικό πλαίσιο διακλαδικής διαχεί-
ρισης της ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων
Δυνάμεων μέσω της σύστασης ενιαίου ΝΠΔΔ
με την επωνυμία «Ταμείο Ακινήτων Εθνικής
Άμυνας» (ΤΑΕΘΑ). Ο νέος φορέας έχει αποστο-
λή τη μέριμνα, τη στέγαση και τη βελτίωση των
συνθηκών διαβίωσης των στελεχών των Ενό-
πλων Δυνάμεων, καθώς και την ενίσχυση της
αμυντικής οχύρωσης της Χώρας και την εν γέ-
νει χρηματοδότηση σκοπών Εθνικής Άμυνας.

Προβλέπεται συστηματική καταγραφή των
ακινήτων των Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς το
ΤΑΕΘΑ θα αναπτύξει Ολοκληρωμένο Πληρο-
φοριακό Σύστημα Ακινήτων (ΟΠΣΑ), στο οποίο
θα ενταχθούν και θα τηρούνται επικαιροποι-
ημένα αρχεία και στοιχεία των συγχωνευόμε-
νων ΤΕΘΑ-ΤΕΣ-ΤΑΑ.

2. Ενίσχυση της ευελιξίας και της ταχύτητας
των διαδικασιών αξιοποίησης με τη σύσταση
νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου με την
επωνυμία «Εταιρία Ακινήτων Ενόπλων Δυνά-
μεων» και διακριτικό τίτλο «ΕΤΑΕΔ», το οποίο
λειτουργεί χάριν του δημοσίου συμφέροντος
με βάση τους κανόνες της ιδιωτικής οικονο-
μίας. Για πρώτη φορά δημιουργείται αυτοτελές
νομικό πρόσωπο για τη διαχείριση της ακίνη-
της περιουσίας του στρατεύματος αξιοποιών-
τας με αποδοτικό τρόπο ανθρώπινους και οικο-
νομικούς πόρους, καθώς και σύγχρονα εργα-
λεία ανάπτυξης ακινήτων, προκειμένου να λει-
τουργεί αποτελεσματικά και αποδοτικά προς
όφελος των Ενόπλων Δυνάμεων.

Το οργανωτικό μοντέλο της ΕΤΑΕΔ αναμένε-
ται να υποστηρίξει αποτελεσματικά τις ανάγκες
των στρατηγικών και επιχειρησιακών προτε-
ραιοτήτων των Ενόπλων Δυνάμεων λαμβάνον-
τας υπόψη σύγχρονα μοντέλα οργάνωσης και
λειτουργίας στον τομέα της αξιοποίησης της
ακίνητης περιουσίας. Επιπλέον, παρέχεται
εξουσιοδότηση για έκδοση σύγχρονου οργα-
νογράμματος με πρόβλεψη στελέχωσης με
εξειδικευμένο στρατιωτικό και πολιτικό προ-
σωπικό του ΥΠΕΘΑ και δυνατότητα απόσπασης
εξειδικευμένου προσωπικού από τον υπόλοιπο
Δημόσιο Τομέα.

3. Αντιμετώπιση των στεγαστικών αναγκών
των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων με τη
χάραξη στεγαστικής πολιτικής, η οποία αποτυ-
πώνεται σε δεκαετές διακλαδικό στεγαστικό
πρόγραμμα και χρηματοδοτείται, μεταξύ άλ-
λων, από τα έσοδα αξιοποίησης των ακινήτων
που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του πα-
ρόντος νομοσχεδίου.
Πιο συγκεκριμένα αποτυπώνονται:
• Η κατάλληλη ανάπτυξη των ακινήτων από το
ΤΑΕΘΑ σε συνεργασία με τα Γενικά Επιτελεία. 
• Η επιδότηση ενοικίου των εν ενεργεία στελε-
χών των Ενόπλων Δυνάμεων.
• Η δημιουργία διακλαδικού Κανονισμού Δια-
χείρισης στρατιωτικών οικημάτων.

4. Εκπόνηση στρατηγικού σχεδίου αξιοποί-
ησης των μη επιχειρησιακά αναγκαίων ακινή-
των.

Ποιο το όφελος επιχειρησιακά
Το πρόβλημα της στέγασης αποτελεί ένα από

τα σημαντικότερα κοινωνικά ζητήματα στη
σύγχρονη Ελλάδα. Η αύξηση των ενοικίων, η
μεγάλη ζήτηση για βραχυχρόνιες μισθώσεις
και η μείωση της προσφοράς των διαθέσιμων
κατοικιών δημιουργούν ανασφάλεια και αβε-
βαιότητα στα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων
και τις οικογένειές τους. Το στεγαστικό πρό-
γραμμα του υπουργείου Εθνικής Άμυνας
αφουγκράζεται τις ανάγκες των στρατιωτικών
και έρχεται να ενισχύσει με έμμεσο τρόπο το
εισόδημά τους, αναπτύσσοντας δράσεις κοι-

νωνικής στέγασης μέσω της κατασκευής, με-
τασκευής, ανακαίνισης και συντήρησης των
στρατιωτικών οικημάτων και των υποστηρικτι-
κών δομών (πχ, βρεφονηπιακοί σταθμοί).

Η διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής και η
βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των γυναι-
κών και των ανδρών των Ενόπλων Δυνάμεων
έχει ως αποτέλεσμα την ενδυνάμωση της απο-
τρεπτικής ισχύος και την αναβάθμιση της μα-
χητικής ικανότητας του έμψυχου δυναμικού,
και κατά συνέπεια της στρατιωτικής αποτελε-
σματικότητας της χώρας.

Επιπλέον, η παροχή στέγης αναμένεται να
λειτουργήσει ως ανάχωμα στις παραιτήσεις
των στρατιωτικών, αφού διευκολύνεται η κα-
θημερινότητά τους και η Πολιτεία αναγνωρίζει
έμπρακτα το μέγεθος της προσφοράς τους.
Έπειτα, η ενίσχυση των στεγαστικών παροχών
δημιουργεί ισχυρό κίνητρο για τους νέους να
ενταχθούν στις Ένοπλες Δυνάμεις, προσελ-
κύοντας νέα στελέχη στη «μεγάλη στρατιωτική
οικογένεια».

Τέλος, μέρος των πόρων που θα προκύψουν
από την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας
θα κατευθυνθεί στην επιχειρησιακή ενίσχυση
των Ενόπλων Δυνάμεων.

Τι αλλάζει
Πρόκειται για μια απαραίτητη μεταρρυθμι-

στική τομή:
• Συγχώνευση των τριών ταμείων ΤΕΘΑ-

ΤΕΣ-ΤΑΑ σε ένα ενιαίο Ταμείο Εθνικής Άμυνας

(ΤΑΕΘΑ) με επαρκείς για την εκπλήρωση της
αποστολής του πόρους και υιοθέτηση ενιαίων
διαδικασιών και σαφούς νομικού πλαισίου ορ-
γάνωσης και λειτουργίας του.

• Δημιουργία Μητρώου Ακίνητης Περιου-
σίας ΕΔ (Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύ-
στημα Ακινήτων), το οποίο αποτελεί σημαντικό
εργαλείο συστηματικής καταγραφής-απογρα-
φής των ακινήτων των Ενόπλων Δυνάμεων για
τη διευκόλυνση του έργου της Υπηρεσίας και
της εκπλήρωσης της αποστολής της τόσο σε
βραχυπρόθεσμο, όσο και μακροπρόθεσμο επί-
πεδο.

• Αναβάθμιση της Υπηρεσίας Αξιοποίησης
Ακίνητης Περιουσίας Ενόπλων Δυνάμεων
(ΥΠΑΑΠΕΔ) σε σύγχρονο νομικό πρόσωπο
με ενισχυμένες εξουσίες και ευελιξία, την
Εταιρία Ακινήτων Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΤΑ-
ΕΔ).

• Εξορθολογισμός των διοικητικών και ορ-
γανωτικών διαδικασιών διαχείρισης της ακίνη-
της περιουσίας προκειμένου να επιτυγχάνεται
η αξιοποίηση των ακινήτων με αποτελεσματικό
και αποδοτικό τρόπο. 

• Στελέχωση των δύο νέων Φορέων (ΤΑΕΘΑ
και ΕΤΑΕΔ) με προσωπικό εξειδικευμένο στη
διαχείριση της ακίνητης περιουσίας των Ενό-
πλων Δυνάμεων με σύγχρονα εργαλεία.

* Εισαγωγή δυνατότητας εκπόνησης τεχνι-
κής, νομικής και χρηματοοικονομικής μελέτης
για την τεκμηρίωση του στρατηγικού σχεδίου
αξιοποίησης ακινήτων.

Τι προβλέπει το «χακί»
στεγαστικό πρόγραμμα
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Ι
κανοποίηση αλλά και αισιοδοξία προ-
καλούν τα πρώτα στοιχεία για την απο-
δοτικότητα της παροχής κοινωφελούς

εργασίας. Συγκεκριμένα, έως σήμερα
έχουν ενταχθεί 216 φορείς του δημόσιου
τομέα, ανάμεσά τους ΟΤΑ πρώτου βαθμού
και περιφέρειες, νοσοκομεία, πανεπιστή-
μια, δικαστήρια και εφορείες αρχαιοτήτων,
μεταξύ αυτών ο Δήμος Αθηναίων, ο Δήμος
Θεσσαλονίκης, η Εισαγγελία Πρωτοδικών
Ιωαννίνων, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Χα-
νίων, το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, το Γενι-
κό Νοσοκομείο Διδυμοτείχου, το Αρχαι-
ολογικό Μουσείο Ηρακλείου Κρήτης, το
Πρωτοδικείο Χαλκίδας, ο Δήμος Καστο-
ριάς, ο Δήμος Νάξου και Μικρών Κυκλά-
δων και άλλοι φορείς του δημόσιου τομέα,
καλύπτοντας γεωγραφικά όλες τις περιο-
χές της χώρας. 

2.863 θέσεις απασχόλησης
Οι φορείς αυτοί προσφέρουν 2.863 θέ-

σεις απασχόλησης σε τομείς καθαριότητας
πρασίνου, φύλαξης κ.ά. Ήδη από την 1η
Μαΐου 2024 παρέχεται κοινωφελής εργα-
σία από 243 καταδικασθέντες, βάσει δικα-
στικής απόφασης που τους επέβαλε την
παροχή της και κατόπιν αίτησης των τελευ-
ταίων, σε φορείς κοινής ωφέλειας που
έχουν δεσμευτεί μέσω της πρότυπης ψη-
φιακής πλατφόρμας του υπουργείου Δι-
καιοσύνης. Μεταξύ αυτών είναι ο Δήμος
Αθηναίων, το Εφετείο Αθηνών, ο Δήμος
Καρδίτσας, ο Δήμος Καβάλας, ο Δήμος Λο-
κρών κ.ά. «Με τις αλλαγές του νέου ποινι-
κού κώδικα, η Πολιτεία προχώρησε σε μια
τολμηρή μεταρρύθμιση συστηματικής κα-
ταπολέμησης της μικρής και μεσαίας εγ-
κληματικότητας και αντιστροφής του κλί-
ματος της ατιμωρησίας που είχε καλλιερ-
γηθεί τα προηγούμενα χρόνια», υπογράμ-
μισε ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος
Φλωρίδης. 

Στη συνέχεια ο υπουργός επισήμανε
πως «βασικό εργαλείο αυτής της πολιτικής
είναι η έκτιση των ποινών. Ποινή όμως δεν
σημαίνει υποχρεωτικά φυλάκιση. Η Πολι-
τεία προβλέπει εναλλακτικές μορφές έκτι-
σης των ποινών με κυριότερη την παροχή
κοινωφελούς εργασίας. Για τις καταδίκες

σε ποινές φυλάκισης μέχρι δύο έτη δίνεται
η δυνατότητα μετατροπής τους σε παροχή
κοινωφελούς εργασίας». 

Επίσης, ο κ. Φλωρίδης πρόσθεσε: «Η
εφαρμογή του θεσμού της κοινωφελούς
εργασίας υπηρετεί δύο ζητούμενα: την πρό-

ληψη και αποτροπή της παραβατικότητας
και την αναμόρφωση και την ομαλή επανέν-
ταξη του παραβάτη μέσω της παροχής ερ-
γασίας σε τομείς κοινωνικού ενδιαφέρον-
τος και προσφοράς, όπως νοσοκομεία, κοι-
νωνικές υπηρεσίες των ΟΤΑ κ.ά. Τον εναλ-

λακτικό αυτό τρόπο έκτισης των μικρών
ποινών, που θεσμοθετήθηκε στην Ελλάδα
το 1997 αλλά 27 χρόνια παρέμεινε μέτρο
ανενεργό, η κυβέρνηση αναμόρφωσε θε-
σμικά και κυρίως έθεσε σε εφαρμογή προς
όφελος της δικαιοσύνης και των πολιτών». 

Η παροχή κοινωφελούς εργασίας, όπως
προβλέπεται στον ποινικό κώδικα και
εφαρμόζεται από τις 23 Φεβρουαρίου
2024, επιβάλλεται από το δικαστήριο ως
κύρια ποινή σε πλημμελήματα για τα οποία
προβλέπεται ποινή φυλάκισης έως δύο έτη,
αλλά και ως εναλλακτικός τρόπος έκτισης
ποινής φυλάκισης, αν το δικαστήριο κρίνει
ότι ο εγκλεισμός του καταδικασθέντος σε
σωφρονιστικά καταστήματα δεν θα είναι
αναγκαίος για να τον αποτρέψει από την τέ-
λεση νέων αξιόποινων πράξεων. 

Μπούγας: «Μέτρο προς 
όφελος της κοινότητας»

Ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης
Μπούγας ανέφερε επ’ αυτού: «O θεσμός
βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στην ανάγκη να
επιβληθεί μια δίκαιη ποινή που θα εκλαμ-
βάνεται ως ορθή και αναλογι-
κή, όχι μόνο από την έννο-
μη τάξη, την κοινωνία
και το θύμα, αλλά από
τον ίδιο τον καταδικα-
σθέντα, διότι συνεισφέ-
ρει στην πρόληψη της
υποτροπής, στην αντεγκλη-
ματική πολιτική και στην παροχή μετασω-
φρονιστικής αρωγής. Ο συγκεκριμένος
τρόπος έκτισης ποινών γίνεται προς όφε-
λος της κοινότητας που υπέστη την εγκλη-
ματική προσβολή, καθότι επιδιώκεται να
καταδειχθεί στον μεν δράστη το κοινωνικά
επιβλαβές της πράξης του, στη δε κοινωνία
ότι υπάρχει και άλλη λύση για την καταστο-
λή της παραβατικότητας. Η δικαιοσύνη
στοχεύει στην αντιμετώπιση του καταδικα-
σθέντα με την παιδαγωγική προσέγγιση
της συμμετοχής του σε κοινωφελείς δρα-
στηριότητες, με σκοπό την κοινωνική του
επανένταξη και την καλλιέργεια των δεξιο-
τήτων και ενδιαφερόντων του, ταυτόχρονα
σε ένα υγιές και μη ανταγωνιστικό επαγ-
γελματικό πεδίο». 

Αισιοδοξία Φλωρίδη
από τον θεσμό της 

κοινωφελούς εργασίας
σε μικροπαραβάτες

216 φορείς του δημόσιου τομέα έχουν ενταχθεί μέχρι τώρα στον νέο,
εναλλακτικό τρόπο έκτισης των μικρών ποινών 
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Δ
ύσκολη είναι η εξίσωση της διεύ-
ρυνσης του ΣΥΡΙΖΑ μέσω συνερ-
γασιών που προσπαθεί να λύσει η

νέα ηγεσία του κόμματος υπό τον πρόεδρο
Σωκράτη Φάμελλο. Ταυτόχρονα κάθε
άνοιγμα που κάνει η ηγετική ομάδα του
κόμματος θα πρέπει να λαμβάνει υπ’ όψιν
και το εσωκομματικό τοπίο και τον Παύλο
Πολάκη, ο οποίος δεν είναι υπέρμαχος των
εν λόγω συμμαχιών, ενώ στην πραγματι-
κότητα αποτελεί και «κόκκινο πανί» σχε-
δόν για το σύνολο των δυνητικών συμμά-
χων της Κουμουνδούρου. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ πάντως εμφανίζεται έτοιμος
να αναλάβει πρωτοβουλία τόσο στο ζήτη-
μα της πρότασης για Πρόεδρο της Δημο-

κρατίας όσο και σε εκείνο
των συνεργασιών. Στο πρώ-
το κομμάτι, μια πρώτη σύ-
σκεψη, η οποία δεν ανακοι-
νώθηκε, πραγματοποιήθη-
κε στην Κουμουνδούρου
την Κυριακή, υπό τον πρό-
εδρο Σωκράτη Φάμελλο.
Μέρος σε αυτήν πήραν η

αντιπρόεδρος της Βουλής και άτυπη επι-
κεφαλής των 87 Όλγα Κεφαλογιάννη, ο
γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας Διονύσης Καλαματιανός, ο υπεύθυνος
Πολιτικού Σχεδιασμού Γιάννης Ραγκού-
σης, ο διευθυντής του γραφείου του προ-
έδρου Θανάσης Θεοχαρόπουλος, ο εκ-
πρόσωπος Τύπου Γιώργος Καραμέρος και
ο υπεύθυνος Τοπικής Αυτοδιοίκησης Κώ-
στας Ζαχαριάδης. 

Στη σύσκεψη συζητήθηκε το ενδεχόμε-
νο ο ΣΥΡΙΖΑ να πάρει πρωτοβουλία για τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, όμως σύμφω-
να με τις πληροφορίες ονόματα στο τραπέ-
ζι δεν έπεσαν. Αυτό αναμένεται να γίνει το
επόμενο διάστημα σε συνεδρίαση της Πο-
λιτικής Γραμματείας. 

Οι υποψήφιοι για… υποψήφιοι Πρό-
εδροι πάντως φαίνεται πως έχουν μειωθεί
από τέσσερις σε δύο και συγκεκριμένα το
χρίσμα αυτή τη στιγμή μοιάζει να διεκδι-
κούν με περισσότερες πιθανότητες η Λού-
κα Κατσέλη και με λιγότερες ο Γιάννης
Δραγασάκης. 

Στις επάλξεις ο Νίκος Κοτζιάς 
Την ίδια ώρα, το βάρος των επαφών με

τους υπόλοιπους χώρους με τους οποίους
ο ΣΥΡΙΖΑ επιθυμεί την ώσμωση φαίνεται
πως έχει αναλάβει ο Νίκος Κοτζιάς. Ο
πρώην υπουργός μπορεί να μην αποτελεί
μέλος του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά μετά τη συνάντη-
ση που είχε με τον Σωκράτη Φάμελλο, μοι-
άζει να λειτουργεί σαν αντ’ αυτού. 

Ο επικεφαλής της κίνησης «Πράττω»
σύμφωνα με δημοσιεύματα συνάντησε τις
προηγούμενες ημέρες τον Γιώργο Παπαν-
δρέου, του οποίου υπήρξε για χρόνια σύμ-

βουλος στο υπουργείο Εξωτερικών, αλλά
και τον Παύλο Γερουλάνο, ενώ είχε τετ α
τετ με τον Χάρη Καστανίδη που έχει απο-
χωρήσει από το ΠΑΣΟΚ. Ακόμα συνάντησε
τον επικεφαλής της Πράσινης Οικολογίας
Κωνσταντίνο Διάβρα, αλλά και τον ανεξάρ-
τητο βουλευτή -που αποχώρησε από τον
ΣΥΡΙΖΑ- Γιάννη Σαρακιώτη. Ακόμα προ-
γραμματίζεται συνάντησή του με τη Λούκα
Κατσέλη αλλά και με τον πρόεδρο της Νέ-
ας Αριστεράς Αλέξη Χαρίτση.

Αποκαλυπτήρια
Τον λογότυπο του Κινήματος Δημοκρα-

τίας παρουσίασε το βράδυ της Κυριακής
στα προσωρινά γραφεία του κόμματος
στον Ταύρο ο πρόεδρος του κινήματος Στέ-
φανος Κασσελάκης. Πρόκειται για τον λο-
γότυπο που διάλεξαν τα μέλη του κόμμα-
τος ψηφίζοντας ηλεκτρονικά στην ιστοσε-
λίδα του κόμματος, χωρίς πάντως να ανα-
κοινωθεί αριθμός ψηφισάντων ή πόσες

ψήφους έλαβε ο λογότυπος που κέρδισε. 
Το σήμα του κόμματος αποτελείται από

ένα γαρίφαλο, μέσα στο οποίο υπάρχει ένα
«Δ». Μαζί με τον λογότυπο δόθηκε μάλι-
στα στη δημοσιότητα και ένα… προσπέ-
κτους με τις επεξηγήσεις των συμβολι-
σμών που κρύβει το σήμα, το οποίο πάν-
τως -όπως και το όνομα- ομοιάζει αρκετά
με εκείνο του ΚΙΔΗΣΟ που είχε ιδρύσει ο
Γιώργος Παπανδρέου. 

Συγκεκριμένα το γαρίφαλο συμβολίζει
την αντίσταση και την κοινωνική δικαιοσύ-
νη. Οι γραμμές προς τα αριστερά συμβολί-
ζουν την κατεύθυνση προς τις προοδευτι-
κές αλλαγές, το σχήμα φύλλου την ανά-
πτυξη, την ανανέωση και την κοινωνική
πρόοδο και το αριστερό βέλος προς τα πά-
νω την ανύψωση μέσω της κοινωνικής
αναβάθμισης και την προσπάθεια για δι-
καιοσύνη. Τέλος το «Δ», αν και δεν επεξη-
γείται, προφανώς συμβολίζει τη «Δημο-
κρατία».

«Η τεράστια συμμετοχή των μελών στη
διαδικασία επιλογής δείχνει τη δημοκρα-
τική προσέγγιση του κινήματος και τη ση-
μασία της», τονίζεται σε σχετική ανακοί-
νωση του Κινήματος Δημοκρατίας.

Η παρουσίαση του λογότυπου πραγμα-
τοποιήθηκε κατά τη διάρκεια χριστουγεν-
νιάτικου πάρτι που έλαβε χώρα την Κυρια-
κή, στον Ταύρο, όπου συγκεντρώθηκαν
πολλά παιχνίδια και ρούχα για παιδιά. Το
νέο σήμα πάντως δεν ενθουσίασε όλους
τους οπαδούς του Στέφανου Κασσελάκη.

Συγκεκριμένα, ο άλλοτε σύμβουλός του
και στιχουργός Νίκος Μωραΐτης, ο οποίος
άσκησε σφοδρή κριτική στην παρατεταμέ-
νη απουσία του προέδρου του Κινήματος
Δημοκρατίας στις ΗΠΑ, χαρακτήρισε τον
νέο λογότυπο «αμφίσημο», λέγοντας χα-
ρακτηριστικά: «Το πορτοκαλί πάντως αμ-
φίσημο. Είναι το Δ της Δημοκρατίας ή ου-
ρά αεροπλάνου, για να συμβολίζει τα υπε-
ρατλαντικά ταξίδια του προέδρου;».

Η άλυτη εξίσωση της διεύρυνσης
και η πρόταση για ΠτΔ 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Η ηγετική ομάδα του κόμματος 
θα πρέπει να λαμβάνει υπ’ όψιν και 

τον Παύλο Πολάκη, ο οποίος δεν είναι
υπέρμαχος των συμμαχιών 
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Ν
α μην αφήσει την κυβέρνηση σε
χλωρό κλαδί φέρεται έτοιμο το ΠΑ-
ΣΟΚ, αναδεικνύοντας στο έπακρο

κάθε θέμα που αποτελεί αγκάθι στην καθη-
μερινότητα του πολίτη. Παράλληλα όμως με
αυτό τον τρόπο επιχειρεί να κερδίσει «με
ένα σμπάρο δυο τρυγόνια». Δηλαδή, και να
φέρνει στο προσκήνιο τα προβλήματα των
πολιτών και ταυτόχρονα να εντυπώνει στην
κοινή γνώμη ότι το ΠΑΣΟΚ όχι μόνο κάνει

μια αξιόπιστη αντιπολίτευση
αλλά αποτελεί και μια εναλ-
λακτική πρόταση διακυβέρ-
νησης. «Για να φύγει η Νέα
Δημοκρατία το γρηγορότερο
δυνατόν από την κυβέρνη-
ση, πρέπει να υπάρχει ένα
άλλο στιλ αντιπολίτευσης, η
οποία θα είναι αποτελεσμα-

τική. Δείτε σε πόσες πρωτοβουλίες μας
ακολούθησε ασθμαίνουσα η Νέα Δημοκρα-
τία γιατί βάλαμε την ατζέντα: στη φαρμακευ-
τική δαπάνη των δικαιούχων ΕΚΑΣ, στις
τράπεζες έστω και με δειλά βήματα, στο θέ-
μα της αναστολής της χρηματοδότησης των
Σπαρτιατών με μεγάλη καθυστέρηση», υπο-
στήριξε ο Νίκος Ανδρουλάκης (Mega), συμ-
πληρώνοντας την εκτίμηση πως «η αντιπο-
λίτευση πρέπει να δημιουργεί ένα αφήγημα
συναίνεσης για κάποια μεγάλα εθνικά θέ-
ματα. Καταλαβαίνω ότι σε κάποιους δεν
αρέσει. Αλλά για εμένα αυτή η στρατηγική
είναι η στρατηγική που αποδίδει, γιατί ο λα-
ός θέλει ηρεμία και αλλαγή. Το ΠΑΣΟΚ θα
του προσφέρει και ηρεμία και αλλαγή». 

Θετικός απολογισμός
«Ηρεμία σημαίνει σταθερότητα, αλλαγή

σημαίνει να φύγει η Νέα Δημοκρατία από
την κυβέρνηση. Όσο δυναμώνει το ΠΑΣΟΚ
τόσο θα δυναμώνει η φωνή του ελληνικού
λαού απέναντι σε μια κυβέρνηση που περι-
φρονεί τα πραγματικά του προβλήματα», εί-
πε ακόμη ο κ. Ανδρουλάκης.

Μετά λοιπόν τον θετικό απολογισμό που
έχουν κάνει για τον απόηχο που είχαν οι
πρωτοβουλίες τους για τις τράπεζες και το
μπλόκο στη χρηματοδότηση των Σπαρτια-
τών, στο στόχαστρο της Χαριλάου Τρικούπη
μπήκαν οι αυξήσεις των ασφαλιστικών εται-
ρειών στα ασφάλιστρα των συμβολαίων
υγείας και νοσοκομειακών καλύψεων. Ο Νί-
κος Ανδρουλάκης βγήκε μπροστά και προ-
ανήγγειλε σχετικές πρωτοβουλίες: «Το ΠΑ-
ΣΟΚ, με τις κοινοβουλευτικές του πρωτο-
βουλίες, ανέδειξε την εκμετάλλευση και την
κερδοσκοπία που εξελίσσεται σε βάρος των
πολιτών με τις τραπεζικές χρεώσεις, τις προ-
μήθειες και τα επιτόκια. Δυστυχώς όμως

υπάρχουν και αρκετοί άλλοι τομείς που μέ-
σω αθέμιτων πρακτικών έχουν διογκώσει το
κόστος ζωής δυσκολεύοντας την καθημερι-
νότητα. Μια αντίστοιχη εκμετάλλευση βιώ-
νουν σήμερα συμπολίτες μας από τις ασφα-
λιστικές εταιρείες, με ευθύνη μάλιστα της
κυβέρνησης. Οι ασφαλιστικές εταιρείες επι-
βάλλουν εξοντωτικές αυξήσεις στα ασφάλι-
στρα των συμβολαίων υγείας και νοσοκομει-
ακών καλύψεων. Το πρόβλημα αφορά εκα-
τοντάδες χιλιάδες ασφαλισμένους σε νοσο-
κομειακά προγράμματα. Πολλοί, δε, αδυνα-
τώντας να ανταποκριθούν στις αυξήσεις αυ-
τές, αναγκάζονται να διακόψουν ασφαλίσεις
υγείας που πλήρωναν μια ζωή προκειμένου
να τις έχουν σε μια μεγαλύτερη και πιο ευά-
λωτη ηλικία». Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κατη-
γόρησε ακόμη την κυβέρνηση ότι με δικές
της ενέργειες πριν από τέσσερα χρόνια άνοι-
ξε αυτή την κερκόπορτα. 

Υπέρογκες αυξήσεις 
«Τον δρόμο για αυτήν την ασυδοσία τον

άνοιξε η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας
με νόμο του 2020 (άρθρο 268 ν. 4738/2020).
Με τον νόμο αυτό επέτρεψε στις ασφαλιστι-
κές εταιρείες να επιβάλλουν υπέρογκες αυ-
ξήσεις με βάση έναν ιδιωτικό δείκτη υγείας,
που σε τελική ανάλυση οι ίδιες διαμόρφω-

σαν. Πρόκειται για διατάξεις για τις οποίες η
ίδια η Επιστημονική Υπηρεσία της Βουλής
είχε εκφράσει τεκμηριωμένες αντιρρήσεις
ως προς τη συνταγματικότητά τους. Το ΠΑ-
ΣΟΚ με την έναρξη των εργασιών της Βου-
λής θα αναλάβει άμεσα πρωτοβουλία για
την κατάργηση του απαράδεκτου αυτού κα-
θεστώτος και την αποκατάσταση της διαφά-
νειας και της ισορροπίας και σε αυτόν τον
τομέα. Έχουμε χρέος να αντιμετωπίσουμε
και αυτήν την αδικία εις βάρος χιλιάδων
συμπολιτών μας, που προκάλεσε με τις απο-
φάσεις της η Νέα Δημοκρατία», κατέληξε ο
κ. Ανδρουλάκης. 

Χαμηλοσυνταξιούχοι 
Σταθερά ανοιχτό παραμένει και το μέτω-

πο με την κυβέρνηση για τους χαμηλοσυν-
ταξιούχους με το ΠΑΣΟΚ να εξαπολύει βο-
λές για εξαπάτηση. «Η κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας φέτος ξέχασε τους χαμηλο-
συνταξιούχους. Μάταια περίμεναν στα ΑΤΜ
έστω και μια ελάχιστη στήριξη για να περά-
σουν τα Χριστούγεννα. Φέτος χορηγήθηκε
επιταγή ακρίβειας από 100 έως 200 ευρώ σε
περίπου 600.000 συνταξιούχους, που
έχουν προσωπική διαφορά άνω των 10 ευ-
ρώ, ενώ έως πέρυσι λάμβαναν έκτακτη ενί-
σχυση οι χαμηλοσυνταξιούχοι ανεξαρτή-

τως προσωπικής διαφοράς», υποστήριξε ο
εκπρόσωπος Τύπου Κώστας Τσουκαλάς,
προσθέτοντας ότι «με την ακρίβεια να έχει
μονιμοποιηθεί και τον πληθωρισμό να έχει
κατακρημνίσει το εισόδημά τους, η κυβέρ-
νηση έκρινε πως δεν χρειάζεται στήριξη η
συντριπτική πλειοψηφία των χαμηλοσυντα-
ξιούχων, που ζουν με λιγότερα από 700 ευ-
ρώ τον μήνα. Δεν είναι πρώτη φορά που η
κυβέρνηση Μητσοτάκη εξαπατά τους συν-
ταξιούχους. Ενώ εξαπέλυε μύδρους κατά
του νόμου Κατρούγκαλου, κατέληξε να τον
εφαρμόζει πιστά. Για να μην είναι οι χαμη-
λοσυνταξιούχοι όμηροι στους εκλογικούς
τακτικισμούς της Νέας Δημοκρατίας, το
ΠΑΣΟΚ έχει προτείνει ένα νέο ΕΚΑΣ, ώστε
να υπάρχει ένας μόνιμος μηχανισμός στή-
ριξης των εισοδηματικά πιο αδύναμων».
Εντωμεταξύ αίσθηση προκάλεσε η παρέμ-
βαση που επιχείρησε να κάνει ο πρόεδρος
της Ελληνικής Λύσης, προκειμένου να πλή-
ξει πολιτικά το ΠΑΣΟΚ, αφήνοντας αιχμές
και υπονοούμενα για «συγκυβέρνηση» για
να λάβει πληρωμένη απάντηση από το ΠΑ-
ΣΟΚ: «Αφού την προηγούμενη εβδομάδα
επιχείρησε να ξεπλύνει τις ευθύνες της Νέ-
ας Δημοκρατίας για την τραγωδία των Τεμ-
πών, τώρα προσπαθεί να ξεπλύνει τις ευθύ-
νες της για την απαξίωση της υγείας και τα
υπερκέρδη των τραπεζών. Προφανώς και
δεν θα ασχοληθούμε μαζί τους. Όσους Βε-
λόπουλους και αν χρησιμοποιήσει η κυβέρ-
νηση, οι πολίτες πλέον δεν αποπροσανατο-
λίζονται. Γνωρίζουν και αξιολογούν».

Αποτελεσματική αντιπολίτευση στο έπακρο 

«Ο λαός θέλει ηρεμία και αλλαγή. Το ΠΑΣΟΚ θα του προσφέρει 
και ηρεμία και αλλαγή», τόνισε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Ρεπορτάζ: Φανή Χαρίση

«Γ
ια εμένα ήταν όνειρο ζωής να εν-
ταχθώ στην Εθνοφυλακή». Με αυ-
τά τα λόγια η Αλεξάνδρα Περχανί-

δου περιγράφει στην «Κarfitsa» τα αισθήματα
χαράς και ικανοποίησης που ένιωσε όταν πλη-
ροφορήθηκε ότι πλέον με απόφαση του υπουρ-
γείου Εθνικής Άμυνας οι γυναίκες μπορούν να
ενταχθούν κανονικά στις τάξεις των εθνοφυλά-
κων. Στις 16 Δεκεμβρίου υπογράφηκε από τον
υφυπουργό Εθνικής Άμυνας Γιάννη Κεφαλο-
γιάννη η αναθεώρηση του Στρατιωτικού Κανο-
νισμού Οργάνωσης και λειτουργίας της Εθνο-
φυλακής βάσει του άρθρου 95 παρ. 19 του Ν.
5018/2023.

Η αναθεώρηση του κανονισμού προβλέπει,
μεταξύ άλλων, να υπηρετούν στην Εθνοφυλακή
και γυναίκες επί εθελοντικής βάσης, που προ-
έρχονται από την εφεδρεία και διαμένουν μόνι-
μα στην οικεία περιοχή όπου βρίσκεται η Μονά-
δα Εθνοφυλακής.

Η κυρία Περχανίδου ήδη εδώ και χρόνια πα-
ρακολουθούσε εθελοντικά τις ασκήσεις και τις
δράσεις της Εθνοφυλακής στο Κιλκίς και, όπως
ανέφερε στην «Κ» ο εμπειρότατος εθνοφύλα-
κας Αντώνης Παπαδόπουλος, που τη γνωρίζει
και μάλιστα την έχει εκπαιδεύσει, «της έχω
απόλυτη εμπιστοσύνη». 

«Ύψιστη τιμή»
Μιλώντας με την κυρία Περχανίδου, που πλέ-

ον από εθελόντρια θα γίνει κανονική εθνοφύλα-
κας, τη ρωτάμε γιατί θέλει τόσο να ενταχθεί στην
Εθνοφυλακή και τι σημαίνει για αυτήν η λέξη
«πατρίδα». «Για εμένα πατρίδα είναι αυτό που
περιγράφει στο ποίημά του “Η προς την πατρίδα
αγάπη μου” ο Αριστοτέλης Βαλαωρίτης: “Δεν εί-
ναι διαβατάρικο πουλί, που για μια μέρα σχίζει
τα νέφη και περνά γοργό σαν τον αγέρα, ούτε
κισσός, π’ αναίσθητος την πέτρα περιπλέκει ούτ’
αστραπή, που σβήνεται χωρίς αστροπελέκι, δεν
είναι νεκροθάλασσα, βοή χωρίς σεισμό, νιώθω
για σε, πατρίδα μου, στα σπλάχνα χαλασμό”», εί-
πε χαρακτηριστικά.

Η κυρία Περχανίδου ασχολείται εθελοντικά
με την Εθνοφυλακή εδώ και εννέα χρόνια και
θεωρεί ύψιστη τιμή την κανονική ένταξή της ως

εθνοφύλακα, ενώ πρόσφατα παρέλασε ως εθε-
λόντρια μαζί με άλλους εθνοφύλακες.

Την ίδια χαρά με την κυρία Περχανίδου για
την ένταξή της στην εθνοφυλακή έχει και ο «εκ-
παιδευτής» της, ο κ. Παπαδόπουλος, ο οποίος
υπηρετεί αδιάκοπα στις δυνάμεις της από το
1996 και πλέον, όπως επισημαίνει, «είμαι ο πιο
παλιός πανελλαδικά».

«Επιτέλους θα μπουν και οι γυναίκες στην

Εθνοφυλακή», σχολίασε και πρόσθεσε ότι «έως
τώρα απαγορευόταν, ενώ με τον νέο κανονισμό
από τις 16 Δεκεμβρίου», ανέφερε ότι στην πε-
ριοχή του, το Κιλκίς, «έχουμε κάποιες γυναίκες
εθελόντριες, αλλά τώρα πλέον νόμιμα θα μπο-
ρούν να ενταχθούν».

Έτοιμη να ενταχθεί στις τάξεις της Εθνοφυλα-
κής είναι και η Ευανθία Χριστοφορίδου από την
Καβύλη του Βόρειου Έβρου. Η Εθνοφυλακή

στις ακριτικές περιοχές είναι γνώριμη για την
ουσιαστική προσφορά της. Για την κυρία Χρι-
στοφορίδου η ένταξη στην Εθνοφυλακή είναι
αυτονόητη, εξάλλου σε αυτήν ήδη υπηρετεί και
ο σύζυγός της Σωτήρης Συμεωνίδης.

«Θα πάω με μεγάλη χαρά»
«Τώρα που άλλαξε ο κανονισμός εννοείται ότι

θα πάω και μάλιστα με μεγάλη χαρά. Τιμή μου
είναι να ενταχθώ στην Εθνοφυλακή», δήλωσε η
κυρία Χριστοφορίδου. Ως απόλυτα θετική χαρα-
κτήρισε στην «Κ» ο κ. Συμεωνίδης την αλλαγή
του κανονισμού και την ένταξη των γυναικών
στις μονάδες της Εθνοφυλακής. «Για εμάς στον
Έβρο, όπως και σε άλλες ακριτικές περιοχές, η
συμμετοχή στην Εθνοφυλακή είναι σημαντικό-
τατη. Ακολουθούμε τις εκπαιδεύσεις και είμα-
στε πάντα έτοιμοι. Η συμμετοχή των γυναικών
θα δώσει ακόμη περισσότερα, ειδικά σε θέματα
ετοιμότητας, μεταφοράς αγαθών, οπλισμού κ.ά.
και γενικά στις ασκήσεις που κάνουμε», είπε
χαρακτηριστικά. 

Ποιο το έργο της Εθνοφυλακής - «Εχθρούς Αμύνου»
Η Εθνοφυλακή αποτελεί οργανωμένη στρατιωτική

δύναμη και απαντάται ως θεσμός και σε άλλες χώρες
με το όνομα Εθνοφρουρά. Στην Ελλάδα εμφανίζεται
από συστάσεως του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους
και η αποστολή της είναι η συμβολή στην άμυνα της
χώρας, η ενίσχυση και υποβοήθηση του Στρατού Ξη-
ράς στην εκπλήρωση της αποστολής του, όπως αυτή
καθορίζεται στο πλαίσιο της διακλαδικής λειτουργίας
των Ενόπλων Δυνάμεων, σε περιόδους ειρήνης, επι-
στράτευσης (γενικής ή μερικής) και πολέμου.

Οι εθνοφύλακες θεωρούνται στρατιωτικοί σε
ενέργεια και υπάγονται στους στρατιωτικούς νόμους
και κανονισμούς, μόνο κατά τον χρόνο που εκτελούν
διατεταγμένη υπηρεσία. Το έμβλημα της Εθνοφυλα-

κής έχει σχήμα θυρεού και περιλαμβάνει ασπίδα σε
κόκκινο χρώμα, που απεικονίζει την αμυντική θωρά-
κιση της χώρας και στάχυ σε κίτρινο χρώμα, που
αποτελεί χαρακτηριστικό της ελληνικής υπαίθρου, τα
οποία είναι τοποθετημένα πάνω στον κυανόλευκο
σταυρό της ελληνικής σημαίας, που είναι σύμβολο
του έθνους, επισημαίνοντας τη συμβολή της Εθνο-
φυλακής στην άμυνα της πατρίδας μας.

Στο έμβλημα αναγράφεται το δελφικό παράγγελμα
«Εχθρούς Αμύνου» («Να αμύνεσαι έναντι των εχ-
θρών της πατρίδας»), το οποίο ανήκει στον Χίλωνα
τον Λακεδαιμόνιο, πολιτικό, νομοθέτη, φιλόσοφο,
ελεγειακό ποιητή και έναν από τους επτά σοφούς της
αρχαιότητας, ο οποίος έζησε κατά τον 6ο αιώνα πΧ.

Και με τη... βούλα
γυναίκες εθνοφύλακες

Γυναίκες από ακριτικές περιοχές μιλούν για την απόφαση 
του υπουργείου Εθνικής Άμυνας να ενταχθούν εθελοντικά 
στις γραμμές της Εθνοφυλακής - Ποιες οι προϋποθέσεις

Η Αλεξάνδρα Περχανίδου

Ο εθνοφύλακας 
Αντώνης Παπαδόπουλος
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Παραλίγο διπλωματικό 
επεισόδιο μεταξύ

Ελλάδας και Τουρκίας
Α

ντιμέτωποι με κυρώσεις θα βρεθούν οι
σπουδαστές της Σχολής Ικάρων που
συνελήφθησαν από την τουρκι-

κή αστυνομία έξω από τον ναό της Αγια-
Σοφιάς στην Κωνσταντινούπολη.

Σύμφωνα με πηγές της Πολεμικής Αε-
ροπορίας, έξι συνολικά Ίκαροι, τρεις Έλ-
ληνες και τρεις Κύπριοι, βρέθηκαν δεμέ-
νοι με χειροπέδες όταν ξετύλιξαν ελλη-
νικές σημαίες στον περίβολο του αιώνιου
Ιερού Συμβόλου της Ορθοδοξίας, κάτι που
αντιβαίνει στην τουρκική νομοθεσία.

Οι νεαροί σπουδαστές είχαν πάρει
εορταστική άδεια για τις ημέρες των Χριστου-
γέννων και αποφάσισαν να μεταβούν στη γειτο-
νική χώρα για ολιγοήμερες διακοπές. Ωστόσο,

δεν είχαν ενημερώσει την υπηρεσία τους πως
θα ταξιδέψουν στο εξωτερικό (και ειδικά στην

Τουρκία) κι έτσι δεν είχαν λάβει την απα-
ραίτητη έγκριση.

Συλλήψεις
Οι τρεις Ίκαροι όταν έφτασαν στην πε-

ρίμετρο του ναού έβγαλαν από τις τσάν-
τες τους ελληνικές σημαίες και τις ξετύ-
λιξαν στον περίβολο του ναού, αγνοών-
τας προφανώς πως σε μικρή απόσταση
βρίσκονταν Τούρκοι αστυνομικοί. Η

επέμβασή τους ήταν άμεση, με τους έξι Ικάρους
να οδηγούνται με συνοπτικές διαδικασίες στο
κοντινότερο αστυνομικό τμήμα. Προφανώς λό-
γω της ιδιότητάς τους οι Τούρκοι αστυνομικοί

έφτασαν την υπόθεση ακόμα πιο ψηλά, οδη-
γώντας και ταλαιπωρώντας τους νεαρούς σε
διάφορες αστυνομικές διευθύνσεις.

Όπως επισημαίνεται, το αδίκημά τους ήταν
παραβίαση της τουρκικής νομοθεσίας περί ξέ-
νων συμβόλων, η ανάρτηση των οποίων απαγο-
ρεύεται ρητά στη γειτονική χώρα. Οι τουρκικές
αρχές αλλά και ο ένας εκ των έξι Ικάρων, ο οποί-
ος δεν συμμετείχε στο περιστατικό, ενημέρωσαν
τις αρμόδιες υπηρεσίες στην Ελλάδα, με το θέμα
να φτάνει σε ανώτερο διπλωματικό επίπεδο.
Όπως έγινε γνωστό, το υπουργείο Εξωτερικών
μεσολάβησε ώστε οι Ίκαροι να αφεθούν ελεύ-
θεροι, ενώ το αεροπορικό επιτελείο προχώρησε
σε διαδικασίες για άμεση έκδοση εισιτηρίων και
άμεσης επιστροφής τους στην Ελλάδα.

Παραβίασαν τον
εσωτερικό κανονισμό

Πλέον οι εμπλεκόμενοι Ίκαροι βρίσκονται
αντιμέτωποι με πειθαρχικές κυρώσεις, οι
οποίες αναμένεται να ανακοινωθούν έπειτα
από συμβούλιο που θα πραγματοποιηθεί σή-
μερα το πρωί. Πρέπει να επισημάνουμε πως
όλοι οι ένστολοι που σκοπεύουν να ταξιδέ-
ψουν εκτός Ελλάδας πρέπει υποχρεωτικά να
το αναφέρουν στις υπηρεσίες τους και να
λαμβάνουν άδεια. Οι νεαροί Ίκαροι επομένως
όχι απλώς παραβίασαν τη νομοθεσία στην
Τουρκία αλλά και τον εσωτερικό κανονισμό
των Ενόπλων Δυνάμεων, με αποτέλεσμα να
είναι πλέον αντιμέτωποι με κυρώσεις από την
Πολεμική Αεροπορία. 

Απειλές Φιντάν κατά των Κούρδων 
στη Συρία και προειδοποίηση στη Δαμασκό

Με θερμούς εναγκαλισμούς ο νέος ηγέτης της Συρίας Αλ Γκολάνι υποδέχτηκε τον υπουργό Εξωτε-
ρικών της Τουρκίας Χακάν Φιντάν, ο οποίος δήλωσε περήφανος για το γεγονός ότι η χώρα του βρί-
σκεται στη σωστή πλευρά της Ιστορίας και δεσμεύτηκε για την ενεργό συμμετοχή της Τουρκίας στην
πολιτική μετάβαση και την ανοικοδόμηση της Συρίας.

Ο Χακάν Φιντάν χαρακτήρισε ωστόσο δυνάμεις κατοχής τις κουρδικές δυνάμεις της Συρίας και
διατύπωσε σαφείς όρους για τον αφοπλισμό των πολιτοφυλακών τους. Μάλι-
στα, προειδοποίησε ότι η Τουρκία θα κάνει «ό,τι χρειαστεί» για την ασφά-
λειά της, αν η νέα κυβέρνηση της Συρίας δεν μπορεί να αντιμετωπίσει
τις ανησυχίες της Άγκυρας σχετικά με τις συμμαχικές στις ΗΠΑ κουρ-
δικές πολιτοφυλακές, τις οποίες η Τουρκία θεωρεί τρομοκρατικές
οργανώσεις, όπως ξεκαθάρισε ο Χακάν Φιντάν.

Στο μεταξύ, η Γερμανίδα υπουργός Εξωτερικών Αναλένα Μπέρμ-
ποκ προειδοποίησε την Τουρκία για το ενδεχόμενο όξυνσης της σύγ-
κρουσής της με τις κουρδικές δυνάμεις στη Βόρεια Συρία μετά την
πτώση του Άσαντ. «Ένας πόλεμος της Τουρκίας κατά των Κούρδων στη
Συρία δεν πρέπει να λάβει χώρα», δήλωσε στο δίκτυο Deutschlandfunk. «Δεν
θα βοηθούσε κανέναν, αν η τζιχαντιστική οργάνωση “Ισλαμικό Κράτος” επωφελείτο από τη σύγκρου-
ση ανάμεσα στην Τουρκία και τους Κούρδους», τόνισε, ενώ συμπλήρωσε πως «η σημερινή κατάστα-
ση δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί για να εκδιωχθούν και πάλι οι Κούρδοι και να υπάρξει νέος κύκλος
βίας», επέμεινε η επικεφαλής της γερμανικής διπλωματίας.

Ο νέος ηγέτης της Συρίας δήλωσε πάντως ότι όλα τα όπλα της χώρας θα τεθούν υπό κρατικό έλεγχο
και ότι μέσα στις επόμενες μέρες η κυβέρνησή του θα ανακοινώσει τη νέα σύνθεση του υπουργείου
Άμυνας και του στρατού.

Αλεξία Τασούλη

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Αντιμέτωποι με πειθαρχικές κυρώσεις οι απερίσκεπτοι σπουδαστές 
της Σχολής Ικάρων που άνοιξαν ελληνική σημαία έξω από την Αγια-Σοφιά
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Προϋπολογισμός: Η καθημερινή θυσία
των πολιτών γεμίζει τα κρατικά ταμεία

E ναν χρόνο πριν η κυβέρνηση παρουσίαζε ένα μεγαλεπήβολο σχέδιο: ότι
σήμερα η χώρα μας θα ήταν μια χώρα ευημερίας και ανάπτυξης. Έναν
χρόνο μετά τις εκλογές αλλά και έξι χρόνια διακυβέρνησης της ΝΔ

αποδεικνύεται περίτρανα ότι το σχέδιο αυτό ήταν -αν μη τι άλλο- ουτοπικό.
Κόντρα σε όσα η κυβέρνηση ισχυρίζεται σήμερα, περί «χειροπιαστά βελτιωμέ-
νης» εικόνας της οικονομικής ζωής της χώρας, έρχεται η πραγματικότητα που
κάθε Έλληνας και κάθε Ελληνίδα βιώνουν για να διαψεύσει τα... μεγάλα λόγια.

Ράλι ακρίβειας
Οι ισχνές αυξήσεις στον κατώτατο μισθό εξανεμίζονται από το ράλι ακρίβει-

ας, με τις τιμές ακόμη και σε βασικά αγαθά να καίνε το οικογενειακό πορτοφό-
λι. Για αυτό και οι Έλληνες είμαστε δεύτεροι από το τέλος στην Ευρώπη σε αγο-

ραστική δύναμη. Πώς λοιπόν να μην έχει αυξηθεί η κατά
κεφαλήν κατανάλωση; Αφού κάθε λογαριασμός είναι πιο
φουσκωμένος από τον προηγούμενο και κάθε αγαθό έχει
τιμή λίγο πιο τσιμπημένη από την προηγούμενη φορά.

Την ίδια ώρα η στεγαστική κρίση ολοένα και γιγαντώνε-
ται, με την Πολιτεία να μη λαμβάνει κανένα απολύτως μέ-
τρο για τη συγκράτηση των ενοικίων που μέσα σε έναν
χρόνο αυξήθηκαν κατά 8-10 μονάδες, αναλόγως της πα-
λαιότητας του ακινήτου. Οι Έλληνες που ζουν κατά μέσο
όρο έως τα 34 τους χρόνια στο παιδικό τους δωμάτιο, στο
σπίτι των γονιών τους, αδυνατούν να ενοικιάσουν το δικό
τους σπίτι -για αγορά ούτε λόγος- με ό,τι αυτό σημαίνει για
τη δημιουργία της δικής τους οικογένειας. Πώς θα τολμή-
σει κανείς να φέρει παιδιά στον κόσμο όταν ο μισθός του
δεν φτάνει ούτε για να «βγάλει» τον μήνα; Για τον λόγο αυ-
τόν το δημογραφικό πρόβλημα δεν μπορεί παρά να απειλεί
ολοένα και περισσότερο τη χώρα μας, με την κυβέρνηση

να αποδεικνύεται ανήμπορη, απρόθυμη, ανέτοιμη (ή και όλα αυτά μαζί) να αν-
τιμετωπίσει στρατηγικά και με σχέδιο το πρόβλημα.

Ζοφερή η εικόνα του επιχειρείν
Στην Ελλάδα του 2024 όμως και ο χώρος του επιχειρείν πορεύεται ασθμαί-

νοντας και η κυβέρνηση, αντί να στηρίζει την επιχειρηματικότητα, βάζει επι-
πλέον εμπόδια: τη μία με το φορολογικό σύστημα που έφτασε ακόμη και να
φορολογεί οριζόντια την απασχόληση υπαλλήλου, την άλλη με επιπλέον κόστη
για αγορά τερματικού POS, συνδρομή και συντήρησή του, αλλά και τις δεκάδες
τραπεζικές προμήθειες ανά συναλλαγή για τις οποίες η κυβέρνηση επί 1,5 χρό-
νο... νίπτει τας χείρας της, για να αναγκαστεί τελικά χθες ο πρωθυπουργός σε
καθεστώς πανικού να δεχτεί την ατζέντα του ΠΑΣΟΚ!

Οι επιχειρηματίες στην Ελλάδα είτε είναι μικροί είτε μεγάλοι αποδίδουν τον
ίδιο ΦΠΑ 24%, που σημειωτέον είναι ο τρίτος υψηλότερος στην Ευρώπη. Η ζο-
φερή αυτή εικόνα της ελληνικής επιχείρησης το 2024 αναμένεται να επιδεινω-
θεί περαιτέρω το 2025, καθώς η κυβέρνηση δεν επιφύλαξε αύξηση επενδύσε-
ων στον φετινό προϋπολογισμό.

Η κυβέρνηση απαξίωσε και απαξιώνεται
Τον τελευταίο χρόνο η κυβέρνηση της ΝΔ κρίθηκε για την οικονομική και

κοινωνική πολιτική της. Ο λαός την έκρινε με απαξίωση και αποστασιοποίηση
με καθίζηση στις ευρωεκλογές. Αυτή ήταν η απάντηση στην κυβερνητική αλα-
ζονεία και αυτή θα συνεχίσει να είναι η απάντηση έως τις επόμενες εθνικές
εκλογές, που σίγουρα δεν θα αργήσουν, ακόμη κι αν ο πρωθυπουργός από το
Ρέθυμνο επέμεινε ότι θα γίνουν την άνοιξη του 2027.

Μέρα με τη μέρα το επίπεδο ζωής υποβαθμίζεται, μισθοί και συντάξεις εξα-
νεμίζονται μέσα στο πρώτο 15ήμερο του μήνα, ενώ κάθε επίσκεψη στο σου-
περμάρκετ προκαλεί ταχυπαλμία. Η κατακρήμνιση της ΝΔ στη συνείδηση της
κοινωνίας είναι μη αναστρέψιμη. Το ΠΑΣΟΚ είναι και θα είναι η προοπτική, η
ελπίδα, η σιγουριά, για ένα μέλλον με αφετηρία τον άνθρωπο και τερματισμό
την κοινωνία. Το χρωστάμε στον ελληνικό λαό για αυτές τις θυσίες του 15 χρό-
νια τώρα.

Δωρεά Οργάνων: Το δώρο της ζωής -
Μια πράξη αγάπης και ελπίδας

Ο
ι γιορτές των Χριστουγέννων είναι πάντα μια εποχή γεμάτη φως, αγάπη και ελπίδα.
Είναι μια περίοδος που όλοι μας στρέφουμε το βλέμμα στους ανθρώπους γύρω
μας, στις οικογένειές μας, στους φίλους μας, αλλά και στους συνανθρώπους μας

που έχουν ανάγκη. Σε αυτήν τη ζεστή ατμόσφαιρα ψάχνουμε να βρούμε και να προσφέρου-
με το κατάλληλο δώρο για τους αγαπημένους μας.

Αλλά καμιά φορά το μεγαλύτερο δώρο που μπορούμε να προσφέρουμε μπορεί να αφορά
και κάποιον άνθρωπο που δεν έχουμε συναντήσει ποτέ στη ζωή μας. Αυτό το δώρο μπορεί
να είναι ένα από τα μεγαλύτερα δώρα που μπορούμε να προσφέρουμε: η δωρεά οργάνων.

Η δωρεά οργάνων είναι η πιο ανιδιοτελής πράξη αγάπης που μπορεί να κάνει ένας άν-
θρωπος για έναν άλλον. Είναι μια πράξη που αποδεικνύει ότι ακόμα και όταν η ζωή μας

φτάσει στο τέλος της, μπορούμε να συνεχίσουμε να προσφέρουμε. Είναι
το απόλυτο δώρο ζωής που δίνει ελπίδα σε ανθρώπους που την έχουν
ανάγκη.

Έχοντας περάσει πριν από λίγα χρόνια μια σχετική οικογενειακή περι-
πέτεια που με στιγμάτισε, θα ήθελα να μοιραστώ μαζί σας κάτι βαθιά
προσωπικό, την απόφασή μου να γίνω δωρήτρια οργάνων. Είμαι εγγε-
γραμμένη στον κατάλογο των εθελοντών δωρητών και έχω δηλώσει ότι
σε περίπτωση που μου συμβεί κάτι, τα όργανά μου μπορούν να δοθούν
για να σώσουν ζωές. Γιατί το έκανα; Γιατί πιστεύω ότι η αγάπη και η αλλη-
λεγγύη δεν σταματούν ποτέ, ούτε καν με το τέλος της δικής μας ζωής.

Η απόφαση αυτή είναι για εμένα ένας τρόπος να τιμήσω την αξία της
ζωής και να δώσω ένα παράδειγμα στους συνανθρώπους μου. Για εμένα
η δωρεά οργάνων δεν είναι απλώς μια τυπική διαδικασία, αλλά μια βαθιά
ανθρώπινη πράξη που μεταφέρει ελπίδα και αγάπη.

Στην Ελλάδα τα ποσοστά δωρεάς οργάνων παραμένουν χαμηλά, με
αποτέλεσμα πολλοί ασθενείς να χάνουν τη μάχη επειδή δεν βρέθηκε
συμβατός δότης εγκαίρως. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν έχουμε αγάπη για
τον συνάνθρωπό μας, αλλά ότι συχνά μας λείπει η ενημέρωση ή το θάρ-
ρος να κάνουμε αυτό το βήμα.

Η κυβέρνηση της ΝΔ έχει κάνει σημαντικά βήματα για να βελτιώσει την
κατάσταση με τη δωρεά των οργάνων και τις μεταμοσχεύσεις. Η Ελλάδα
ήταν παραδοσιακά ουραγός στις μεταμοσχεύσεις στην Ευρωπαϊκή Ένω-

ση, ωστόσο τα τελευταία χρόνια ο αριθμός μεταμοσχεύσεων έχει ανέβει σημαντικά και
έχουμε ξεκινήσει να πλησιάζουμε τον μέσο όρο των χωρών της Βόρειας Ευρώπης.

Η εξέλιξη αυτή είναι το αποτέλεσμα του πολύ καλύτερου συντονισμού με τον Εθνικό Ορ-
γανισμό Μεταμοσχεύσεων, ενώ μέσα στο 2025, με τη χρήση της τεχνολογίας, αναμένεται να
στέλνεται SMS σε όλους τους πολίτες ώστε να ενημερωθούν και μέσω των κινητών τους να
μπορούν μέσω λιγκ να κάνουν μόνοι τους την αίτηση ότι επιθυμούν να είναι δότες συμπα-
γών οργάνων.

Με αυτό τον τρόπο θα δημιουργηθεί μια καινούργια βάση δεδομένων, πολύ μεγάλη, η οποία
σε συνδυασμό με τους συντονιστές για τις μεταμοσχεύσεις και την απλοποίηση των διαδικα-
σιών αναμένεται να οδηγήσει σε τεράστια πρόοδο τα επόμενα χρόνια στον τομέα αυτό.

Ας σκεφτούμε και το εξής: Ένας δωρητής μπορεί να σώσει έως και οκτώ ζωές. Μπορεί να
δώσει σε ένα παιδί την ευκαιρία να μεγαλώσει, σε έναν γονιό να επιστρέψει στην οικογέ-
νειά του, σε έναν νέο άνθρωπο να πραγματοποιήσει τα όνειρά του.

Τα Χριστούγεννα λοιπόν είναι η γιορτή της προσφοράς και της αγάπης. Τι καλύτερο από το
να σκεφτούμε, σε αυτές τις άγιες μέρες, το ενδεχόμενο να δώσουμε αυτό το πολύτιμο δώ-
ρο; Μια τέτοια απόφαση μπορεί να είναι το πιο μεγάλο και ουσιαστικό «δώρο» που θα αφή-
σουμε πίσω μας, ένα δώρο που δεν τελειώνει ποτέ.

Εύχομαι αυτό το χριστουγεννιάτικο φως να μας γεμίσει όλους με αγάπη, κατανόηση και
την τόλμη να κάνουμε πράξεις που αλλάζουν ζωές. Ας γίνουμε όλοι αγγελιοφόροι ελπίδας
και ζωής. Η δωρεά οργάνων είναι η απόλυτη ενσάρκωση του πνεύματος των Χριστουγέν-
νων, η ανιδιοτελής αγάπη που δίνει ζωή.

Ας αγκαλιάσουμε αυτή την ιδέα, ας συζητήσουμε με τις οικογένειές μας και ας αναλογι-
στούμε την αξία της προσφοράς. Γιατί στο τέλος η ζωή είναι το πιο πολύτιμο δώρο.

Από καρδιάς εύχομαι σε όλους καλά Χριστούγεννα και καλή χρονιά, γεμάτη με υγεία,
φως και την ελπίδα για ένα καλύτερο αύριο.
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Η
πολιτική σκηνή της Γερμανίας βιώνει έντονες
αλλαγές τα τελευταία χρόνια, με την Εναλλα-
κτική για τη Γερμανία (AfD) να κερδίζει στα-

θερά έδαφος και να αποτελεί πλέον μια από τις βασι-
κές δυνάμεις του πολιτικού φάσματος. Το κόμμα, που
ιδρύθηκε το 2013, έχει καταφέρει να εδραιωθεί ως
ηγετική φωνή στον ευρωσκεπτικισμό και τη συντηρη-
τική ατζέντα. Στο επίκεντρο αυτής της πολιτικής ανό-
δου βρίσκεται η Άλις Βάιντελ, συνεπικεφαλής της AfD
και κεντρική φιγούρα στη νέα πορεία του κόμματος.

Η ανάδειξη της Άλις Βάιντελ

Η Άλις Βάιντελ γεννήθηκε το 1979 στο Γκίτερσλο της
Γερμανίας. Με σπουδές στα οικονομικά και εμπειρία
από τον ιδιωτικό τομέα, ξεκίνησε την πολιτική της κα-
ριέρα το 2013, όταν εντάχθηκε στην AfD. Μέσα σε σύν-
τομο χρονικό διάστημα, ανέλαβε ηγετικούς ρόλους,
χάρη στις ικανότητές της στον δημόσιο λόγο και την
ισχυρή παρουσία της στα μέσα ενημέρωσης. Από το
2017 είναι συνεπικεφαλής της κοινοβουλευτικής ομά-
δας της AfD, ενώ η δημοτικότητά της ενισχύεται στα-
θερά, παρά τις πολεμικές που συνοδεύουν την πολιτι-
κή της πορεία.

Η Βάιντελ, ανοιχτά ομοφυλόφιλη και
μητέρα δύο παιδιών, συχνά δέχεται έντονη
κριτική για τις παραδοσιακές θέσεις της
όσον αφορά την οικογένεια και τη μετανά-
στευση. Ωστόσο, η πολιτική της αφήγηση
έχει βρει απήχηση σε ένα σημαντικό κομ-
μάτι του γερμανικού εκλογικού σώματος,
ιδιαίτερα στις ανατολικές περιοχές της
χώρας, όπου οι ανησυχίες για τη μετανά-
στευση και η δυσπιστία απέναντι στην ΕΕ
είναι έντονες.

Η ισχυρή δυναμική της AfD

Το κόμμα της AfD σημειώνει πρωτοφα-
νή δημοσκοπική άνοδο. Σε αρκετές δημο-
σκοπήσεις, το ποσοστό του κυμαίνεται γύρω στο 20%,
κατατάσσοντάς το ως τη δεύτερη ισχυρότερη πολιτική
δύναμη στη χώρα, πίσω από τους Χριστιανοδημοκρά-
τες (CDU). Η AfD εκμεταλλεύεται τη δυσαρέσκεια πολ-
λών Γερμανών απέναντι στην πολιτική κατεύθυνση
των παραδοσιακών κομμάτων, εστιάζοντας σε ζητήμα-
τα όπως η ενεργειακή κρίση, η αύξηση του κόστους
ζωής και η κριτική στη μετανάστευση.

Η υποψηφιότητα της Άλις Βάιντελ ως καγκελαρίου
για τις επερχόμενες εκλογές του 2025 αποτελεί μια
ιστορική στιγμή για την AfD. Είναι η πρώτη φορά που το
κόμμα θέτει δικό του υποψήφιο για το ανώτατο αξίω-
μα, κάτι που υπογραμμίζει τις φιλοδοξίες του για κυ-
βερνητική συμμετοχή. Αν και οι πιθανότητες ανάλη-
ψης της εξουσίας παραμένουν περιορισμένες, η δυνα-
μική της AfD δείχνει μια μετατόπιση στο πολιτικό τοπίο
της Γερμανίας.

Το χτύπημα στο Μαγδεμβούργο
και οι αντιδράσεις

Η πρόσφατη επίθεση στη χριστουγεννιάτικη αγορά
του Μαγδεμβούργου επανέφερε στο προσκήνιο ζητή-
ματα ασφάλειας και μετανάστευσης. Η AfD εκμεταλ-
λεύτηκε το συμβάν για να ενισχύσει την κριτική της

προς την κυβέρνηση, τονίζοντας τις αποτυχίες της σε
θέματα δημόσιας τάξης και προστασίας των πολιτών. Η
Άλις Βάιντελ, σε δηλώσεις της, κατηγόρησε τις ανεύ-
θυνες πολιτικές για τη μετανάστευση και υπογράμμισε
την ανάγκη για αυστηρότερη επιβολή του νόμου και
έλεγχο των συνόρων.

Το περιστατικό αυτό, σε συνδυασμό με τις ήδη έντο-
νες ανησυχίες για την εγκληματικότητα, ενίσχυσε το
αφήγημα της AfD, η οποία υποστηρίζει πως μόνο μέσω
μιας πιο αυστηρής πολιτικής μπορεί να διασφαλιστεί η
ασφάλεια των Γερμανών πολιτών. Η κοινή γνώμη εμ-
φανίζεται διχασμένη, με ένα σημαντικό μέρος να εκ-

φράζει τη δυσαρέσκειά του απέναντι στις
παραδοσιακές πολιτικές δυνάμεις και να
στρέφεται προς την AfD.

Οι αντιδράσεις και οι προκλήσεις

Η άνοδος της AfD και η αυξανόμενη δη-
μοτικότητα της Άλις Βάιντελ δεν αφήνουν
αδιάφορες τις υπόλοιπες πολιτικές δυνά-
μεις, ούτε και τους πολίτες. Πολλοί βλέ-
πουν την AfD ως απειλή για τις δημοκρατι-
κές αξίες και τις ευρωπαϊκές προοπτικές
της Γερμανίας, ενώ δεν λείπουν οι διαδη-
λώσεις και οι αντιδράσεις εναντίον του
κόμματος.

Παράλληλα, η AfD αντιμετωπίζει προ-
κλήσεις από το εσωτερικό της, με εντάσεις

ανάμεσα στις διαφορετικές πτέρυγες του κόμματος. Η
ισορροπία μεταξύ της σκληροπυρηνικής ακροδεξιάς
και των πιο μετριοπαθών στοιχείων αποτελεί ένα κρί-
σιμο ζήτημα για την πορεία της.

Η επόμενη ημέρα

Η δημοτικότητα της Άλις Βάιντελ και η αυξανόμενη
απήχηση της AfD αντικατοπτρίζουν μια σημαντική με-
τατόπιση στο πολιτικό κλίμα της Γερμανίας. Για τους
πολιτικούς αναλυτές, η άνοδος της AfD είναι ένα καμ-
πανάκι για τα παραδοσιακά κόμματα, τα οποία καλούν-
ται να προσαρμόσουν τις πολιτικές τους και να ανταπο-
κριθούν στις ανησυχίες των πολιτών που στρέφονται
προς την AfD.

Η επίθεση στο Μαγδεμβούργο ενδέχεται να λει-
τουργήσει ως καταλύτης για περαιτέρω πολιτική αλ-
λαγή. Η πορεία προς τις εκλογές του 2025 αναμένεται
με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς θα καθορίσει όχι μό-
νο τη θέση της AfD, αλλά και την κατεύθυνση της γερ-
μανικής πολιτικής σκηνής στο σύνολό της. Το ερώτη-
μα που παραμένει είναι αν η AfD και η Άλις Βάιντελ θα
καταφέρουν να διατηρήσουν την ανοδική τους τροχιά
και να μετατραπούν σε καθοριστική δύναμη για το
μέλλον της Γερμανίας.

Σχεδιάζουμε το μέλλον για 
να παρέχουμε πιο σύγχρονες 
και πιο αξιόπιστες υπηρεσίες 

Η
οικονομική δραστηριότητα της Αθήνας έχει επιστρέψει στα προ πανδημίας
επίπεδα και μάλιστα αναπτύσσεται με ταχείς ρυθμούς, οδηγώντας δυνητικά
σε κυκλοφοριακή ασφυξία το οδικό δίκτυο της πόλης.

Το μοντέλο των αστικών συγκοινωνιών που χρησιμοποιούμε σήμερα έχει φτάσει
στα όριά του. Η συχνή κυκλοφοριακή συμφόρηση αυτοκινήτων στους δρόμους και οι
αυξημένες εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα δεν είναι βιώσιμες λύσεις για την πόλη
μας. Οι συγκοινωνίες οφείλουν να προσαρμοστούν σε αυτήν την αλλαγή.

Είναι απαραίτητο να επενδύσουμε σε έναν πολυδιάστατο σχεδιασμό των αστικών
συγκοινωνιών για τη βελτίωση των υπηρεσιών προς το επι-
βατικό κοινό. Χρειάζεται να αναπροσδιορίσουμε το συνολι-
κό πλαίσιο αστικής κινητικότητας.

Ενίσχυση και εκσυγχρονισμός των υποδομών

Μία από τις κεντρικές προτεραιότητές μας είναι η πλή-

ρης ανανέωση του στόλου των λεωφορείων μας και η στρο-

φή στον εξηλεκτρισμό του. 

Το επιχειρησιακό πλάνο των Συγκοινωνιών Αθηνών, το

οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη, προβλέπει την πλήρη ανανέω-

ση του στόλου οχημάτων σε βάθος τριετίας. Εντός του 2025

θα έχουν ενταχθεί 951 ολοκαίνουργια μπλε λεωφορεία

στον στόλο του ΟΑΣΑ, ενώ το 2027 αναμένεται να είναι η

χρονιά που θα προστεθούν επιπλέον 525 νέα οχήματα. 

Με τη σταδιακή ένταξή τους, οι Συγκοινωνίες Αθηνών θα

αποκτήσουν έναν νέας γενιάς στόλο οχημάτων, πλήρως προσβάσιμο από όλους, που

θα προσφέρει υψηλή ποιότητα στη μετακίνηση των πολιτών.

Περαιτέρω επενδύουμε σε σύγχρονα και αποτελεσματικά μέσα μετακίνησης,

όπως τα ηλεκτρικά λεωφορεία, τα τραμ, οι σταθμοί ποδηλάτων και οι πλατφόρμες για

κοινή χρήση οχημάτων. Στρατηγικές για την ανάπτυξη αυτών των μέσων θα οδηγή-

σουν στην αποσυμφόρηση των δρόμων και τη μείωση των ρύπων.

Ολοκληρωμένα δίκτυα

Ο σχεδιασμός απαιτεί την πλήρη διαλειτουργικότητα και συμπληρωματικότητα

των μέσων μαζικής μεταφοράς με υψηλή πυκνότητα δρομολογίων σε ώρες αιχμής. 

Το Στρατηγικό Σχέδιο Μεταφορών Αττικής, το οποίο βρίσκεται στο στάδιο εκπόνη-

σής του, θα οδηγήσει στη διαμόρφωση ολοκληρωμένων προτάσεων βελτίωσης της

βιώσιμης κινητικότητας αλλά και της αποδοτικής λειτουργίας των ΜΜΜ στην περιο-

χή ευθύνης των Συγκοινωνιών Αθηνών.

Έμφαση στην τεχνολογία και καινοτομία

Χρησιμοποιώντας δεδομένα και τεχνολογία, βελτιώνουμε την εμπειρία των επιβα-

τών, για να αυξήσουμε την αποτελεσματικότητα των συστημάτων, αξιοποιώντας με

βέλτιστο τρόπο τους διαθέσιμους πόρους. Οι ψηφιακές εφαρμογές για τον προγραμ-

ματισμό των μετακινήσεων και η ανάπτυξη έξυπνων συστημάτων μεταφοράς είναι

καθοριστικές για την άριστη λειτουργία των μέσων.

Προχωράμε στην ανάπτυξη τεχνικών λύσεων που θα μας δώσουν τη δυνατότητα

να προσφέρουμε νέες υπηρεσίες, όπως οι ανέπαφες πληρωμές με τραπεζική κάρτα

(Tap&Pay) και η Πλατφόρμα Συνδυασμένων Υπηρεσιών (Maas - Μετακίνηση ως

Υπηρεσία). Οι καινοτομίες αυτές θα διευκολύνουν την καθημερινότητα των επιβατών,

προσφέροντας εύκολες και γρήγορες επιλογές πληρωμής, αλλά και δυνατότητες δη-

μιουργίας συνδυαστικών πακέτων μετακίνησης με τη χρήση πολλαπλών μέσων

(αστικές συγκοινωνίες, ταξί, ποδήλατο κ.λπ.).

Οι νέες συνθήκες και οι προκλήσεις που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε απαι-

τούν ριζικές αλλαγές στο μοντέλο διαχείρισης των εταιρειών του ομίλου ΟΑΣΑ. Όχι

μόνο για να λύσουμε τα προβλήματα του σήμερα, αλλά και για να διασφαλίσουμε ένα

βιώσιμο και λειτουργικό μέλλον για τις επόμενες γενιές. Ο μετασχηματισμός στις

αστικές συγκοινωνίες δεν είναι μια εύκολη υπόθεση. Απαιτεί συντονισμένες ενέρ-

γειες όλων των συγκοινωνιακών φορέων υπό τη σκέπη του ΟΑΣΑ. Με συλλογική

προσπάθεια και αφοσίωση σε μακροπρόθεσμες βιώσιμες στρατηγικές, σχεδιάζουμε

το μέλλον, ώστε να παρέχουμε υπηρεσίες πιο σύγχρονες και πιο αξιόπιστες, με ένα

συγκοινωνιακό δίκτυο που να αποτελεί την πρώτη επιλογή για μετακίνηση των κάτοι-

κων και επισκεπτών της Αττικής. 

του
Αλέξιου Ντόνα

Πρόεδρος
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Ιδρύματος

Ελληνισμού 

του
Γιώργου 

Σπηλιόπουλου

Διευθύνων
σύμβουλος ΟΑΣΑ

Τρόμος και πολιτική άνοδος: Πώς η AfD 
κερδίζει μέσα από την ανασφάλεια

Η άνοδος της AfD και η αυξανόμενη δημοτικότητα της Άλις Βάιντελ



Η
έκθεση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος επι-
βεβαιώνει πως η ελληνική οικονομία εξελίσσεται
με ενθαρρυντικά στοιχεία. Σύμφωνα μάλιστα με

τον «Economist», χάρη στην αξιοπιστία της κυβέρνησης η
πατρίδα μας βρίσκεται στην κορυφαία τριάδα του κόσμου
ως προς τις επιδόσεις της οικονομίας το 2024, σε μια δύ-
σκολη χρονιά που κλείνει με παλιές και νέες αβεβαιότητες
στη γειτονιά μας. H αύξηση των εισοδημάτων από εργασία
στηρίζει την ιδιωτική κατανάλωση και συνδυάζεται με
ισχυρές επιχειρηματικές επιδόσεις, διατηρώντας έτσι την
αύξηση του ΑΕΠ κοντά στο 2,5% το 2024.

ΤΤο ελληνικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 2,4% ετησίως το γ’ τρίμη-
νο του 2024 με +0,3% σε εποχικά προσαρμοσμένη τριμηνι-
αία βάση. Η ισχυρή ιδιωτική κατανάλωση, η συνεχιζόμενη
συσσώρευση αποθεμάτων από τις επιχειρήσεις και η αύξη-
ση των εξαγωγών υπηρεσιών αποτέλεσαν τους βασικούς
πυλώνες της ανάπτυξης. Η ιδιωτική κατανάλωση αυξήθηκε
κατά 2,1% ετησίως και κατά 1,7% το α’ εξάμηνο. Βασικός πα-
ράγοντας που υποστήριξε αυτή την αύξηση είναι η βελτίωση
της αγοράς εργασίας, όπως αποτυπώνεται στο μονοψήφιο
ποσοστό ανεργίας 9% το γ’ τρίμηνο του 2024, για πρώτη φο-
ρά τα τελευταία 15 χρόνια, σε συνδυασμό με τη σταθερή αύ-
ξηση της απασχόλησης, το υψηλότερο ποσοστό συμμετο-
χής στο εργατικό δυναμικό και κυρίως την ενίσχυση των
πραγματικών μισθών. Σημαντικό ρόλο έπαιξε και η αυξανό-
μενη πιστωτική ώθηση, με την καταναλωτική πίστη να αυ-
ξάνεται κατά 6,1% από 4,5% το α’ τρίμηνο του 2024. Η βελτιω-
μένη χρηματοοικονομική κατάσταση των νοικοκυριών συ-
νάγεται από το αυξημένο απόθεμα χρηματοοικονομικών
αποταμιεύσεων και το ανοδικά αναθεωρημένο ποσοστό
αποταμίευσης, το οποίο όμως παραμένει αρνητικό.

Είναι ενθαρρυντικό ότι η οικιστική κατασκευαστική δρα-
στηριότητα ανάκαμψε το γ’ τρίμηνο του 2024 κατά 7,2% σε
ετήσια βάση, μετά από απότομη συρρίκνωση για τρία συ-
νεχόμενα τρίμηνα, ενώ οι μη οικιστικές κατασκευές ενι-
σχύθηκαν με σταθερό ρυθμό +3,3% ετησίως. Οι συνολικές
εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 3,3% ετησίως το γ’ τρίμηνο
έναντι μείωσης 1,9% το α’ εξάμηνο του 2024 λόγω των
ισχυρών εξαγωγών υπηρεσιών με +5,1% ετησίως σε στα-
θερές τιμές από +2,2% ετησίως και των ανθεκτικών εξα-
γωγών αγαθών με +1,2 % ετησίως εν μέσω δυσμενών εξω-
τερικών συνθηκών. Η συσσώρευση αποθεμάτων διαδρα-
μάτισε, εκ νέου, κυρίαρχο ρόλο στις επιδόσεις συνεισφέ-
ροντας 1,9 ποσοστιαίες μονάδες στην αύξηση του ΑΕΠ, αν
και ήταν συγκριτικά μικρότερη σε σχέση με 4,9 το εξάμηνο
και παρά την αναμενόμενη υποχώρησή της το δ’
τρίμηνο, προβλέπεται να συνεισφέρει 2,8% στην
ετήσια αύξηση του ΑΕΠ το 2024.

Τα πρόσφατα στοιχεία από έναν περιορισμένο
αριθμό πρόδρομων δεικτών δραστηριότητας και
δεικτών οικονομικής συγκυρίας, που έχουν δη-
μοσιευθεί για το δ’ τρίμηνο του 2024, παραπέμ-
πουν σε περίπου σταθερή τριμηνιαία αύξηση του
ΑΕΠ κατά 0,4%. Συνδυάζοντας την ανωτέρω εκτί-
μηση με την επίδραση και άλλων παραγόντων
που λειτουργούν υποστηρικτικά, διατηρείται
αμετάβλητη η προηγούμενη πρόβλεψη για την
αύξηση του ΑΕΠ το 2024 κατά 2,4% ετησίως. Οι
τάσεις αυτές δημιουργούν θετική δυναμική για
την αύξηση του ΑΕΠ το 2025, με την τρέχουσα εκτίμησή
μας να διαμορφώνεται στο 2,3%, καθώς η επίδραση από
την αναπτυξιακή τάση του 2024 εκτιμάται στις 1,1 ποσοστι-
αίες μονάδες και αναμένεται να συνδυαστεί με θετική δη-

μοσιονομική ώθηση της τάξης του 0,4% του ΑΕΠ και πι-
στωτική ώθηση 0,3% του ΑΕΠ.

Σημαντικές είναι οι τέσσερις εμβληματικές επενδύσεις
υψηλής προστιθέμενης αξίας που εγκρίθηκαν από τη Διυ-

πουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων,
που θα δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας και
μάλιστα σε τομείς αιχμής. Οι επενδύσεις αυτές
αφορούν την αμυντική βιομηχανία, την αυτάρκεια
της πατρίδας μας σε χαρτί και σε οινόπνευμα και
την ασφάλεια των πτήσεων και των υπηρεσιών
πολιτικής προστασίας. Τις σημαντικές αυτές
επενδύσεις αναλαμβάνουν να υλοποιήσουν τέσ-
σερις ελληνικές εταιρείες, αποδεικνύοντας πως η
Ελλάδα μπορεί να καινοτομεί και να προοδεύει
με στρατηγικές επενδύσεις.

Μεγάλη κατάκτηση για την πατρίδα μας είναι το
γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επέλεξε την
Ελλάδα ως μια εκ των 7 χωρών της ΕΕ για τη δημι-

ουργία των πρώτων «εργοστασίων» τεχνητής νοημοσύνης
στην ήπειρό μας, με χρηματοδότηση κοινοτική και εθνική.
Ο «Pharos» θα είναι ένα από τα εμβληματικά έργα που
πρότεινε η Συμβουλευτική Επιτροπή Υψηλού Επιπέδου για

την Τεχνητή Νοημοσύνη στο προσφάτως δημοσιευμένο
«Σχέδιο για τη μετάβαση της Ελλάδας στην εποχή της Τε-
χνητής Νοημοσύνης». Με την υποστήριξη του υπερυπολο-
γιστή «DAEDALUS» το Εργοστάσιο Τεχνητής Νοημοσύνης
«Pharos» θα αποτελέσει κόμβο έρευνας και γνώσης για
την ευρύτερη γεωγραφική περιοχή, αναδεικνύοντας την
Ελλάδα σε τεχνολογικό πόλο.

Τέλος, ενθαρρυντικά είναι τα μέτρα με σκοπό να γεφυ-
ρώσουν το χάσμα της παραγωγής με την ερευνητική κοι-
νότητα. Η νέα νομοθεσία έχει δώσει τη δυνατότητα να
ιδρύονται εταιρείες τεχνοβλαστών σε πανεπιστήμια και σε
ερευνητικά κέντρα με φοροαπαλλαγές που προβλέπει ο
νέος νόμος για όσες επιχειρήσεις επενδύουν στην έρευνα
και ανάπτυξη, που ξεκινούν από 200% και φτάνουν έως
315%. Στόχος είναι να δημιουργηθεί το κατάλληλο περι-
βάλλον ώστε να μπορεί η ερευνητική γνώση να μετατρέπε-
ται σε καινοτόμο προϊόν ή υπηρεσία. Στη χώρα μας έχουμε
πλέον το κατάλληλο έδαφος να δοκιμάζουμε νέες τεχνο-
λογίες και να αναζητούμε συνεχώς νέες λύσεις. Η συμβο-
λή του ιδιωτικού τομέα είναι βεβαίως απαραίτητη για να
δημιουργηθούν περισσότερες θέσεις εργασίας και να κά-
νουμε τη χώρα μας ένα ελκυστικό επενδυτικό προορισμό.

ΤΡΙΤΗ 24 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024
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Ενθαρρυντική η έκθεση της ΕτΕ
για τις επιδόσεις της οικονομίας
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Η
ανανέωση και σύσφιξη του προ-
σώπου αποτελεί από τους συνή-
θεις και επιθυμητούς στόχους

στον τομέα της κοσμητικής δερματολογίας.
Η γήρανση, η έκθεση στον ήλιο, οι περι-
βαλλοντικοί ρύποι και οι καθημερινές συ-
νήθειες επηρεάζουν τη δομή και την υφή
του δέρματος, προκαλώντας χαλάρωση,
λεπτές γραμμές και απώλεια ελαστικότη-
τας. Σήμερα η πρόοδος στις τεχνολογίες
και τις δερματολογικές μεθόδους παρέχει
πληθώρα λύσεων για την ανανέωση και
βελτίωση της σύσφιξης του δέρματος με
ασφαλείς και μη επεμβατικούς τρόπους.

Η σημασία του κολλαγόνου 
και της ελαστίνης στο δέρμα

Το κολλαγόνο και η ελαστίνη είναι δύο
θεμελιώδεις πρωτεΐνες που διασφαλίζουν
τη δομική ακεραιότητα και τη λειτουργικό-
τητα του δέρματος. Το κολλαγόνο παρέχει
σταθερότητα και δύναμη, ενώ η ελαστίνη
προσφέρει την απαραίτητη ευκαμψία και
ελαστικότητα. Αυτές οι πρωτεΐνες συνερ-
γάζονται για να διατηρούν το δέρμα λείο,
σφριγηλό και ανθεκτικό. Ωστόσο, με την
ηλικία και λόγω περιβαλλοντικών παρα-
γόντων, όπως η υπερβολική έκθεση στον
ήλιο και η ρύπανση, η παραγωγή τους μει-
ώνεται, με αποτέλεσμα την εμφάνιση ρυτί-
δων, χαλάρωσης και απώλειας όγκου. Και-
νοτόμες θεραπείες στοχεύουν στη διέγερ-
ση της παραγωγής αυτών των πρωτεϊνών
για τόνωση των βαθύτερων στρωμάτων του
δέρματος και αντιμετώπιση των σημαδιών
γήρανσης.

Μη επεμβατικές θεραπείες σύσφιξης
Η σύγχρονη δερματολογική προσέγγιση

στην ανανέωση και σύσφιξη του προσώ-
που περιλαμβάνει τεχνολογίες που διεγεί-
ρουν τη φυσική αναδόμηση του δέρματος,
χωρίς την ανάγκη χειρουργικής επέμβα-
σης. Αυτές οι μέθοδοι είναι κατάλληλες για
όλους τους τύπους δέρματος, προσφέρουν
φυσικά αποτελέσματα και επιτρέπουν την
άμεση επιστροφή στις καθημερινές δρα-
στηριότητες.

Θεραπείες με ραδιοσυχνότητες (RF)
Οι ραδιοσυχνότητες χρησιμοποιούνται

ευρέως για την ανανέωση και σύσφιξη του
δέρματος, καθώς θερμαίνουν τα βαθύτερα
στρώματα και ενεργοποιούν την παραγωγή
κολλαγόνου. Η θεραπεία RF Fractional Mi-
croneedling συνδυάζει ραδιοσυχνότητες
και μικροδιατρήσεις στην επιδερμίδα, δημι-
ουργώντας μικροτραυματισμούς που διε-
γείρουν την ανάπλαση του δέρματος. Αυτή η
διαδικασία βελτιώνει τη συνολική υφή, μει-

ώνει λεπτές γραμμές και προσφέρει ορατή
σύσφιξη. Είναι ανώδυνη, σύντομη και απαι-
τεί ελάχιστο χρόνο αποθεραπείας.

Θεραπείες με LASER
Οι θεραπείες με LASER στοχεύουν στην

ενίσχυση της υφής και της ελαστικότητας
του δέρματος μέσω της ελεγχό-
μενης θερμικής ενέργειας. Οι πιο
εξελιγμένες τεχνολογίες, όπως
τα Fractional LASER, επιτρέπουν
στο δέρμα να ανανεωθεί με ακρί-
βεια, ενώ ελαχιστοποιούν τον
χρόνο αποθεραπείας. Το LASER
προάγει την κυτταρική ανανέω-
ση, βελτιώνει την εμφάνιση των
ρυτίδων και προσφέρει εντυπω-
σιακή σύσφιξη. Τα αποτελέσματα
είναι σταδιακά και μακροχρόνια,
κάνοντάς το ιδανική επιλογή για όσους επι-
θυμούν φυσικά και διακριτικά αποτελέ-
σματα.

LPG Endermolift
Η τεχνολογία LPG Endermolift αποτελεί

μια 100% φυσική μέθοδο αντιγήρανσης,
που βασίζεται στη μηχανική διέγερση του

δέρματος. Μέσω ειδικής κεφαλής, προκα-
λούνται μικροπαλμοί που διεγείρουν τα βα-
θύτερα στρώματα του δέρματος, προάγον-
τας τη φυσική παραγωγή κολλαγόνου και
ελαστίνης. Η μέθοδος αυτή είναι ιδανική
για την αποκατάσταση της ελαστικότητας,
τη μείωση των λεπτών γραμμών και τη βελ-

τίωση της συνολικής υφής. Επι-
πλέον, είναι απόλυτα ασφαλής και
εφαρμόζεται χωρίς παρενέργειες.

Exilis Elite
Η θεραπεία Exilis Elite συνδυά-

ζει υπερήχους και ραδιοσυχνότη-
τες παρέχοντας σύσφιξη και μεί-
ωση του υποδόριου λίπους. Μέσω
της θερμότητας που εφαρμόζεται
στα βαθύτερα στρώματα του δέρ-
ματος διεγείρεται η παραγωγή

κολλαγόνου και επιτυγχάνεται η σύσφιξη
της επιδερμίδας. Είναι κατάλληλη για την
αποκατάσταση του περιγράμματος του
προσώπου, την αντιμετώπιση της χαλάρω-
σης στο λαιμό και την αναδιαμόρφωση της
υφής του δέρματος. Τα αποτελέσματα είναι
άμεσα ορατά, ενώ συνεχίζουν να βελτιώ-
νονται για εβδομάδες μετά τη θεραπεία.

Ενέσιμες θεραπείες
Οι ενέσιμες θεραπείες αποτελούν άλλη

μια επιλογή για τη σύσφιξη και ανανέωση
του προσώπου χρησιμοποιώντας ουσίες
που ενισχύουν την ποιότητα και τη δομή
του δέρματος. Τα fillers υαλουρονικού
οξέος προσφέρουν άμεση αποκατάσταση
του χαμένου όγκου, βελτιώνουν το περί-
γραμμα του προσώπου και συμβάλλουν
στη μείωση των ρυτίδων. Παράλληλα, τα
βιοδιεγερτικά fillers, όπως το Karisma,
έχουν την ικανότητα να διεγείρουν τη φυ-
σική παραγωγή κολλαγόνου προσφέρον-
τας μακροχρόνια αποτελέσματα ενυδάτω-
σης, σφριγηλότητας και λείανσης των λε-
πτών γραμμών. Είναι ιδανικά τόσο για την
πρόληψη όσο και για την αποκατάσταση
των σημαδιών γήρανσης. Επίσης, η αυτό-
λογη μεσοθεραπεία (PRP) αξιοποιεί αυξη-
τικούς παράγοντες από το ίδιο το αίμα του
ατόμου, προσφέροντας φυσική ανάπλαση,
βελτίωση της υφής της επιδερμίδας, μεί-
ωση ρυτίδων και αποκατάσταση όγκου. Η
διαδικασία είναι ασφαλής και αποτελε-
σματική.

Νήματα νέας γενιάς
Τα νήματα νέας γενιάς, όπως τα Aptos,

προσφέρουν μια μη επεμβατική λύση για
τη χαλάρωση του δέρματος. Μέσω ειδικής
τεχνικής, τοποθετούνται κάτω από το δέρ-
μα για άμεση ανόρθωση και ενίσχυση του
περιγράμματος του προσώπου. Τα νήματα
ενεργοποιούν τη φυσική παραγωγή κολλα-
γόνου, ενισχύοντας τη δομή και την ελαστι-
κότητα του δέρματος με την πάροδο του
χρόνου. Η θεραπεία είναι ασφαλής με ελά-
χιστο χρόνο αποθεραπείας και τα αποτελέ-
σματα μπορούν να διαρκέσουν από 12 έως
24 μήνες ανάλογα με τον τύπο των νημάτων
και τις ανάγκες του ατόμου.

Θεραπείες προσαρμοσμένες 
στις ανάγκες του κάθε ατόμου

Κάθε δέρμα είναι μοναδικό και οι ανάγ-
κες του ποικίλλουν ανάλογα με την ηλικία,
τον τύπο δέρματος και τους στόχους που
έχει θέσει ο καθένας. Η επιλογή της κατάλ-
ληλης θεραπείας βασίζεται σε μια λεπτο-
μερή αξιολόγηση από ειδικό δερματολόγο,
ο οποίος λαμβάνει υπόψη παραμέτρους,
όπως η κατάσταση του δέρματος, το ιστορι-
κό του ατόμου και οι ανάγκες του. Με τη
χρήση σύγχρονων διαγνωστικών εργαλεί-
ων, σχεδιάζεται ένα εξατομικευμένο πλάνο
που συνδυάζει τις κατάλληλες θεραπείες
για τη μέγιστη αποτελεσματικότητα. Έτσι,
διασφαλίζεται η επίτευξη φυσικών αποτε-
λεσμάτων που ανταποκρίνονται στις προσ-
δοκίες του καθενός.

Ανανέωση 
στο πρόσωπο 

χωρίς επέμβαση

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος
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Φ
τάσανε και φέτος τα Χριστούγεννα,
αλλά η ζοφερή ατμόσφαιρα στον
κόσμο μας, με την καταρράκωση

των αξιών, την ηθική χρεοκοπία, τις εχθρο-
πραξίες, τη σαπίλα κάθε είδους και τα ατομι-
κά συμφέροντα δείχνει ότι για μια ακόμη
φορά, ενώ ο Χριστός γεννιέται στη Βηθλεέμ,
και δεν είναι μύθος η γέννησή του, όπως κά-
ποιοι θέλουν να πιστεύουν, γιατί αποδει-

κνύεται και ιστορικά, μάλ-
λον δεν θα γεννηθεί στις
καρδιές μας. Τον κρατάμε
μακριά μας, αν και θέλει να
μας πλησιάσει.

Αυτό που έχει σημασία
είναι η γέννηση του Χριστού
να σημαίνει και τη δική μας
αναγέννηση. Να ζήσουμε

δηλαδή πραγματικά Χριστούγεννα. Πόσοι
άραγε από εμάς θεωρούμε τα Χριστούγεννα
ευκαιρία να αναγεννηθούμε; Διαφορετικά
δεν θα είναι τίποτα περισσότερο, ούτε τίποτα
λιγότερο, από μια ανιαρή επανάληψη μιας
τυπικής εορτής, που στο τέλος γίνεται ανού-
σια. Και δεν θα διαφέρουν τα Χριστούγεννα
από τις κοινές μέρες του χρόνου.

Οι περισσότεροι περιμένουμε τα Χριστού-
γεννα για ψυχαγωγία, ανάπαυλα από την κα-
θημερινή ένταση, ταξίδια, εξόδους και δια-
σκεδάσεις, τραπεζώματα. Είναι και όλα αυτά
τα Χριστούγεννα. Αλλά βασικά είναι και κάτι
άλλο το οποίο παραβλέπουμε: Είναι η υπέρ-
βαση της τραγικότητας, είναι η λύτρωση από
τα αδιέξοδα με την αγάπη και την ειρήνη που
μας χαρίζει ο Χριστός.

Τα Χριστούγεννα δεν είναι μόνο σαμπάνιες
και εκδρομές και φαγοπότια, που κάποιοι τα
κάνουν γιατί έχουν τη δυνατότητα και κάποιοι
τα ονειρεύονται απλά γιατί δεν έχουν τη δυνα-
τότητα, αλλά είναι κυρίως ο εξανθρωπισμός
μας.

Διάφορα περιοδικά δίνουν συνταγές για
καλά Χριστούγεννα του τύπου «απομα-
κρυνθείτε από οποιοδήποτε θλιβερό περι-
βάλλον, οργανώνοντας εκδρομές σε ωραία
μέρη. Ή δημιουργήστε ωραίο περιβάλλον
στο σπίτι σας με μουσική, κεριά, μυρωδιές
και αστραφτερές επιφάνειες. Παραγγείλε-
τε ένα ή περισσότερα καλάθια με τις αγα-
πημένες σας γεύσεις. Ή βγείτε για ξέφρενη
διασκέδαση».

Το αληθινό νόημα
Αυτές οι συνταγές για καλά Χριστούγεν-

να χωρίς Χριστό δεν μπορούν να μας ανα-
νεώσουν. Αν το καλοσκεφτεί κανείς, είναι
συνταγές για περισσότερη πλήξη και απο-
μόνωση, χωρίς να μπορείς να νιώσεις και
να βιώσεις το αληθινό νόημα των Χριστου-
γέννων γιατί αυτό δεν βρίσκεται στους
εξωτερικούς τύπους του εορτασμού.

Η προβολή του εγώ, η μανιώδης αναζή-
τηση της καλοπέρασης για τον εαυτό μας,
η προσωρινή λάμψη, οι ψευδαισθήσεις
δεν δημιουργούν κλίμα ζωής με προοπτι-
κή και ποιότητα…. Σεργιάνισμα σε μια χα-
μοζωή είναι…

Αντίθετα, το άνοιγμά μας στο εμείς, η
επιδίωξη της αγνής αγάπης κόντρα στην
υποκριτική και επιτηδευμένη αγάπη, η

εσωτερική καθαρότητα και το ψάξιμο του
εαυτού μας διαλύουν τα νέφη από μέσα
μας. Και αν ο καθένας από μας αλλάξει,
τότε αλλάζουν όλα…

Αυτά μπορεί να μοιάζουν άσχετα με τις
επιλογές των σύγχρονων ανθρώπων που
σου λένε ότι εμείς πιεζόμαστε ασφυκτικά
και επιθυμούμε τα Χριστούγεννα να περά-
σουμε καλά. Σαφώς και αξίζει όλοι μας να
περάσουμε καλά, αρκεί να προσδιορίσου-
με ποια είναι τα κριτήρια που καθορίζουν
αυτό το καλά και πού πρέπει να δώσουμε
την προτεραιότητά μας: στην άκρατη κατα-
νάλωση και στην κραιπάλη ή στην αναζή-
τηση του Χριστού και στην ψυχική μας εν-
δυνάμωση; Διαλέγει κανείς, ελεύθερος
είναι, και παίρνει.

Κατά τις εορτές των Χριστουγέννων
νέοι της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλ-
βανίας, με τη στήριξη του Γραφείου Νεό-
τητας της Αρχιεπισκοπής Τιράνων, μοι-
ράζουν δώρα σε παιδιά και τρόφιμα σε
απόρους. Ξεκίνησαν από τον Ορθόδοξο
Οίκο της Ελπίδας, που λειτουργεί στον
χώρο της Μονής του Αγίου Βλασίου Δυρ-
ραχίου και φιλοξενεί παιδιά 5-18 ετών
(ορφανά, εγκαταλελειμμένα και βασανι-
σμένα). Και το έργο αγάπης, που είναι
ταυτόχρονα και έργο χαράς, συνεχίζεται
σε οικογένειες που έχουν ανάγκη. Η Ορ-
θόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας διαρκώς
ενδιαφέρεται για τον συνάνθρωπο χωρίς
καμία απολύτως διάκριση.

Εκτός από τους νέους και στελέχη της
Εκκλησίας της Αλβανίας, κληρικοί και
λαϊκοί μπαίνουν σε φτωχόσπιτα ή δέχον-
ται σε ενοριακά κέντρα ανθρώπους που
μοιάζουν ξεχασμένοι και τους δίνουν
φαγητό χωρίς να γνωρίζουν το θρήσκευ-

μά τους… Και η ευτυχία των αναγκε-
μένων ανθρώπων, και ειδικά των μι-
κρών παιδιών, είναι μεγάλη. Οι απλές
και γνήσιες καρδιές τους ανοίγουν,
ξεκλειδώνουν μπροστά στην αγάπη
του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου και
των συνεργατών του.

Μια αγάπη που δεν είναι απλώς κα-
θήκον, αλλά το χαρακτηριστικό γνώρι-
σμα του πραγματικού Χριστιανού.

Είναι η βάση και η πηγή της πνευμα-
τικής ζωής και της ομαλής συμβίωσης
με μοναδικές κοινωνικές και ανθρω-
πιστικές διαστάσεις. Δείχνει την αξία
και την τιμή που δείχνει ο Χριστιανός
στον άνθρωπο χωρίς καμιά απολύτως
διάκριση.

Δεν θα τους λύσει σίγουρα όλα τα
προβλήματα, αλλά είναι μεγάλο πράγ-
μα να ξέρουν ότι κάποιος είναι έτοιμος
να τους απλώσει το χέρι για να τους
βαστάξει όταν το χρειαστούν.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ορθόδοξοι νέοι της Αλβανίας
μοιράζουν δώρα σε παιδιά 
και τρόφιμα σε απόρους

Η δική μας αναγέννηση μέσα
από τη γέννηση του Χριστού 

Αυτές οι συνταγές για 
καλά Χριστούγεννα χωρίς
τον Χριστό δεν μπορούν 
να μας ανανεώσουν 
και να ζεστάνουν 
τις παγωμένες καρδιές μας...

του
π. Ηλία
Μάκου
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Σπηλιά μετατράπηκε
σε φάτνη του Χριστού

Εδώ και 25 χρόνια ο Πολιτιστικός Σύλλογος Καστρίτσας Ιωαννίνων υλοποιεί
μια πρωτότυπη ιδέα, που και αισθητικό και πνευματικό περιεχόμενο έχει. Από
1ης Δεκεμβρίου έως και το τέλος των χριστουγεννιάτικων εορτών οι νέοι της Κα-
στρίτσας μετατρέπουν μια σπηλιά στην είσοδο του χωριού σε φάτνη του Χριστού.

Αφού καθαρίζεται η σπηλιά από αγριόχορτα και λοιπές παραφυάδες, δημιουρ-
γείται μια φάτνη του Χριστού, όπως την ξέρουμε από την Ορθόδοξη παράδοση,
που απεικονίζει τη γέννηση του Σωτήρα στο περιβάλλον ενός στάβλου.

Η ατμόσφαιρα που επικρατεί δημιουργεί εσωτερική ανάταση... Οι κάτοικοι
του χωριού, αλλά κυρίως οι
περαστικοί, μαγεύονται από
το θέαμα.

Η ιδέα ανήκει στον Αριστοτέ-
λη Κύρκο, ο οποίος το 1999 εί-
δε, ταξιδεύοντας, κάτι παρό-
μοιο και σκέφτηκε ότι θα μπο-
ρούσε να υλοποιηθεί και στο
χωριό του. Αυτή η ιδιότυπη φάτ-
νη θυμίζει σε όλους μας ότι εί-
ναι μαζί μας ο Θεός.

Τι τιμή να είναι μαζί μας ο Χριστός! Τι ευεργεσία να έρθει στον κόσμο για χάρη
μας! Αυτή η φάτνη στη σπηλιά στέλνει το μήνυμα ότι η γέννηση του Χριστού είναι
ανάγκη να φτάσει έως τα βάθη όλων των καρδιών, που δεν πρέπει να μείνουν
σπήλαια, που φωλιάζουν τα πάθη και τα μίση, αλλά να μεταμορφωθούν σε σπή-
λαια, όπου βρίσκει καταφύγιο ο Χριστός.

Τότε και μόνο τότε ο Χριστός θα γεννηθεί μέσα μας σαν αγάπη, σαν λύτρωση,
σαν δικαιοσύνη, σαν αλήθεια. Και τότε, μόνο τότε η ψυχή μας θα μεταβληθεί σε
μια απέραντη ονειρεμένη Βηθλεέμ. Ο μεγάλος Λυτρωτής και Ειρηνοποιός είναι
τόσο κοντά μας. Δεν έχουμε παρά να τον αναζητήσουμε και να σκύψουμε ευλαβι-
κά στη φάτνη Του.

Το αισθανόμαστε ότι ο Θεός είναι μαζί μας; Και όταν Αυτός είναι μαζί μας καμία
αξία δεν έχουν τα προβλήματα της καθημερινότητας, οι πειρασμοί του κόσμου, τα
σκάνδαλα της ζωής. Αρκεί να αξιοποιούμε πάντοτε την παρουσία Του! Μας έδει-
ξαν οι Μάγοι τον δρόμο που οδηγεί προς την Ελπίδα, προς τον Ιησού.

Μας τον δείχνει παραστατικά και η φάτνη της Καστρίτσας. Ας τους ακολουθή-
σουμε τους Μάγους. Ας την αναγνωρίσουμε τη φάτνη. Ας μην αφήσουμε τους
εαυτούς μας να νιώσουν κούραση, μέχρις ότου να φθάσουν στο τέρμα. Και για να
μη μας φύγει ποτέ από τα μάτια μας αυτό το τέρμα, πρέπει να γαντζωθούμε πάνω
στον πόθο του.

Ο πόθος του Χριστού είναι ανάγκη, ειδικά στις μέρες μας, να κυβερνά τη σκέψη
μας και από αυτόν πρέπει να εμπνέεται ολόκληρη η ζωή μας για να είναι ευτυχι-
σμένη...

Το πρώτο προσφέρει στιγμιαία ευφροσύνη, που χρειάζεται και αυτή, και το δεύ-
τερο μας δίνει ελπίδα, που με όσα συμβαίνουν γίνεται όλο και πιο μακρινή και
απομακρυσμένη, για αυτό και μας είναι αναγκαία. Ας γίνουν αφορμή αυτά τα Χρι-
στούγεννα οι καρδιές να γαληνέψουν και η κοινωνία, κουρασμένη και πληγωμένη
από τις ανεξέλεγκτες καταστάσεις, που έχουν δημιουργηθεί, να βρει τη χαρά, που
αναζητά και να είναι αυτή η χαρά γνήσια και όχι ψεύτικη ή νάιλον.

Μας λείπει η συντροφιά του Θεού που γεμίζει τα κενά της ψυχής, που δίνει τη
βεβαιότητα της ύπαρξης. Ας μη μείνουμε για μια ακόμη φορά άγευστοι της θείας
αγάπης, απομονωμένοι από τον Χριστό και ό,τι αυτός εκπροσωπεί και πρεσβεύει
και σκεπασμένοι από τους μαύρους καπνούς της απελπισίας. Και αν τον άλλο και-
ρό τόσοι άνθρωποι ψάχνουμε σκυφτοί να βρούμε λύσεις στα διάφορα προβλήμα-
τά μας, ας προσδοκούμε τα Χριστούγεννα με αλλιώτικη διάθεση, σαν να ανοίγουν
τα ουράνια!

Δεν είναι μόνο διασκέδαση…
Τα Χριστούγεννα είναι κάτι πολύ βαθύτερο από τη διασκέδαση, το γλεντοκόπη-

μα, τα φωτάκια, τα δένδρα, τα ψώνια, τα δώρα, τις διακοπές. Ας μη γυρεύουμε Χρι-
στούγεννα μόνο στους στολισμένους δρόμους και τις φωταγωγημένες πλατείες.
Ας μη γυρεύουμε τα Χριστούγεννα μόνο σε σκιές ανούσιας καλοπέρασης με το
καλοστρωμένο τραπέζι και τις επισκέψεις. Ας μη γυρεύουμε τα Χριστούγεννα μό-
νο στα πληκτικά ρεβεγιόν. Ας μη γυρεύουμε τα Χριστούγεννα μόνο σε κούφιες και
υποκριτικές ευχές. Ας μη γυρεύουμε τα Χριστούγεννα μόνο με μάταιες περιπλα-
νήσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Όχι, μόνο με αυτά, είναι σίγουρο ότι δεν θα
νιώσουμε όσο πρέπει το νόημα της γιορτής.

Το πνευματικό περιεχόμενο των Χριστουγέννων, που δεν είναι τίποτε άλλο από
τη φωνή της ελπίδας και της σωτηρίας, την οποία δυστυχώς με βουλωμένα τα αυ-
τιά μας δεν την ακούμε, έχει να κάνει με το καθάρισμα οτιδήποτε λερώνει και κη-
λιδώνει και βρομίζει τις ψυχές μας.

Θα τα βρούμε τα αληθινά Χριστούγεννα αν διώξουμε το ψέμα από τα χείλη μας,
που έχει γίνει ψωμοτύρι. Δεν μπορεί να γίνει πλέον κατανοητό πότε λέει κάποιος
ψέματα και πότε αλήθεια.

Θα τα βρούμε τα Χριστούγεννα αν διώξουμε από μέσα και από γύρω μας την
ανειλικρίνεια. Σε πλησιάζει ο άλλος και δεν ξέρεις αν πρέπει να τον αντιμετωπί-
σεις ως εχθρό ή ως φίλο.

Θα τα βρούμε τα Χριστούγεννα αν δεν υποκύπτουμε, δεν συμβιβαζόμαστε, δεν
βουτάμε στις αμαρτίες μας και στις αδυναμίες μας.

Ας ζεστάνουμε τις παγωμένες συνειδήσεις μας και ας γυρέψουμε ταπεινά τα
Χριστούγεννα εκεί που πρέπει να είναι, στη φάτνη της καρδιάς μας, ναι της δικής
μας καρδιάς. Εκεί θα τον βρούμε τον Χριστό, που από τη γέννησή του μέχρι σήμε-
ρα μας «κυνηγάει», μας μιλάει, αλλά δεν τον γνωρίζουμε και δεν τον αναγνωρί-
ζουμε, γιατί στεκόμαστε στα τυπικά και αποφεύγουμε τα ουσιαστικά.

Αναπαυόμαστε στα ρηχά και επιφανειακά και δεν τολμούμε... να κάνουμε άλμα
στα βαθιά και εσωτερικά. Αν το τολμήσουμε, θα ξεχάσουμε, έστω και για λίγο τις
κακές μας συνήθειες, και θα ξεπεράσουμε τον εαυτό μας. Ως καλοί Χριστιανοί το
οφείλουμε και απέναντι στο Θείο Βρέφος και απέναντι στους συνανθρώπους μας,
που περιμένουν να δουν την όψη της αγάπης μας.



Θ
λίψη αλλά και ερωτήματα για τα ση-
μάδια που αγνοήθηκαν στη Γερμα-
νία, μετά τη δολοφονική επίθεση στο

Μαγδεμβούργο. Ο 50χρονος Σαουδάραβας
που συνελήφθη είχε ανακριθεί το 2013,
αφού είχε απειλήσει ότι θα επιτίθετο στο
πλήθος.

Ο δρ Τάλεμπ αλ Αμπουλμόχσεν, 50 ετών,
είχε ανακριθεί επειδή είχε απειλήσει να επι-
τεθεί σε ιατρικό σύλλογο για μια διαφωνία
σχετικά με τα προσόντα του και την επιβολή
προστίμου. Ο Σαουδάραβας πρώην μου-
σουλμάνος εξέφρασε την απειλή σε ένα τη-
λεφώνημα τον Απρίλιο του 2013, δύο ημέρες
μετά τις ισλαμιστικές βομβιστικές επιθέσεις
στον Μαραθώνιο της Βοστόνης, από τις οποί-
ες σκοτώθηκαν τρεις άνθρωποι, και όπως
αναφέρει η «Daily Mail», υπαινίχθηκε την
πραγματοποίηση παρόμοιας επίθεσης με
πολλά θύματα.

Στο διαμέρισμά του είχε γίνει τότε έφοδος,
αλλά ο ίδιος δεν τιμωρήθηκε, του επιβλήθηκε
απλώς πρόστιμο, αφού οι ερευνητές δεν βρή-
καν στοιχεία για «προετοιμασία» επίθεσης.

Πρόκειται για την τελευταία από μια σειρά
αποκαλύψεων ότι οι αρχές είχαν λάβει προ-
ειδοποιήσεις για τις διαδικτυακές απειλές
και την αλλοπρόσαλλη συμπεριφορά του.

Η γερμανική κυβέρνηση υποσχέθηκε να
διερευνήσει κατά πόσον η επίθεση που άφη-
σε πίσω της πέντε νεκρούς και περισσότε-
ρους από 200 τραυματίες θα μπορούσε να
είχε αποτραπεί.

Ο σαουδαραβικής καταγωγής ψυχίατρος,
ο οποίος έχει ιστορικό αντιισλαμικής ρητορι-
κής, είχε εκτοξεύσει διάφορες απειλές για
δολοφονίες Γερμανών. Το 2014 είχε απειλή-
σει ότι θα διέπραττε επίθεση ή αυτοκτονία.

Το 2015, θυμωμένος για το πρόστιμο του
2013, χαρακτήρισε τους δικαστές ρατσιστές
και απείλησε να πάρει όπλο, αλλά και πάλι
δεν καταχωρήθηκε ως επίσημη απειλή.

Φούντωσαν οι εντάσεις
για τη μετανάστευση

Ο Αλ Αμπουλμόχσεν, ο οποίος υποστήριζε
ακροδεξιές ομάδες στο διαδίκτυο, είναι
ένας αυτοπροσδιοριζόμενος «Σαουδάρα-
βας άθεος», ο οποίος επέκρινε το Βερολίνο
επειδή επέτρεψε την είσοδο σε πάρα πολ-
λούς μουσουλμάνους πρόσφυγες.

Ένα από τα πιθανά κίνητρα που εξετά-
ζονται είναι τα παράπονά του για τον τρόπο
με τον οποίο η Γερμανία αντιμετώπιζε τους
Σαουδάραβες αντιφρονούντες αιτούντες
άσυλο.

Η επίθεση στο Μαγδεμβούργο έχει ανα-
ζωπυρώσει τις εντάσεις σχετικά με τη μετα-
νάστευση. Το Σαββατοκύριακο περίπου
2.100 άτομα -μερικά από τα οποία κρατού-

σαν πανό κατά της μετανάστευσης- συμμε-
τείχαν σε μια ακροδεξιά διαδήλωση.

Την Κυριακή το βράδυ, η υπουργός Εσω-
τερικών Νάνσι Φέιζερ δήλωσε ότι ο ύποπτος
«δεν ταιριάζει σε κανένα υπάρχον καλούπι».
Πρόσθεσε ότι ενήργησε «σαν ισλαμιστής
τρομοκράτης, αν και ήταν σαφώς ιδεολογικά
εχθρικός προς το Ισλάμ».

Πάντως, τόσο πολίτες όσο και αξιωματού-
χοι από τη Σαουδική Αραβία είχαν προσπα-
θήσει να σημάνουν συναγερμό για τις διαδι-
κτυακές επιθέσεις του Αλ Αμπουλμόχσεν.
Είναι χαρακτηριστικό ότι τον περασμένο Αύ-
γουστο είχε γράψει: «Υπάρχει δρόμος προς
τη δικαιοσύνη στη Γερμανία χωρίς να ανατι-
νάξουμε μια γερμανική πρεσβεία ή να σφά-
ξουμε τυχαία Γερμανούς πολίτες;».
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Έμμεσο μήνυμα στον Ντόναλντ Τραμπ έστειλε ο Τούρκος
υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν από τη Δαμασκό, όπου
συναντήθηκε με τον Άχμεντ αλ Σάραα (Αμπού Μοχάμαντ αλ
Γκολάνι), ηγέτη της οργάνωσης Χαγιάτ Ταχρίρ αλ Σαμ (HTS).
«Οι σκοτεινές μέρες στη Συρία είναι πίσω μας και μας περιμέ-
νουν καλύτερες μέρες. Δεν υπάρχει χώρος για Κούρδους μα-
χητές του PKK και της YPG στη Συρία», ανέφερε ο Φιντάν.

Είπε επίσης ότι πιστεύει ότι ο εκλεγμένος πρόεδρος των
ΗΠΑ Τραμπ θα ακολουθούσε διαφορετική προσέγγιση σχετι-
κά με την παρουσία των ΗΠΑ στη Συρία και τη συνεργασία με

τις SDF (Συριακές Δημοκρατικές Δυνάμεις) μόλις αναλάβει τα
καθήκοντά του. Η Άγκυρα, που υποστηρίζει τη νέα συριακή
ηγεσία, θεωρεί τις Συριακές Δημοκρατικές Δυνάμεις, που
υποστηρίζονται από τις Ηνωμένες Πολιτείες, ως προέκταση
του ορκισμένου εχθρού της, του Εργατικού Κόμματος του
Κουρδιστάν (PKK).

«Κατά τη συνάντηση υπογραμμίσαμε τη σημασία της σταθε-
ρότητας στη Συρία. Είναι δυνατό να εξαλειφθεί η τρομοκρατία.
Η νέα διοίκηση της Συρίας χρειάζεται ευκαιρία και χρόνο για
να εφαρμόσει τις υποσχέσεις της. Όλες οι κυρώσεις εις βάρος

της Δαμασκού θα πρέπει να αρθούν για να ανοικοδομηθεί η
χώρα. Η διεθνής κοινότητα πρέπει να κινητοποιηθεί πλήρως
ώστε η Συρία να σταθεί ξανά στα πόδια της και οι εκτοπισμένοι
να επιστρέψουν στη χώρα τους», συνέχισε.

«Οι απαραίτητες προετοιμασίες για την ανοικοδόμηση της
Συρίας πρέπει να ξεκινήσουν το συντομότερο δυνατό. Μόνο
έτσι θα είναι δυνατή η ασφαλής επιστροφή των Σύριων αδελ-
φών μας στη χώρα τους. Ολόκληρη η διεθνής κοινότητα, ιδιαί-
τερα οι αραβικές χώρες, θα πρέπει να συμμετάσχει στη νέα
διοίκηση στη Συρία», επισήμανε ο Φιντάν.

Το μήνυμα Φιντάν σε Τραμπ και… Κούρδους μετά τη συνάντησή του με Γκολάνι
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Οι απειλές για αιματοκύλισμα
είχαν ξεκινήσει 11 χρόνια πριν...

Η σύζυγος του Άσαντ
κατέθεσε αίτηση 
διαζυγίου και θέλει να 
γυρίσει στο Λονδίνο
Αίτηση διαζυγίου φέρεται να κατέθεσε η
Βρετανίδα σύζυγος του Μπασάρ αλ
Άσαντ, Άσμα, καθώς εμφανίζεται δυσα-
ρεστημένη με τη ζωή της στη Μόσχα.
Σύμφωνα με δημοσιεύματα τουρκικών
και αραβικών ΜΜΕ, που αναπαράγουν
και δυτικά μέσα όπως η «Bild», η Άσμα αλ
Άσαντ επιδιώκει να μετακομίσει στο Λον-
δίνο, μολονότι είναι πλέον ανεπιθύμητη
στο Ηνωμένο Βασίλειο.
Η σύζυγος του έκπτωτου δικτάτορα της
Συρίας φέρεται να αποτάθηκε σε ρωσικό
δικαστήριο και να ζήτησε ειδική άδεια
για να εγκαταλείψει την πρωτεύουσα της
Ρωσίας, όπου διέφυγαν με τον άνδρα της
μετά την πτώση του καθεστώτος του. Το
αίτημά της φέρεται να εξετάζεται από τις
ρωσικές αρχές.
Η Άσμα αλ Άσαντ έχει διπλή υπηκοότητα,
συριακή και βρετανική, καθώς γεννήθη-
κε και μεγάλωσε στο Λονδίνο από Σύρι-
ους γονείς. Μετακόμισε σε ηλικία 25
ετών στη Συρία το 2000 και την ίδια χρονιά
παντρεύτηκε τον Μπασάρ αλ Άσαντ. Μο-
λονότι το αίτημα του Άσαντ για χορήγηση
ασύλου έγινε δεκτό κατ’ εντολή του
Βλαντίμιρ Πούτιν, οι ρωσικές αρχές φέ-
ρονται να του επέβαλαν περιορισμούς
απαγορεύοντάς του την έξοδο από τη Μό-
σχα ή την εμπλοκή του σε πολιτικές δρα-
στηριότητες, ενώ φέρονται να έχουν πα-
γώσει και τα περιουσιακά του στοιχεία
στη χώρα που περιλαμβάνουν 18 διαμε-
ρίσματα στη ρωσική πρωτεύουσα, 2 δισ.
δολάρια και χρυσό βάρους 270 κιλών.

Ο 50χρονος Σαουδάραβας ψυχίατρος είχε συλληφθεί το 2013, 
δύο μέρες μετά το μακελειό της Βοστόνης, όταν με τηλεφώνημά 
του έλεγε πως θα επιτεθεί στο πλήθος, ενώ το 2014 και το 2015 

είχε προειδοποιήσει για χτυπήματα
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Τ
όνους νοθευμένου αλκοόλ ετοίμαζαν
να διοχετεύσουν σε κλαμπ της Αθήνας
τα μέλη της εγκληματικής οργάνωσης

που εξάρθρωσαν η ΑΑΔΕ και η ΕΛΑΣ. Η συμ-
μορία των λαθρεμπόρων ποτών χρησιμοποι-
ούσαν εταιρείες-φαντάσματα με εικονική
έδρα την Αυστρία, προκειμένου να καλύψουν
τα ίχνη τους.

Τα εργαστήρια που έφτιαχναν το δηλητήριο
για τη νεολαία μας είχαν στηθεί σε Βουλγαρία
και Τσεχία, όπως είχε παρουσιάσει η «Political»
στη μεγάλη έρευνα για το λαθρεμπόριο ποτών
όταν στην επικαιρότητα είχε σκάσει το θέμα με
το κλαμπ της λεωφόρου Βουλιαγμένης.

Μάλιστα, μέλος του κυκλώματος που εξαρ-
θρώθηκε από την ΑΑΔΕ και την Υποδιεύθυνση
Καταπολέμησης Διακίνησης και Εμπορίας Αν-

θρώπων και Αγαθών της Διεύ-
θυνσης Αντιμετώπισης Οργα-
νωμένου Εγκλήματος φέρεται
να ήταν και ένας υπάλληλος
της ΑΑΔΕ.

Το περασμένο Σάββατο συ-
νελήφθη ο άνδρας που φαίνε-
ται να βοηθούσε το κύκλωμα
ενημερώνοντάς το για ελέγ-

χους και κινήσεις της ΑΑΔΕ. Ο υπάλληλος της
Ανεξάρτητης Αρχής ήταν χαμηλά στην ιεραρχία
της υπηρεσίας, αλλά με τη βοήθειά του τα μέλη
της συμμορίας έστηναν εικονικές εξαγωγές
στην Αλβανία για να καρπώνονται παράνομα τον
ειδικό φόρο κατανάλωσης. Παράλληλα φέρεται
να τους ενημέρωνε για επιχειρήσεις της Αρχής
σε συνεργασία με την ΕΛΑΣ. Για τον συγκεκρι-
μένο υπάλληλο, ο διοικητής της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων Γιώργος Πιτσιλής
έδωσε εντολή για διενέργεια κατεπείγουσας
πειθαρχικής δίωξης από τη Διεύθυνση Εσωτε-
ρικών Υποθέσεων της ΑΑΔΕ.

Πάνω από 3 εκατ. ευρώ 
η ζημία για το Δημόσιο

Συνολικά συνελήφθησαν 12 μέλη της οργά-
νωσης, ενώ στη δικογραφία περιλαμβάνονται
ακόμα έξι άτομα. Βρέθηκαν και κατασχέθηκαν
43.116 φιάλες αλκοολούχων ποτών διαφορετι-
κών μαρκών, συνολικό ποσό 122.105 ευρώ, 91
χρυσές λίρες, δυο ρολόγια υψηλής ωρολογο-
ποιίας, τράκτορας, επικαθήμενο, κλειστού τύ-
που φορτηγό βαν, συσκευές κινητών τηλέφω-
νων, πακέτα τηλεφωνικών συνδέσεων, ηλε-
κτρονικοί υπολογιστές, φορητά μέσα αποθή-
κευσης ψηφιακών δεδομένων, τραπεζικές επι-
ταγές, σφραγίδες νομικών προσώπων και

παραστατικά εταιρειών, τιμολόγια, χειρόγρα-
φες σημειώσεις και λοιπά δημόσια έγγραφα
(υπεύθυνες δηλώσεις, ασφαλιστήρια συμβό-
λαια, εγγυητικές επιστολές, καταστατικά εται-
ρειών κ.ά.).

Οι τελωνειακές επιβαρύνσεις ανέρχονται στο
ποσό των 3.000.000 ευρώ.

Από τη μέχρι τώρα έρευνα προέκυψε η συμ-
μετοχή τους σε 12 συνολικά περιπτώσεις που
αφορούν εικονική εξαγωγή αλκοολούχων πο-
τών, ενώ η συνολική ποσότητα των φιαλών οινο-
πνευματωδών ποτών που διακινήθηκαν κατά

την περίοδο της δράσης τους ανέρχεται σε
452.796 φιάλες αλκοολούχων ποτών.

Τους… τσίμπησαν 
οι αλγόριθμοι

Από τον Ιούνιο και μετά νεοσύστατες εταιρεί-
ες έκαναν έναρξη εργασιών και οι ελεγκτές της

ΑΑΔΕ, με τη βοήθεια ειδικών αλγορίθμων, κα-
τάφεραν και εντόπισαν στοιχεία από το myDATA
και το ICISnet με τις εταιρείες-φαντάσματα να
λειτουργούν ως φορολογικές αποθήκες και να
πραγματοποιούν μεγάλης αξίας ενδοκοινοτικές
παραδόσεις και εξαγωγές αλκοολούχων ποτών.

Δυο από τις εταιρείες εντοπίστηκαν χάρις σε

συγκεκριμένα χαρακτηριστικά, καθώς κατείχαν
τρεις άδειες φορολογικών αποθηκών (τα προ-
ϊόντα εκεί εισέρχονται χωρίς φορολογικές επι-
βαρύνσεις), πραγματοποιούσαν μεγάλης αξίας
εξαγωγές προς την Αλβανία και το πιο σημαντι-
κό στοιχείο που παρακολούθησαν τα στελέχη
της ΑΑΔΕ ήταν πως οι συγκεκριμένες εταιρείες
πραγματοποιούσαν πολλές συναλλαγές μεταξύ
τους. Μάλιστα εμφάνιζαν ενδοκοινοτικές παρα-
δόσεις σε μια συγκεκριμένη αυστριακή εται-
ρεία, η οποία είχε ξεκινήσει τη δραστηριότητά
της επίσης το 2023. Αυτή η εταιρεία είχε απο-
κλειστικό μέτοχο και διευθύνοντα σύμβουλο το
ίδιο πρόσωπο, έναν Έλληνα. 

Η αυστριακή εταιρεία στη συνέχεια διέθετε,
με ενδοκοινοτικές παραδόσεις, τα ποτά σε 14
ελληνικές εταιρείες με αλλοδαπούς εκπροσώ-
πους. Το κομμάτι της μεταφοράς διενεργούνταν
από την ίδια μεταφορική εταιρεία και, συγκε-
κριμένα, με οχήματα ταυτοποιημένα με το ICIS-
net. Ο ιδιοκτήτης της μεταφορικής στο παρελ-
θόν είχε απασχολήσει τις τελωνειακές υπηρε-
σίες της ΑΑΔΕ για συνέργεια σε λαθρεμπόριο
και ήταν γνωστός, όπως λένε οι πληροφορίες,
για τη δράση του.

Οι εταιρείες αυτές χρησιμοποιούσαν τις πε-
ρισσότερες φορές τους ίδιους επαγγελματι-
κούς συνεργάτες, λογιστές και εκτελωνιστές,
ώστε να διευκολύνονται στο λαθρεμπόριο. 

Τα φορτηγά χωρίς φορτίο
Πραγματοποιούσαν πολλές διακινήσεις από

συγκεκριμένες περιοχές της χώρας και σύμ-
φωνα με το διαβιβαστικό της ΕΛΑΣ, τα μέλη της
εγκληματικής οργάνωσης ίδρυσαν δυο ημεδα-
πές επιχειρήσεις, οι οποίες, υπό τον συντονι-
σμό νόμιμου εκπροσώπου εταιρείας με έδρα
στο εξωτερικό, δηλώνονταν ως εξαγωγείς, με
σκοπό την εκτέλεση ψευδών, τριγωνικών, μη
ενδοκοινοτικών συναλλαγών αλκοολούχων
ποτών με παραλήπτες δυο εικονικές επιχειρή-
σεις τρίτης χώρας.

Για να επιτύχουν τον σκοπό τους, τα εμπο-
ρεύματα που υπόκεινται σε Ειδικό Φόρο Κατα-
νάλωσης μεταφέρονταν σε φορολογικές απο-
θήκες στον Ασπρόπυργο και τη Λαμία και κα-
τόπιν της αποδέσμευσής τους από το τελωνείο
εξαγωγής, το φορτηγό διερχόταν με κενό φορ-
τίο από το τελωνείο εξόδου χωρίς να ελεγχθεί,
ώστε εικονικά να ολοκληρώνεται και να βεβαι-
ώνεται από την αρμόδια τελωνειακή υπηρεσία
η εξαγωγή των εμπορευμάτων στη γειτονική
τρίτη χώρα.

Ακολούθως, αντί τα εμπορεύματα να εξαχ-
θούν σύμφωνα με τις υποβληθείσες διασαφή-
σεις, αυτά παραλαμβάνονταν από τις αποθήκες
από μέλη της εγκληματικής οργάνωσης και με-
ταφέρονταν με χρήση του αναφερόμενου κάθε
φορά στη διασάφηση εξαγωγής ρυμουλκού και
ρυμουλκούμενου οχήματος σε ελεγχόμενη
αποθήκη στην περιοχή του Βοτανικού.

Τέλος, προέβαιναν στην πώληση των εμπο-
ρευμάτων και τη διάθεση για κατανάλωση στο
εσωτερικό της χώρας χωρίς την καταβολή των
τελωνειακών επιβαρύνσεων. 

Πώς… ξεδόντιασαν
το κύκλωμα που 
θα πλημμύριζε

με ποτά-μπόμπες
τα αθηναϊκά κλαμπ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΗΣ ΑΑΔΕ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΛΑΣ

Πάνω από 452.796 φιάλες νοθευμένου αλκοόλ διακίνησε την περίοδο
της δράσης της η εγκληματική οργάνωση μέσα από εταιρείες-

φαντάσματα - Υπάλληλος της ΑΑΔΕ φέρεται να ενημέρωνε 
τη συμμορία για ελέγχους και κινήσεις της Ανεξάρτητης Αρχής
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Νέα σύλληψη αστυνομικού 
της Βουλής για 
ενδοοικογενειακή απειλή

Από το 2019 έως και σήμερα χρονολογούνται οι
καταγγελίες που έκανε -για ενδοοικογενειακή απει-
λή- η γυναίκα σε βάρος του αστυνομικού της Βουλής
ο οποίος συνελήφθη το περασμένο Σάββατο στο
πλαίσιο της αυτόφωρης διαδικασίας.

Ο αστυνομικός της Βουλής, η υπόθεση του οποίου
δεν έχει καμία σχέση με την προηγούμενη, θα δικα-
στεί σήμερα, ενώ από χθες κινήθηκαν οι διαδικασίες
για τη διαθεσιμότητά του.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο Τύπου της ΕΛΑΣ
Κωνσταντία Δημογλίδου, από το 2019 υπήρχαν ανα-
φορές σε βάρος του για ενδοοικογενειακή απειλή,
ενώ το τελευταίο αδίκημα είχε διαπραχθεί τηλεφω-
νικά το 2021, όπως είπε το θύμα.

Αυτό που αξίζει να επισημανθεί είναι ότι υπάρχει
και ένα μεμονωμένο περιστατικό που καταγγέλλεται
σε βάρος του, το 2021, που αφορά ενδοοικογενειακή
σωματική βλάβη.

Συγκεκριμένα, συνελήφθη το απόγευμα του Σαβ-
βάτου ένας αστυνομικός, που υπηρετούσε στη
Φρουρά της Βουλής, για ενδοοικογενειακή βία
ύστερα από καταγγελία που έκανε εις βάρος του η
πρώην σύζυγός του.

Όπως έγινε γνωστό από την ΕΛΑΣ, ο αστυνομικός
απομακρύνθηκε από το πόστο του στη Βουλή σε άλ-
λη υπηρεσία, ενώ παράλληλα τέθηκε σε διαθεσιμό-
τητα και του αφαιρέθηκε ο οπλισμός.

Αναλυτικά η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ: «Σχετικά με
ρεπορτάζ και δημοσιεύματα τα οποία αφορούν
αστυνομικό ο οποίος κατηγορείται για ενδοοικογε-
νειακή βία, από το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνο-
μίας διευκρινίζονται τα εξής:

Απογευματινές ώρες χθες (21/12/2024) η πρώην
σύζυγος του αστυνομικού υπέβαλε για πρώτη φορά
καταγγελία σε βάρος του σχετικά με περιστατικά που
έχουν λάβει χώρα από το 2019 και εμπίπτουν στον
νόμο περί ενδοοικογενειακής βίας. Μεταξύ αυτών,
κατήγγειλε και περιστατικό απειλής, το οποίο, σύμ-
φωνα με την καταγγελία, διαπράχθηκε εντός ορίων
του αυτοφώρου. Στο πλαίσιο αυτό, από την αρμόδια
αστυνομική υπηρεσία, ενημερώθηκε άμεσα ο αρμό-
διος εισαγγελέας, σχηματίστηκε δικογραφία για πα-
ράβαση του νόμου περί ενδοοικογενειακής βίας,
ενώ ο αστυνομικός αναζητήθηκε και συνελήφθη.

Παράλληλα από την υπηρεσία του πραγματοποι-
ήθηκαν όλες οι απαραίτητες ενέργειες για την αφαί-
ρεση του οπλισμού του, ενώ μετακινήθηκε σε έτερη
υπηρεσία και τέθηκε σε διαθεσιμότητα».

Μετά από χρόνια ξανά
Χριστούγεννα με… χειμώνα 

Μετά από χρόνια ξανά
Χριστούγεννα με… χειμώνα 
Τ α τελευταία τρία χρόνια είχαμε μάθει να κάνουμε Χρι-

στούγεννα με κοντομάνικα και γυαλιά ηλίου. Αυτό πλέ-
ον αλλάζει και μπαίνουμε σε πιο φυσιολογικές καιρι-

κές συνθήκες, με απαραίτητα αξεσουάρ τις ομπρέλες, τα χον-
τρά μπουφάν και τα αδιάβροχα. 
Άστατος αλλά χειμωνιάτικος θα είναι ο καιρός των Χριστου-
γέννων και μέχρι το τέλος της εβδομάδας σε γενικές γραμμές
όπως αναφέρει στην «Political» ο μετεωρολόγος και βουλευ-
τής της ΝΔ Γιάννης Καλλιάνος. 
Όπως ενημερώνει ο κύριος Καλλιάνος, το κύριο χαρακτηρι-
στικό των ημερών θα είναι «…οι εξάρσεις και οι υφέσεις,
αφού άλλοτε θα βρέχει περισσότερο και άλλοτε λιγότερο και

θα επηρεάζονται σχεδόν όλες οι περιοχές της
χώρας και στο Ιόνιο και στα ηπειρωτικά και στο
Αιγαίο. Προφανώς και στην Αττική θα βρέχει κατά
περιόδους αυτή την εβδομάδα και Τετάρτη με
Πέμπτη ίσως να είναι πιο δυνατές οι βροχές». 
Όσον αφορά τα επίπεδα της θερμοκρασίας, αυτή
θα πέσει λίγο περισσότερο στα τέλη της εβδομά-
δας. Δηλαδή από τα Χριστούγεννα θα πέσει κι άλ-
λο, γύρω στους 10 βαθμούς κατά μέσο όρο. Οι άνε-
μοι θα είναι ισχυροί στα πελάγη, δηλαδή, 6 με 7

και τοπικά 8 Μποφόρ που ίσως προκαλέσουν και προβλήματα
στις θαλάσσιες συγκοινωνίες. 

Πού θα πέσουν χιόνια
Ρωτώντας τον κύριο Καλλιάνο αυτό που «καίει» τους περισ-
σότερους στο λεκανοπέδιο της Αττικής, μάθαμε μετά βεβαι-
ότητας ότι δεν θα έχουμε χιόνια στην Αθήνα, αλλά «βεβαίως
θα έχουμε χιόνια στις ορεινές περιοχές. Κυρίως στις ορεινές
περιοχές αλλά θα επηρεάζονται και περιοχές από τη Θεσσα-
λία και βορειότερα προς τα τέλη της εβδομάδας μετά τα Χρι-
στούγεννα, στις 26 και 27 του μηνός και συγκεκριμένα σε πε-
ριοχές χαμηλότερου υψομέτρου σε ημιορεινά τμήματα και λί-
γο χαμηλότερα υψόμετρα. Θα είναι λοιπόν χειμωνιάτικο το
σκηνικό».
Πάντως, όπως διευκρίνισε, δεν θα δούμε ακραία χειμωνιάτι-
κο σκηνικό. «…Απλώς ουσιαστικά εναρμονιζόμαστε με την
εποχή. Κάτι το οποίο είχε αρκετά χρόνια να συμβεί, διότι
έχουμε συνηθίσει τα τελευταία χρόνια τα Χριστούγεννα να
έχουν χαρακτήρα περισσότερο Πάσχα, διότι η θερμοκρασία
ήταν 20-25 βαθμούς Κελσίου με ηλιοφάνεια. Φέτος είναι τε-
λείως διαφορετική η κατάσταση».
Σύμφωνα λοιπόν με τον κύριο Καλλιάνο, «περιμένουμε ψύ-
χρες και παγωνιά στα ορεινά. Πιο χαμηλές θερμοκρασίες σε
σχέση με τη μέση τιμή για την εποχή. Γύρω στους 10 με 12
βαθμούς στα βόρεια. Γύρω στους 14 με 15 στα υπόλοιπα κεν-
τρικά και νότια της χώρας. Θερμοκρασίες οι οποίες προφα-
νώς είναι κατά 2 με 3 βαθμούς πιο χαμηλές σε σχέση με τη μέ-
ση τιμή για την εποχή. Άρα συγκεντρωτικά και ανακεφαλαι-
ώνοντας ο καιρός θα είναι χειμωνιάτικος με βροχές κατά πε-
ριόδους και χιονοπτώσεις κυρίως στα ορεινά και πρόσκαιρα
σε χαμηλότερα υψόμετρα από το τέλος της εβδομάδας».

Τέλος οι «πασχαλινές»
θερμοκρασίες σύμφωνα 
με τον Γιάννη Καλλιάνο -

Βροχερός ο καιρός 
τις επόμενες μέρες, 

ενώ κάποιοι 
θα δουν και «άσπρη μέρα»

Τέλος οι «πασχαλινές»
θερμοκρασίες σύμφωνα 
με τον Γιάννη Καλλιάνο -

Βροχερός ο καιρός 
τις επόμενες μέρες, 

ενώ κάποιοι 
θα δουν και «άσπρη μέρα»

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Γεύματα αγάπης στη μνήμη  του Γιώργου Λυγγερίδη από την οικογένειά του 
Ιδιαίτερη συγκίνηση προκάλεσε η κί-

νηση που έκαναν η οικογένεια και οι συ-
νάδελφοι του αστυνομικού Γιώργου
Λυγγερίδη, που σκοτώθηκε τον Δεκέμ-
βριο του 2023 έπειτα από σοβαρό τραυ-
ματισμό από ναυτική φωτοβολίδα κατά
τη διάρκεια αγώνα έξω από το κλειστό
στου Ρέντη.

Την Κυριακή το βράδυ, μετά το ετήσιο μνημόσυνο που πραγματο-
ποιήθηκε, μοίρασαν γεύματα σε 70 αστέγους της Θεσσαλονίκης μέσω
της Εθελοντικής Διακονίας Αστέγων. Την είδηση γνωστοποίησε η επι-

κεφαλής της Εθελοντικής Διακονίας
Αστέγων Κυριακή Φράγκου μέσω σχετι-
κής ανάρτησης στο Facebook. 

Νωρίτερα είχε τελεστεί επιμνημόσυ-
νη δέηση στον Ιερό Ναό του Αγίου Βασι-
λείου στη Θεσσαλονίκη, παρουσία και
της διμοιρίας των ΜΑΤ στην οποία ανήκε
ο αστυνομικός και ήταν μαζί το μοιραίο

βράδυ της 7ης Δεκεμβρίου 2023 στου Ρέντη, όπως και του υπουργού
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, αλλά και της ηγεσίας της
Ελληνικής Αστυνομίας.

«Τα παιδιά μαθαίνουν
και διασκεδάζουν

στον πιο χαρούμενο
εορταστικό προορισμό

της Αττικής»

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ 

E
χετε βαδίσει ποτέ σε υδάτινο μονοπάτι
μέσα στην πόλη, δίπλα σε καταρράκτες
που χορεύουν;

Έχετε κάνει μάθημα ρομποτικής με δασκά-
λους… τον Αϊ-Βασίλη και τα ξωτικά του;

Έχετε δει να ζωντανεύουν τα παραμύθια και
οι ζωγραφιές που δημιουργήσατε οι ίδιοι;

Αυτές τις γιορτές, η μαγεία των Χριστουγέν-
νων βρίσκεται πιο κοντά από ποτέ: στο κέντρο
της Αθήνας!

Γιατί μια σειρά από πρωτότυπες και διασκε-
δαστικές εκπαιδευτικές δράσεις περιμένουν τα
παιδιά -ή όσους αισθάνονται παιδιά- με ελεύ-
θερη είσοδο για όλους στο Χριστουγεννιάτικο
Χωριό που έχει στήσει η Περιφέρεια Αττικής
στο Πεδίον του Άρεως μέχρι τις 7 Ιανουαρίου.

Μέσα από μια πλούσια γκάμα δραστηριοτή-
των, που προσφέρει η περιφέρεια σε συνεργα-
σία με τους συνεργάτες χορηγούς του Χωριού,
οι επισκέπτες μπορούν να συνδυάσουν την ψυ-
χαγωγία με την εκπαίδευση και να ευαισθητο-
ποιηθούν πάνω σε θέματα που αφορούν τον
σύγχρονο άνθρωπο.

«Το Χριστουγεννιάτικο Χωριό μας είναι μια
μεγάλη αγκαλιά, που περιμένει κάθε πολίτη από
κάθε γειτονιά της Αττικής -και κυρίως τα παιδιά
μας, που είναι και οι πρωταγωνιστές των πλού-
σιων εκπαιδευτικών δράσεων που έχουμε ετοι-
μάσει», δήλωσε ο περιφερειάρχης Αττικής Νί-
κος Χαρδαλιάς και πρόσθεσε: «Φέτος, δίνουμε
στα παιδιά μας την ευκαιρία να μάθουν διασκε-
δάζοντας στον πιο χαρούμενο εορταστικό προ-

ορισμό της Αττικής. Μέσα από τις πρωτότυπες
δραστηριότητες που προσφέρουμε εντελώς
δωρεάν, θέλουμε να βγάλουμε στην επιφάνεια
όλη τη φαντασία, τη δημιουργικότητα, την ευαι-
σθησία και τις ξεχωριστές ικανότητες κάθε παι-
διού, δίνοντας παράλληλα με βιωματικό τρόπο
χρήσιμα εκπαιδευτικά μηνύματα σχετικά με την
προστασία του περιβάλλοντος και την αξία που
έχουν η ανακύκλωση και η σωστή διαχείριση
του νερού και της ενέργειας».

Οι ώρες λειτουργίας 
Το Χριστουγεννιάτικο Χωριό της Περιφέρειας

Αττικής λειτουργεί τις καθημερινές από τις
16.30 έως τις 22.00 και τα Σαββατοκύριακα από

τις 10.00 έως τις 22.00 στο Πεδίον του Άρεως
που πλέον έχει αναβαθμιστεί αισθητικά και λει-
τουργικά, προσφέροντας ποικίλες δραστηριό-
τητες για μικρούς και μεγάλους, εντελώς δωρε-
άν, με απόλυτη προσβασιμότητα και υψηλή
ασφάλεια.

Με την καλλιτεχνική επιμέλεια του MAD,
στην κεντρική σκηνή του Χωριού φιλοξενούνται
ποιοτικές συναυλίες και θεματικά αφιερώματα
από γνωστούς και αγαπημένους καλλιτέχνες,
που καλύπτουν ένα ευρύτατο φάσμα μουσικών
ειδών για κάθε γούστο, ενώ στις δύο μικρότερες
σκηνές, street bands, παιδικές παραστάσεις
και χορευτικά δρώμενα δίνουν τον τόνο της
εορταστικής διάθεσης.

Μάλιστα, ο ΕΟΤ επέλεξε να εντάξει το Χωριό
στην επίσημη ιστοσελίδα του visitgreece.gr,
προτείνοντάς το ως ένα από τα πιο δημοφιλή
εορταστικά τοπόσημα της χώρας, με εκδηλώ-
σεις υψηλής αισθητικής για όλους τους πολίτες.

Οι επισκέπτες μπορούν επίσης να απολαύ-
σουν ένα υπερσύγχρονο παγοδρόμιο -το μεγα-
λύτερο που έχει στηθεί στην Ελλάδα- καθώς και
τεράστια καρουζέλ, ενώ όλους περιμένει μια
μεγάλη γευστική γωνιά με παραδοσιακά ποτά
και εδέσματα και σαράντα ξύλινα σπιτάκια, στα
οποία μπορούν να αγοράσουν χειροποίητες δη-
μιουργίες, είδη δώρων και χριστουγεννιάτικα
στολίδια. 

Ο περιφερειάρχης Αττικής 
μιλά για τις δραστηριότητες 
στο Χριστουγεννιάτικο Χωριό
που έχει στηθεί από την περιφέρεια 
στο Πεδίον του Άρεως 
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Συνεργασία 
με το Γεωπονικό
Πανεπιστήμιο 
για την ανάταξη 
του άλσους Νέας Σμύρνης

Με σκοπό το άλσος της Νέας Σμύρνης να
ξαναγίνει ο πνεύμονας της πόλης με ενί-
σχυση της φύτευσης, βελτίωση της ποιότη-
τας του εδάφους και τη διαχείριση των
υδατικών πόρων το δημοτικό συμβούλιο
ενέκρινε την προγραμματική σύμβαση του
δήμου με το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο. Η
σχετική προγραμματική σύμβαση είναι
ύψους 85.560 ευρώ και υπάρχει η υποχρέ-
ωση από το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο να
παραδώσει μετά από 18 μήνες μια ολοκλη-
ρωμένη μελέτη ανάταξης του άλσους έκτα-
σης 50 στρεμμάτων, που τα τελευταία χρό-
νια έχει υποβαθμιστεί, αφού το φυτικό υλι-
κό του έχει μειωθεί αισθητά λόγω ξήραν-
σης και έχουν πληγεί κυρίως τα κωνοφόρα
δένδρα, ενώ οι ευκάλυπτοι παρουσιάζουν
σοβαρή καταπόνηση.

Σφραγίζεται 
το «Allou! Fun Park»

Με ομόφωνη απόφαση του δημοτικού συμ-

βουλίου Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη σφραγίζε-

ται το «Allou! Fun Park», καθώς η άδεια λειτουρ-

γίας του έχει λήξει από τις 19 Δεκεμβρίου 2024

και έως σήμερα δεν έχουν κατατεθεί όλα τα ορι-

ζόμενα από τον νόμο δικαιολογητικά για την ανα-

νέωσή του.

«Ο δήμος και το αρμόδιο Τμήμα Αδειοδότη-

σης Εμπορικών Δράσεων είχαν ενημερώσει εγ-

καίρως τους υπεύθυνους του “Allou! Fun Park”

για την υποβολή των απαραίτητων εγγράφων

ανανέωσης της άδειας. Ωστόσο, παρά τις επανει-

λημμένες προειδοποιήσεις η διαδικασία κατά-

θεσης των εγγράφων δεν έχει προχωρήσει», τό-

νισε κατά την εισήγησή του ο δήμαρχος Νίκαιας-

Αγίου Ιωάννη Ρέντη Κωνσταντίνος Μαραγκάκης,

καλώντας την εταιρεία να συμμορφωθεί στα

απαιτούμενα για τη λειτουργία της.

Κηφισιά: Αξιοποιώντας τις δωρεές 
για τη χαρά των παιδιών

Στην ανάπλαση ενός ακόμη πάρκου και μιας παιδι-
κής χαράς με χορηγία προχωρά ο δήμαρχος Κηφι-
σιάς Βασίλης Ξυπολυτάς. Η δωρεά ύψους 150.000
ευρώ από την εταιρεία Latsco Family Office αφορά
την ανάπλαση του πάρκου και της παιδικής χαράς
που περιβάλλεται από τις οδούς Ξενίας, Άννας Δήμα
και Χ. Τρικούπη στην Κηφισιά. Η νέα πρότυπη, υπερσύγχρονη παιδική χαρά, που
θα κατασκευαστεί στις αρχές του 2025 και θα βρίσκεται έναντι του Ιδρύματος
Λάτση, θα είναι η τρίτη που δωρίζεται στον Δήμο Κηφισιάς. «Δίνουμε ιδιαίτερη
έμφαση στη δημιουργία νέων υποδομών που βελτιώνουν τη ζωή και την καθη-
μερινότητα των πολιτών», τονίζει ο δήμαρχος Κηφισιάς, ενημερώνοντας ότι μέ-
χρι στιγμής έχουν πιστοποιηθεί είκοσι μία παιδικές χαρές.

Μ
ακρύς ο κατάλογος των έργων που καλείται να υλοποι-
ήσει ο δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας Αρμόδιος Γ. Δρί-
κος έχοντας εξασφαλίσει χρηματοδότηση από την Περι-

φέρεια Αττικής. «Μέσω συνεργασιών αξιοποιούμε με κάθε τρόπο
κάθε χρηματοδοτικό εργαλείο για έργα και παρεμβάσεις, με πρω-
ταρχικό και κυρίαρχο στόχο το όφελος των δημοτών μας», τονίζει
ο δήμαρχος. «Μέσα σε λιγότερο από δώδεκα μήνες διοίκησης κα-
ταφέραμε να καταστήσουμε τον Δήμο Μάνδρας-Ειδυλλίας έναν
δήμο της Δυτικής Αττικής που παρουσιάζει αλματώδη ανάπτυξη
καθώς η συνολική χρηματοδότηση για τα έργα που έχουμε εξα-
σφαλίσει σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής ξεπερνούν τα
86 εκατ. ευρώ», συμπληρώνει ο κ. Δρίκος, ευχαριστώντας τον πε-
ριφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά.

Ο κατάλογος των έργων περιλαμβάνει τη νέα χάραξη της υφι-
στάμενης Εθνικής Οδού Ελευσίνας - Θήβας για το τμήμα Βιλιαρί -
Καραούλι (38 εκατ. ευρώ), αλλά και την κατασκευή φραγμάτων ανάσχεσης πλημμύρας στη ΔΕ Βιλίων, στη
Μάνδρα στις λεκάνες Αγίας Σωτήρας, ρέμα Σούρες και ρέμα Αγίας Αικατερίνης (15 εκατ. ευρώ). Επίσης,
προβλέπεται η κατασκευή του νέου Κέντρου Υγείας Ερυθρών (9 εκατ. ευρώ). Επιπλέον, προβλέπεται η ανά-
πλαση του ιστορικού κέντρου των Βιλίων (2 εκατ. ευρώ) και των Ερυθρών (2 εκατ. ευρώ). Για την ενίσχυση
των δομών παιδικής φροντίδας προβλέπεται η κατασκευή νέου βρεφονηπιακού σταθμού Βιλίων (1 εκατ.
ευρώ) και του αντίστοιχου στη Μάνδρα (3 εκατ. ευρώ). Κομβικής σημασίας είναι η κατασκευή νέας μονάδας
βιολογικού καθαρισμού σε Πόρτο Γερμενό, Ψαθά και Αλεποχώρι (16 εκατ. ευρώ). Για τους δε αθλητικούς
χώρους προβλέπονται η δημιουργία δικτύου εθνικών αθλητικών προπονητηρίων και η διαμόρφωση πράσι-
νων χώρων. Παράλληλα, προβλέπονται ενεργειακές αναβαθμίσεις στα δημοτικά και σχολικά κτήρια, η αντι-
κατάσταση όλων των φωτιστικών με σύγχρονα τύπου LED, η κατασκευή σύγχρονων μη σηματοδοτούμενων
διαβάσεων σε επιλεγμένα σημεία μειωμένης οδικής ασφάλειας.

Για τη στήριξη των σχολικών
υποδομών
Θετικά βλέπει η ΚΕΔΕ την εξαγγελία του πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου Μητσοτάκη για την πρόσθετη απόδοση
100 εκατ. ευρώ για τη συντήρηση των σχολείων από
τις τράπεζες. Το ποσόν θα προέλθει από την επικείμε-
νη ρύθμιση του υπουργού Οικονομικών Κωστή Χατζη-
δάκη και θα προστεθεί στα 250 εκατ. ευρώ που προ-
βλέπονται στο πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» για
την ανακατασκευή σχολείων. Ας σημειωθεί ότι ενώ η
ΣΑΤΑ για την επισκευή των σχολείων το 2009 ήταν στο
1,1 δισ. ευρώ, πλέον έχει περιοριστεί στα 180 εκατ.
ευρώ, οπότε η απόδοση 350 εκατ. ευρώ συνιστά ση-
μαντική αύξηση για τις σχολικές υποδομές. 

Εκτός επιτήρησης 
ο Δήμος Αχαρνών

Κατόρθωσε να ξεπεράσει τα οικονομικά του
προβλήματα ο Δήμος Αχαρνών και πλέ-

ον δεν τελεί υπό την εποπτεία
του Παρατηρητηρίου Οικο-

νομικής Αυτοτέλειας των
ΟΤΑ. Εξ αυτού του λόγου
και κατέστη κατορθωτό
το δημοτικό συμβούλιο

να εγκρίνει κατά την τε-
λευταία του συνεδρίαση τον

προϋπολογισμό του 2025 ύψους
127 εκατ. ευρώ, δηλαδή να εγκρίνει τον προϋπο-
λογισμό του πριν την έναρξη του νέου έτους.

«Για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια, ο
Δήμος Αχαρνών καταθέτει προϋπολογισμό εν-
τός του προβλεπόμενου διαστήματος», τόνισε ο
δήμαρχος Σπύρος Βρεττός. «Καταφέραμε να
βγάλουμε τον δήμο από το Παρατηρητήριο, ακο-
λουθώντας μια αντίστροφη πορεία από πολλούς
δήμους που αντιμετωπίζουν οικονομικά προ-
βλήματα και ανοίγοντας πλέον τον δρόμο για με-
γαλύτερη ανάπτυξη. Και η ψήφιση του προϋπο-
λογισμού το πιστοποιεί με τον καλύτερο τρόπο»,
σημείωσε. «Έχουμε πολλά ακόμη να υλοποι-
ήσουμε, αλλά πλέον έχουμε αποδείξει πως μπο-
ρούμε να τα καταφέρουμε με πολλή δουλειά και
προσπάθεια», κατέληξε ο κ. Βρεττός. 

Ανιδιοτελής προσφορά
Η Γεννάδειος Σχολή σε μια κίνηση αλληλεγ-

γύης προσέφερε στήριξη στο Κοινωνικό Παντο-
πωλείο του Δήμου Αγίου Δημητρίου, για να στηρί-
ξει τα ευάλωτα νοικοκυριά τις μέρες των Χριστου-

γέννων. Συγκεκριμένα, οι μαθητές
και οι εκπαιδευτικοί της Γεν-

ναδείου Σχολής προσέφε-
ραν στο Κοινωνικό Παντο-
πωλείο του Δήμου Αγίου
Δημητρίου επιταγές σου-

περμάρκετ συνολικής
αξίας 1.000 ευρώ. «Η ση-

μαντική προσφορά σας συμ-
βάλλει στη στήριξη ευάλωτων ομά-

δων της πόλης μας», τόνισε ο δήμαρχος Στέλιος
Μαμαλάκης. 

Περιφέρεια Αττικής: 86 εκατ. για έργα 
υποδομής στον Δήμο Μάνδρας-Ειδυλλίας

Η απάντηση του Χάρη Δούκα σε πλειστηριασμό
πρώτης κατοικίας

Να αποσυνδέσει τη σύγχυση που έχει δημιουργηθεί μεταξύ της
άσκησης αναγκαστικών μέτρων είσπραξης οφειλών προς τους δή-
μους με τις κατασχέσεις και πλειστηριασμούς πρώτης κατοικίας
επιχειρεί η δημοτική αρχή Δούκα μετά τις αιτιάσεις του ΚΚΕ. «Ο Δή-
μος Αθηναίων δεν έχει προχωρήσει σε πλειστηριασμό ακινήτου
ευάλωτου δημότη του. Αυτό φυσικά δεν θα γίνει ποτέ και με τη δη-
μαρχία του Χάρη Δούκα», τονίζει με ανακοίνωσή του ο Δήμος Αθηναίων απαντώντας στο ΚΚΕ. Υπενθυμίζει,
μάλιστα, ότι πρόσφατα το δημοτικό συμβούλιο Αθηναίων αποφάσισε τον μηδενισμό των δημοτικών τελών
για πολλές κατηγορίες οικονομικά ευάλωτων δημοτών.

Από την πλευρά του ο Δήμος Αθηναίων εξηγεί ότι οι οικονομικές υπηρεσίες του «υποχρεούνται βάσει του
Ν. 5027/23 να εντατικοποιήσουν τις ενέργειές τους, προκειμένου να εισπράξουν οφειλές που βεβαιώθηκαν
έως το έτος 2019», γιατί όπως αποσαφηνίζει «σε αντίθετη περίπτωση, οι αρμόδιοι υπάλληλοι οφείλουν να
λογοδοτήσουν στους θεσμοθετημένους ελεγκτικούς μηχανισμούς (Ελεγκτικό Συνέδριο)». Για την αποπλη-
ρωμή δημοτικών οφειλών, ο Δήμος Αθηναίων ενημερώνει ότι υπάρχει η λύση της ευνοϊκής ρύθμισης των
60 δόσεων, στην οποία οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υπαχθούν έως τις 31/1/2025.



Π
ερίπου 430.000 παραγωγικά
άτομα της μέσης ηλικίας ή άτο-
μα που πλησιάζουν στη σύντα-

ξη, 460.000 άτομα που έχουν ολοκλη-
ρώσει το σχολείο μόνο έως τη Γ’ Γυμνα-
σίου, 156.000 πτυχιούχοι πανεπιστημια-
κών και τεχνολογικών εκπαιδευτικών

ιδρυμάτων και περίπου 620.000
γυναίκες συνθέτουν τον χάρτη του
«σκληρού πυρήνα» της ανεργίας
στην Ελλάδα, ενώ την ίδια στιγμή, η
οικονομική δραστηριότητα στη
χώρα «απαιτεί» τουλάχιστον
200.000 εργατικά χέρια και «μυα-
λά», τα οποία όμως δεν υπάρχουν. 

Τα βασικά προβλήματα
Τα τελευταία στοιχεία της Δημόσιας

Υπηρεσίας Απασχόλησης για τον Νοέμ-
βριο είναι ενδεικτικά για τον προσανατο-
λισμό των πολιτικών που πρέπει να δια-
μορφώσει η κυβέρνηση την επόμενη
χρονιά, ωστόσο, τα βασικά προβλήματα
εξακολουθούν να σχετίζονται με την έλ-
λειψη δεξιοτήτων σε σχέση με τις ανάγ-
κες των διαφόρων κλάδων της οικονο-
μίας. Τον περασμένο μήνα, το σύνολο
των εγγεγραμμένων ανέργων ανήλθε σε
962.050 άτομα, εκ των οποίων 460.387
άτομα είναι εγγεγραμμένα στο μητρώο
της ΔΥΠΑ για χρονικό διάστημα ίσο ή και
περισσότερο των 12 μηνών και 501.663
είναι εγγεγραμμένα στο μητρώο της ΔΥ-
ΠΑ για χρονικό διάστημα μικρότερο των
12 μηνών. Οι εγγεγραμμένοι άνεργοι εμ-
φανίζουν μείωση κατά 6,4% σε σχέση με
τον αντίστοιχο περσινό μήνα, οπότε εί-
χαν διαμορφωθεί σε 1.028.123 άτομα.

Η ανεργία πλήττει καίρια τις γυναίκες,
καθώς οι εγγεγραμμένες στη ΔΥΠΑ
ανήλθαν σε 618.841 άτομα, έναντι
343.209 ανδρών. Από την άλλη, η ηλικια-
κή κατηγορία 30-44 ετών, η οποία θεω-
ρείται η πλέον κρίσιμη για τον δείκτη
γεννητικότητας, συγκεντρώνει τον μεγα-
λύτερο αριθμό εγγεγραμμένων μεταξύ
των ηλικιακών κατηγοριών, ο οποίος
ανέρχεται σε 302.033 άτομα. Όμως, το

πρόβλημα είναι οξύτερο σε οικογενειάρ-
χες και όσους βρίσκονται κοντά στη σύν-
ταξη. Είναι ενδεικτικό ότι οι άνεργοι στην
ηλικιακή ομάδα 45-54 ετών ανέρχονται
σε 230.347 και στην αντίστοιχη 55-64
ετών σε 203.141, αθροίζοντας 433.488
«αδρανείς» πολίτες, που βρίσκονται
εκτός παραγωγικής διαδικασίας. 

Το εκπαιδευτικό επίπεδο
Την ίδια στιγμή, εξίσου προβληματική

είναι η κατάσταση για τους ανέργους με
βάση το εκπαιδευτικό επίπεδο. Το πλέον
αξιοσημείωτο είναι ότι τους τελευταίους
μήνες παρατηρείται διαρκής αύξηση του
αριθμού των εγγεγραμμένων πτυχιού-
χων ανέργων, οι οποίοι τον Νοέμβριο
έφτασαν στα 156.433 άτομα. Το 48,1%
των ανέργων, ήτοι 462.527 άτομα, είναι
απόφοιτοι Λυκείου, ενώ 343.090 είτε
έχουν ολοκληρώσει τη Γ’ Γυμνασίου, εί-
τε το Δημοτικό.

Από τα στοιχεία της ΔΥΠΑ προκύπτει
ότι το επίδομα ανεργίας καταβάλλεται σε
170.851 άτομα, αριθμός που είναι αυξη-
μένος κατά 15,6% σε σχέση με τον αντί-
στοιχο περσινό μήνα (ήταν 147.754 άτο-
μα). Οι 112.638 είναι κοινοί άνεργοι και
λοιπές κατηγορίες επιδοτούμενων
ανέργων και οι 58.213 εποχικοί τουρι-
στικών επαγγελμάτων. 

Από το σύνολο των επιδοτούμενων
ανέργων 103.850 είναι κοινοί, 1.585 οι-
κοδόμοι, 58.213 εποχικοί τουριστικών
επαγγελμάτων, 3.918 εποχικοί λοιποί σε
αγροτικές δραστηριότητες, 3.198 εκπαι-
δευτικοί και 87 λοιποί.
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Τι δείχνουν τα στοιχεία της ΔΥΠΑ για όσους βρίσκονται 
στο περιθώριο της απασχόλησης

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πώς διαμορφώνεται 
ο χάρτης της ανεργίας 

Σε μια σχετικά εύκολη διαδικασία αναμένεται να εξε-
λιχθεί η απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης για την Ελλάδα, καθώς καλείται να απορροφήσει
14,7 δισ. ευρώ έως το τέλος του 2026.

Μετά την υποβολή του πέμπτου αιτήματος εκταμίευ-
σης ποσού 3,1 δισ. ευρώ από τον υπουργό αναπληρωτή
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκο Παπαθανά-
ση, τα χρήματα που πρέπει να απορροφήσει η χώρα μας
σε ετήσια βάση ανέρχονται σε μόλις 7,35 δισ. ευρώ από
το σκέλος των επιχορηγήσεων και των δανείων. Το αίτη-

μα των 3,1 δισ. ευρώ που υπέβαλε η Ελλάδα προς την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή αφορά και επιχορήγηση και δά-
νειο, τα οποία αφορούν 32 ορόσημα και στόχους. Συγκε-
κριμένα, η χώρα μας αιτήθηκε την εκταμίευση 1,3 δισ.
ευρώ από το σκέλος των επιχορηγήσεων, μετά την επί-
τευξη 29 οροσήμων, και 1,8 δισ. ευρώ από το σκέλος των
δανείων, μέσω 3 οροσήμων, έπειτα από αναπροσαρμο-
γή, προκειμένου να χρηματοδοτηθούν τα δυο νέα προ-
γράμματα στέγασης «Σπίτι μου ΙΙ» και «Αναβαθμίζω το
Σπίτι μου», συνολικού ύψους 1,3 δισ. ευρώ, από τους

πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης.
Μέχρι σήμερα, η χώρα μας έχει ολοκληρώσει με επι-

τυχία τέσσερα αιτήματα πληρωμής και το συνολικό ποσό
εκταμιεύσεων προς την Ελλάδα από πόρους του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης ανέρχεται σε 18,2 δισ. ευρώ, ποσό που
ξεπερνά το 50% του συνολικού προϋπολογισμού του
Εθνικού Σχεδίου «Ελλάδα 2.0». Με την ολοκλήρωση της
εκταμίευσης των 3,1 δισ. ευρώ, η Ελλάδα θα έχει απορ-
ροφήσει 21,3 δισ. ευρώ ή το 64% των πόρων που δι-
καιούται από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Η Ελλάδα καλείται να απορροφήσει 14,7 δισ. ευρώ εντός διετίας από το ΤΑΑ
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Ο
ι ψηφιακές απάτες μοιράζονται
ένα κοινό με το νερό. Πρέπει
κανείς να προσέχει για να έχει.

Δυστυχώς, όσο περνούν τα χρόνια και η
καθημερινότητα των πολιτών συνδέε-
ται όλο και περισσότερο με το διαδί-

κτυο, την ίδια στιγμή και οι απατε-
ώνες εμβαθύνουν στον τρόπο της
εξαπάτησης των πολιτών, με πιο
προηγμένα συστήματα, με πιο
πειστικές ψευδείς ηλεκτρονικές
ταυτότητες και φυσικά επιστρα-
τεύοντας την τεχνητή νοημοσύνη
που τους κάνει να επιλέγουν κα-
λύτερα τους στόχους τους, αλλά

και τον τρόπο προσέγγισής τους. 
Καθώς λοιπόν τελειώνει το 2024,

δείτε ποιες ήταν οι πιο διαδεδομένες
ταξιδιωτικές απάτες κατά τη διάρκεια
της περασμένης χρονιάς, προκειμένου
να τις αποφύγετε είτε τώρα άμεσα, αν
υποθέσουμε ότι έχετε σχεδιάσει ένα
ταξίδι για τις ημέρες των εορτών, είτε
σχεδιάζετε να ταξιδέψετε μέσα στο
2025. Άλλωστε, όσο περισσότερα τμή-
ματα ενός ταξιδιού κλείνονται μέσω
διαδικτύου, τόσο περισσότεροι γίνονται
και οι κίνδυνοι σε κάποια συναλλαγή να
εμπλακούν απατεώνες, καθώς στο-
χεύουν στην κράτηση ενός ξενοδοχεί-
ου ή ενός καταλύματος, στη μετάβαση
και κυρίως στα αεροπορικά εισιτήρια
και στην προπληρωμή μιας επίσκεψης
ή των εισιτηρίων ενός θεάματος.

Και για να μη βιαστείτε να πείτε «σι-
γά, σε εμένα δεν θα συμβεί ποτέ τέτοια
απάτη», να ξέρετε ότι σύμφωνα με έκ-
θεση της Visa, κατά τον περασμένο
χρόνο το δίκτυο μόνο αυτής της κάρτας
μπλόκαρε ταξιδιωτικές απάτες ύψους
40 δισεκατομμυρίων δολαρίων παγκο-
σμίως, αποτρέποντας την ολοκλήρωση
πιθανών δόλιων συναλλαγών. 

Οι πιο συνήθεις ταξιδιωτικές απάτες
περιλαμβάνουν:

• Ψεύτικες ταξιδιωτικές ιστοσελίδες:
Σε αυτές τις περιπτώσεις οι απατεώνες
προσποιούνται ότι προσφέρουν ταξι-
διωτικές υπηρεσίες και πλαστογρα-
φούν τα γραφικά από μεγάλες αεροπο-
ρικές εταιρείες ή ταξιδιωτικά γραφεία
για να προσελκύσουν πελάτες με χα-
μηλές τιμές. Στη συνέχεια, αφού χρεώ-
σουν για τις υποτιθέμενες παροχές που
φυσικά δεν προσέφεραν, διακόπτουν
την επικοινωνία.

• Phishing emails: Μέσα από emails
που «ψαρεύουν» στα θολά νερά του
διαδικτύου, αυτοί που υιοθετούν τη
συγκεκριμένη τεχνική, τις περισσότε-
ρες φορές προσποιούνται ότι είναι εκ-
πρόσωποι αεροπορικών εταιρειών και

στέλνουν πλαστά μηνύματα ηλεκτρονι-
κού ταχυδρομείου για ακυρώσεις πτή-
σεων, ζητώντας στοιχεία πληρωμής για
την εκ νέου κράτηση ανάλογων εισιτη-
ρίων.

• Απάτες τηλεφωνικού κέντρου: Σε
αυτή την τεχνική χρησιμοποιούνται κα-
κόβουλες διαφημίσεις ή τεχνικές SEO
(search engine optimization) για την
προώθηση ψεύτικων ιστότοπων, με
στόχο να καθοδηγήσουν τα θύματα να
συνομιλήσουν με ψεύτικους εκπροσώ-
πους εξυπηρέτησης πελατών που απο-
σπούν στοιχεία πληρωμής ή πραγματο-
ποιούν υψηλές χρεώσεις για να «αλλά-
ξουν κρατήσεις».

• Ψεύτικες καταχωρίσεις καταλυμά-
των: Συνήθης πρακτική κατά την οποία
οι υποτιθέμενοι ηλεκτρονικοί «οικοδε-
σπότες» δημοσιεύουν ψεύτικες κατα-
χωρίσεις καταλυμάτων με κλεμμένες
φωτογραφίες και περιγραφές, στις
οποίες όμως προσαρτούν χαμηλότερες

τιμές από τις τιμές της αγοράς, ώστε να
προσελκύσουν θύματα. Έτσι οι ανυπο-
ψίαστοι ταξιδιώτες πληρώνουν για
ανύπαρκτες κρατήσεις ή παροτρύνον-
ται να πληρώσουν σε πλατφόρμες που
δεν είναι νόμιμες, αλλά έχουν τη γρα-
φιστική επίφαση μιας νόμιμης ταξιδιω-
τικής υπηρεσίας.

Πώς να προστατευτείτε 
1. Πρώτη και βασικότερη τεχνική εί-

ναι να επαληθεύετε τις διευθύνσεις
URL των αεροπορικών εταιρειών, των
ταξιδιωτικών εταιρειών ή των παρόχων
φιλοξενίας και να αποφεύγετε να τις
επισκέπτεστε ακολουθώντας λινκ που
σας πηγαίνουν διαδοχικά από έναν
ιστότοπο σε έναν άλλο.

2. Αποφύγετε να κάνετε κλικ σε τα-
ξιδιωτικούς ιστοτόπους και διαφημί-
σεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
ή σε χορηγούμενα αποτελέσματα ανα-
ζήτησης.

3. Ερευνήστε διεξοδικά τα καταλύ-
ματα προς ενοικίαση, επαληθεύστε τις
διευθύνσεις χρησιμοποιώντας άλλες
μηχανές αναζήτησης και ρωτήστε συγ-
γενείς, φίλους ή αξιόπιστες πηγές για
προτάσεις ταξιδιωτικών πρακτορείων,
καταλυμάτων, ξενοδοχείων και ταξι-
διωτικών πακέτων.

4. Χρησιμοποιήστε νόμιμες πλατ-
φόρμες κρατήσεων: κάνετε σύνθετη
αναζήτηση για ταξιδιωτικές εταιρείες,
ξενοδοχεία, καταλύματα και ταξιδιωτι-
κούς πράκτορες με όρους όπως «απά-
τη», «κριτική» ή «παράπονα».

5. Αποφύγετε ασυνήθιστους τρόπους
πληρωμής, όπως κρυπτονομίσματα,
τραπεζικά εμβάσματα ή δωροκάρτες,
καθώς αυτοί οι τρόποι πληρωμής είναι
συχνά μη ανιχνεύσιμοι και δεν παρέ-
χουν δυνατότητα επιστροφής χρημά-
των εάν υπάρξει κάποιο πρόβλημα.

6. Να είστε προσεκτικοί με προσφο-
ρές που φαίνονται πολύ καλές για να
είναι αληθινές.

7. Εάν έχετε υποψίες απάτης, σταμα-
τήστε αμέσως τη συναλλαγή, μιλήστε
με κάποιον που εμπιστεύεστε σχετικά
με την κατάσταση και ζητήστε καθοδή-
γηση από τον επίσημο ιστότοπο του ορ-
γανισμού πριν ενεργήσετε κατόπιν αι-
τήματος των υπόπτων για απάτη.Ο
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Στα 40 δισ. δολάρια έφτασαν τη χρονιά που τελειώνει 
μόνο σε ένα δίκτυο συναλλαγών, που σημαίνει 

ότι είναι πάρα πολλοί εκείνοι που προσπαθούν να σας καταστρέψουν
το ταξίδι και να σας πάρουν ψηφιακά τα χρήματά σας

Τι να προσέξετε
στις ταξιδιωτικές απάτες

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Σ
ε λιγότερο από τρία χρόνια η HEL-
LENiQ ENERGY κατάφερε να ολο-
κληρώσει το πρόγραμμα στρατηγι-

κού μετασχηματισμού «Vision 2025», ένα
σύνθετο στρατηγικό και επιχειρηματικό
σχέδιο για τη μετεξέλιξή της σε έναν οργα-
νισμό που θα δραστηριοποιείται σε όλο το
φάσμα της ενέργειας με έμφαση στη βιώ-
σιμη ανάπτυξη, την πράσινη ενέργεια και
τις καινοτόμες τεχνολογίες, θέτοντας πα-
ράλληλα τις βάσεις για μια νέα εποχή δυνα-

μικής ανάπτυξης. Με δύο συν μία
στρατηγικές κινήσεις, στη δύση του
2024, η διοίκηση Ανδρέα Σιάμισιη
επιτάχυνε την ενεργειακή μετάβαση
του ομίλου έναν χρόνο νωρίτερα, με
τις συνολικές επενδύσεις να ξεπερ-
νούν τα 2 δισ. ευρώ, ενώ ο σχεδια-
σμός δείχνει ότι θα παραμείνουν αυ-
ξημένες για τα επόμενα χρόνια.

Καθοριστικό ρόλο για το «Vision
2025» έπαιξαν η εξαγορά του 100% της
ELPEDISON, με το τίμημα για το 50% των
μετοχών που κατείχε η EDISON να ανέρ-
χεται σε περίπου 164 εκατ., πλέον ανα-
προσαρμογών έως το ποσό των 31 εκατ.,
η αποεπένδυση από τη ΔΕΠΑ Εμπορίας,
πουλώντας έναντι 208 εκατ. ευρώ το 35%
στο ΤΑΙΠΕΔ και η εξαγορά φωτοβολταϊ-
κών έργων 110 MW στην Κοζάνη, τα
οποία διαθέτουν μακροπρόθεσμα εται-
ρικά PPAs για παροχή «πράσινης» ηλε-
κτρικής ενέργειας σε κορυφαία διεθνή
εταιρεία. Πρόκειται για κινήσεις ματ
στην επενδυτική σκακιέρα, αφού ενδυ-
νάμωσαν τη θέση του ομίλου, μετατρέ-
ποντάς τον σε έναν πλήρως καθετοποι-
ημένο πάροχο, ενώ προσφέρουν νέες

προοπτικές ανάπτυξης για τον όμιλο.

Η αλλαγή φυσιογνωμίας
Η HELLENiQ ENERGY κατάφερε να

αλλάξει εντελώς τη φυσιογνωμία της σε
όλους τους άξονες:

1. Εταιρική στρατηγική 
και διακυβέρνηση

Αναβάθμισε το πλαίσιο εταιρικής δια-
κυβέρνησης, καθιέρωσε καταλληλότερη
εταιρική δομή, υιοθέτησε νέα εταιρική
ταυτότητα, επανακαθόρισε τη στρατηγική
της προς τις πιο καθαρές μορφές ενέρ-
γειας, ενσωματώνοντας κριτήρια ESG
στη λειτουργία του ομίλου.

2. Εξαγορές και αποεπενδύσεις
Εκτός από την αποεπένδυση από τη

ΔΕΠΑ Εμπορίας και την εξαγορά της EL-
PEDISON, ξεκαθάρισε το χαρτοφυλάκιό
της από μη πλειοψηφικές ή ανταγωνιστι-
κές μεταξύ τους συμμετοχές, έχει τον
απόλυτο έλεγχο σε όλες τις εταιρείες της
και μπορεί ανεμπόδιστα να καθορίζει τη
στρατηγική που επιθυμεί.

3.Καθετοποίηση και δραστηριότητα
στο ενεργειακό φάσμα

Πλέον ανεξαρτητοποιείται στην παρα-
γωγή και πώληση ηλεκτρικής ενέργειας
και γίνεται ένας πλήρως καθετοποιημέ-
νος πάροχος στην αγορά ενέργειας, με
δυνατότητα να αναπτύξει πολλαπλές συ-

νέργειες σε όλο το φάσμα της ενεργει-
ακής αλυσίδας:
� Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από
ΑΠΕ με ισχύ άνω των 5 GW σε Ελλάδα,
Κύπρο, Ρουμανία και Βόρεια Μακεδονία.
� Παραγωγή ενέργειας από 2 μονάδες
ηλεκτροπαραγωγής με φυσικό αέριο 840
MW.
� Άδεια για κατασκευή τρίτης μονάδας
με ισχύ 826 MW και μιας πλωτής μονά-
δας επεξεργασίας LNG στον Θερμαϊκό
Κόλπο.
� Σταθμοί αποθήκευσης ηλεκτρικής
ενέργειας (μπαταρίες).
�3 σύγχρονα διυλιστήρια.
�Δίκτυο με πάνω από 2.000 πρατήρια και
δυνατή παρουσία στις αεροπορικές και
ναυτιλιακές πωλήσεις καυσίμου στη ΝΑ
Ευρώπη.
� Ηλεκτροκίνηση με πάνω από 300 ση-
μεία ταχείας φόρτισης και στόχο 5.000
σημείων σε 5 έτη.

4. Διύλιση, εφοδιαστική αλυσίδα 
και εμπορία καυσίμων

Μειώνει την εξάρτηση της κερδοφο-
ρίας από τα διεθνή περιθώρια διύλισης,
στοχεύει στην αριστοποίηση λειτουργίας
και την αυξημένη διαθεσιμότητα των μο-
νάδων, διαφοροποιεί τις πηγές τροφοδο-
σίας και εκμεταλλεύεται ευκαιρίες στη
διεθνή αγορά αργού, υλοποιεί έργα εκ-

συγχρονισμού, ενεργειακής αυτονομίας
και εξοικονόμησης ενέργειας, προωθεί
την παραγωγή προϊόντων περιορισμένου
αποτυπώματος και προηγμένων βιοκαυ-
σίμων, ενώ εξετάζει την παραγωγή SAF
(Sustainable Aviation Fuel), πράσινου
υδρογόνου και συνθετικών καυσίμων,
επεκτείνει την παραγωγική δυναμικότη-
τα του εργοστασίου παραγωγής πολυ-
προπυλενίου κατά 60 χιλ. τόνους ετη-
σίως, εξορθολογίζει και αναπτύσσει το
δίκτυο λιανικής καυσίμων στην Ελλάδα
και διεθνώς και ενισχύει τα ιδιολειτουρ-
γούμενα πρατήρια και τα διαφοροποι-
ημένα προϊόντα.

5. Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ)
Ο όμιλος πραγματοποίησε δυνατή εί-

σοδο στον κλάδο των ΑΠΕ. Από μόλις 28
MW το 2021, σήμερα διαθέτει 0,5 GW εγ-
κατεστημένη ισχύ και διεθνές χαρτοφυ-
λάκιο έργων σε ανάπτυξη άνω των 5,7
GW, σε 3 χώρες. Έχει επενδύσει συνολι-
κά 500 εκατ. στις ΑΠΕ, ενώ προγραμματί-
ζει επιπλέον επενδύσεις ύψους 500 εκατ.
τα επόμενα 2 έτη. Στοχεύει στη λειτουρ-
γία έργων ισχύος τουλάχιστον 1 GW μέχρι
το 2026 και άνω των 2 GW έως το 2030.

6. Ψηφιακός μετασχηματισμός 
και οργάνωση του ομίλου

Το πρόγραμμα ψηφιακού μετασχημα-
τισμού αποδίδει ετήσιο οικονομικό όφε-
λος άνω των 40 εκατ. ευρώ. Αναμένεται
να συνεισφέρει επιπλέον 100 εκατ. ευρώ
τα επόμενα δύο χρόνια. Παράλληλα, προ-
χώρησε σε ανανέωση του προσωπικού
κατά 40%, ενώ δίνει έμφαση στον επανα-
πατρισμό εξειδικευμένων στελεχών από
το εξωτερικό.

Πώς ο Ανδρέας
Σιάμισιης

τη μεταμόρφωσε
σε χρόνο-ρεκόρ

Οι έξι άξονες του μετασχηματισμού και οι στρατηγικές
κινήσεις του διευθύνοντος συμβούλου της εταιρείας

που δίνει έμφαση στη βιώσιμη ανάπτυξη, την πράσινη
ενέργεια και τις καινοτόμες τεχνολογίες

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Οι ιαπωνικές αυτοκινητοβιομηχανίες Nissan και Honda
ανακοίνωσαν ότι ξεκίνησαν οι επίσημες συνομιλίες για να
συγχωνευτούν. Όταν γίνει η συγχώνευση, θα δημιουργή-
σουν την τρίτη μεγαλύτερη αυτοκινητοβιομηχανία στον κό-
σμο, βάσει πωλήσεων, μετά την Toyota και τη Volkswagen.
Πρόκειται για μια ιστορική στροφή για την αυτοκινητοβιομη-
χανία της Ιαπωνίας, που υπογραμμίζει την απειλή που απο-
τελούν πλέον οι Κινέζοι κατασκευαστές ηλεκτρικών οχημά-
των για μερικούς από τους πιο γνωστούς κατασκευαστές αυ-
τοκινήτων στον κόσμο, όπως σημειώνει το Reuters.

Σε συνέντευξη Τύπου ο διευθύνων σύμβουλος της Honda
Τοσιχίρο Μίμπε δήλωσε ότι οι εταιρείες χρειάζονται μεγα-
λύτερο εύρος δυνατοτήτων για να είναι ανταγωνιστικές στην
ανάπτυξη νέων τεχνολογιών στα ηλεκτρικά οχήματα και την
έξυπνη οδήγηση.

Μια επιχειρηματική ενοποίηση θα έδινε στις εταιρείες

ένα «πλεονέκτημα που δεν είναι δυνατό υπό το τρέχον πλαί-
σιο συνεργασίας», δήλωσε ο Μίμπε. «Η άνοδος των κινεζι-
κών αυτοκινητοβιομηχανιών και των νέων παικτών έχει αλ-
λάξει αρκετά την αυτοκινητοβιομηχανία», ανέφερε επίσης,
σύμφωνα με το Reuters, και πρόσθεσε: «Πρέπει να αναπτύ-
ξουμε ικανότητες για να πολεμήσουμε εναντίον τους μέχρι
το 2030, διαφορετικά θα νικηθούμε», είπε.

«Η συμφωνία αποσκοπεί στην ανταλλαγή πληροφοριών
και πόρων και στην επίτευξη οικονομιών κλίμακας και συ-
νεργειών, προστατεύοντας παράλληλα και τα δύο εμπορικά
σήματα», πρόσθεσε ο Μίμπε. Μια εταιρεία χαρτοφυλακίου
θα δημιουργηθεί ως μητρική εταιρεία τόσο της Honda όσο
και της Nissan, εισηγμένης στο χρηματιστήριο του Τόκιο.

Η μεγαλύτερη Honda θα διορίζει τα περισσότερα μέλη
του ΔΣ της ενοποιημένης εταιρείας. Η Honda έχει κεφαλαι-
οποίηση άνω των 40 δισ. δολαρίων, ενώ η Nissan αποτιμάται
σε περίπου 10 δισ. δολάρια. Ο συγχωνευμένος όμιλος έχει τη
δυνατότητα να επιτύχει έσοδα 30 τρισ. γεν (191,4 δισ. δολα-
ρίων) και λειτουργικά κέρδη άνω των 3 τρισ. γεν, είπε.

Ο στόχος είναι οι συζητήσεις να ολοκληρωθούν τον Ιούνιο
του 2025 και στη συνέχεια να δημιουργήσουν μια εταιρεία
χαρτοφυλακίου μέχρι τον Αύγουστο του 2026, οπότε οι με-
τοχές και των δύο εταιρειών θα διαγραφούν.

Σ
χεδόν πέντε ώρες διήρκεσε το ταξί-
δι με το τρένο τού υφυπουργού Με-
ταφορών Βασίλη Οικονόμου, ο

οποίος ξεκίνησε από την Αλεξανδρούπο-
λη, συνέχισε στο Σουφλί, στο Διδυμότει-
χο, στο Πύθιο, την Ορεστιάδα, τα Δίκαια

και κατέληξε στο Ορμένιο. Ο κ. Οικο-
νόμου με αφορμή την επαναλειτουρ-
γία των σιδηροδρομικών δρομολο-
γίων «Αλεξανδρούπολη - Ορεστιάδα
- Ορμένιο», πραγματοποίησε αυτο-
ψία σε όλο το μήκος της γραμμής.

Ο υφυπουργός Μεταφορών πραγ-
ματοποίησε ολιγόλεπτη στάση σε κά-
θε σταθμό και συνομίλησε με εργα-

ζόμενους κι επιβάτες, ενώ προέβη σε δη-
λώσεις από τον σιδηροδρομικό σταθμό
στη Γέφυρα Πυθίου, εκεί όπου ενώνονται
σιδηροδρομικά η Ελλάδα και η Τουρκία.

«Παρακολουθήσαμε όλη την πορεία
του τρένου και κάναμε μια στάση εδώ στη
Γέφυρα Πυθίου γιατί θέλουμε να δούμε
το αποτέλεσμα της ανακατασκευής της
γέφυρας. Είναι το σημείο όπου ενώνονται
σιδηροδρομικά οι δύο χώρες. Πρόθεσή
μας είναι αυτό το σημείο να είναι ανοιχτό
και να λειτουργεί όπως στο παρελθόν»,
σημείωσε εμφατικά ο κ. Οικονόμου.

Ο Σιδηροδρομικός Σταθμός του Πυθίου
συνιστά σταθμό εξαιρετικής ιστορικής
σημασίας και σπουδαίου αρχιτεκτονικού

κάλλους και αποτελεί συγκοινωνιακό
κόμβο Ανατολής και Δύσης. Οι ρίζες του
ανάγονται στον 19ο αιώνα, στην εποχή
των Ανατολικών Σιδηροδρόμων και διέ-
πεται από μοναδική τεχνοτροπία, φέρον-
τας τη σφραγίδα της γαλλικής αρχιτεκτο-
νικής, ενώ έχει χαρακτηριστεί μνημείο
της νεότερης ιστορίας.

Πέφτουν 25 εκατ. για
εκσυγχρονισμό των ΑΣΙΔ

Η σπουδαιότητά του εδράζεται στη γε-
ωστρατηγική σημασία που φέρει λόγω
της τοποθεσίας του, καθώς είναι ο μονα-
δικός συνοριακός σιδηροδρομικός σταθ-
μός στα σύνορα της Ελλάδας με την Τουρ-
κία, καθώς και με τις υπόλοιπες χώρες
της Ανατολής και με αντίστοιχες της
υπερκαυκάσιας περιοχής. Από το 2011

και μετά σταμάτησε να εξυπηρετεί το επι-
βατικό κοινό και λειτουργεί μόνο για τη
μεταφορά εμπορευμάτων.

Ο Βασίλης Οικονόμου έκανε ειδική
αναφορά στο πρόγραμμα 25 εκατ. ευρώ
του υπουργείου Μεταφορών που αφορά
την ανανέωση και τον εκσυγχρονισμό των
Αυτόματων Συστημάτων Ισόπεδων Δια-
βάσεων (ΑΣΙΔ), ένα εξαιρετικά σημαντικό
έργο, καθώς τα περισσότερα περιστατικά
παραβίασης, τα οποία προκαλούν σιδη-
ροδρομικά ατυχήματα και δυστυχήματα,
σχεδόν σε ποσοστό 80%, καταγράφονται
στις μη λειτουργικές ΑΣΙΔ. Αξίζει να ση-

μειωθεί πως από τις περίπου 400 ΑΣΙΔ
στο σιδηροδρομικό δίκτυο, παραπάνω
από 200 με 230 βρίσκονται στα βόρεια της
χώρας.

«Κάνουμε μια πολύ μεγάλη προσπά-
θεια να φυλάξουμε όλες τις ισόπεδες δια-
βάσεις για τις οποίες για πρώτη φορά
βγάλαμε ένα κονδύλι 25 εκατ. ευρώ για
να μπορέσουμε να έχουμε ειδικά στη Βό-
ρεια Ελλάδα μια τέτοια προσπάθεια. Θα
ξεκινήσουμε εδώ από τον Έβρο, δεν θα
υπάρχει ισόπεδη διάβαση που δεν θα φυ-
λάσσεται», τόνισε ο υφυπουργός Μετα-
φορών.

Ο Βασίλης Οικονόμου 
ταξίδεψε με τρένο 
σε Αλεξανδρούπολη -
Ορεστιάδα - Ορμένιο

Ο υφυπουργός Μεταφορών κατέβηκε 
σε όλους τους σταθμούς του δρομολογίου και συνομίλησε 

με εργαζόμενους και επιβάτες

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Συγχωνεύονται οι ιαπωνικές αυτοκινητοβιομηχανίες Nissan και Honda
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ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ποιους βάζει στο...
στόχαστρο των ελέγχων
Αυξημένους ελέγχους σε χριστουγεν-
νιάτικες αγορές, εστίαση, κέντρα δια-
σκέδασης, μπαρ και άλλες δραστηριό-
τητες πραγματοποιεί αυτές τις μέρες η
Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργα-
σίας προκειμένου να στείλει το μήνυμα
της νομιμότητας στη λειτουργία της
αγοράς εργασίας.
Ταυτόχρονα, στο στόχαστρο μπαίνουν
οι ύποπτες περιπτώσεις αλλά και οι κα-
ταγγελίες εργαζομένων για την κατα-
βολή του δώρου Χριστουγέννων. Ση-
μειώνεται ότι όσοι δεν το κατέβαλαν
έως το περασμένο Σάββατο αντιμετω-
πίζουν ποινικές κυρώσεις, ενώ ιδιαί-
τερο βάρος δίνεται στη γνωστή «φάμ-
πρικα» καταβολής του δώρου και στη
συνέχεια της... επιστροφής του στον
εργοδότη από τον εργαζόμενο.
Εξάλλου, εξαιρετικά ενδιαφέροντα εί-
ναι τα ευρήματα της ΑΑΕΕ στις οδικές
μεταφορές, καθώς φέτος πραγματο-
ποιήθηκαν 1.273 καθ’ οδόν έλεγχοι σε
συνεργασία με την Τροχαία και επιβλή-
θηκαν πρόστιμα 635.950 ευρώ για πα-
ραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας.
Πιο συγκεκριμένα, καταγράφηκαν 495
παραβάσεις, εκ των οποίων οι 31 αφο-
ρούσαν αδήλωτη εργασία. Οι κυριότε-
ρες παραβάσεις αφορούσαν αδήλωτη
εργασία, μη τήρηση των χρονικών
ορίων εργασίας, ελλιπή έγγραφα
(όπως πίνακες προσωπικού και βιβλία
δρομολογίων) και παραλείψεις στη δή-
λωση υπερωριακής απασχόλησης. Οι
έλεγχοι συνδυάστηκαν με ενέργειες
ενημέρωσης των οδηγών για τα δι-
καιώματά τους και διανομή σχετικών
φυλλαδίων.
Ο διοικητής Ανεξάρτητης Αρχής Επι-
θεώρησης Εργασίας Γιώργος Τζιλιβά-
κης, μιλώντας σε δύο τηλεοπτικούς
σταθμούς τις προηγούμενες μέρες,
κάλεσε τους εργαζομένους να καταγ-
γέλλουν ανώνυμα ή και επώνυμα, εφό-
σον το επιθυμούν, τους εργοδότες που
δεν τηρούν τη νομοθεσία. Η Αρχή κλεί-
νει τη χρονιά με ιστορικό ρεκόρ ελέγ-
χων, καθώς θα ξεπεράσουν τις 80.000.
Πέρυσι κατά τον πρώτο χρόνο λειτουρ-
γίας διενεργήθηκαν περίπου 74.000
έλεγχοι και επιβλήθηκαν πρόστιμα
ύψους 46 εκατ. ευρώ.

Υ
ψηλότερο ποσό επιδόματος
ανεργίας θα λαμβάνουν όσοι
έχουν περισσότερα έτη

ασφάλισης, ενώ με το νέο σύστημα
εισάγονται συγκεκριμένα κριτήρια
για τη χορήγησή του.

Η σχετική υπουρ-
γική απόφαση των
υπουργών Εθνικής
Οικονομίας-Οικονο-
μικών και Εργασίας-
Κοινωνικής Ασφάλι-
σης Κωστή Χατζηδά-
κη και Νίκης Κερα-
μέως βασίζεται στο

αποτέλεσμα μελέτης που εκπόνη-
σε η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλη-
σης σε συνεργασία με τον Οργανι-
σμό Οικονομικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης. Η υλοποίηση του νέου
πιλοτικού επιδόματος ανεργίας
αναμένεται να εκκινήσει εντός των
πρώτων μηνών του 2025 και μπο-
ρεί να έχει διάρκεια έως 16 μήνες.
Στόχος του νέου συστήματος απο-
νομής του επιδόματος ανεργίας εί-
ναι να δοθεί ώθηση για επιστροφή
στην εργασία, για αυτό και στην αρ-
χή θα είναι σημαντικά αυξημένο,
αλλά σταδιακά θα μειώνεται.

Επιπλέον, το σύστημα θα αναγνω-
ρίζει τις καταβληθείσες εισφορές
και δεν θα εξομοιώνει περιπτώσεις

με μεγάλες διαφορές, όπως ήδη
συμβαίνει στις 25 από τις 27 χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σημει-
ώνεται ότι σήμερα το επίδομα ανερ-
γίας είναι το ίδιο είτε για κάποιον ερ-
γαζόμενο με δύο έτη ασφάλισης είτε
για κάποιον άλλον με 22 έτη.

Το νέο επίδομα αποτελείται από
τρία μέρη. Πιο συγκεκριμένα:

1 Προβλέπεται το σταθερό μέ-
ρος της επιδότησης, το οποίο

υπολογίζεται βάσει των αποδοχών
του δικαιούχου. Θα ξεκινά με επιδό-
τηση 70% του νομοθετημένου κατώ-
τατου ημερομισθίου ή του μέσου
ημερομισθίου του δικαιούχου (αν οι
αποδοχές του ήταν μικρότερες από
τον κατώτατο μισθό) και μειώνεται
σταδιακά στο τέλος της περιόδου
επιδότησης. Προϋπόθεση είναι η
συμπλήρωση 175 ημερών ασφάλι-
σης κατ’ ελάχιστο κατά τους 14 μή-
νες πριν από την ένταξη στην επιδό-
τηση εξαιρουμένων των δύο τελευ-
ταίων μηνών.

2 Το μεταβλητό μέρος της επι-
δότησης περιλαμβάνει την

παροχή μπόνους σε όσους έχουν με-
γαλύτερο ασφαλιστικό βίο. Το ποσό
αυτό θα συνδέεται με την ασφάλιση
από τον τέταρτο έως και τον εικοστό
χρόνο, αλλά και τον μέσο όρο αποδο-
χών, όταν είναι μεγαλύτερος από τον
κατώτατο μισθό. Ο υπολογισμός θα
γίνεται με τον πολλαπλασιασμό των
συντελεστών που αντιστοιχούν στα
έτη ασφάλισης και τον μέσο όρο
αποδοχών με το νομοθετημένο κα-
τώτατο ημερομίσθιο. Βασικές προ-
ϋποθέσεις αποτελούν η ένταξη στην
τακτική επιδότηση, οι 900 ημέρες
ασφάλισης κατ’ ελάχιστο κατά τους
50 μήνες πριν από την ένταξη στην
επιδότηση (εξαιρούνται οι δύο τε-
λευταίοι μήνες), αποδοχές ίσες ή με-
γαλύτερες από τον κατώτατο μισθό
κατά τους 14 μήνες πριν από την έν-
ταξη στην επιδότηση εξαιρουμένων
των δύο τελευταίων μηνών. Το μέγι-
στο χρονικό διάστημα της επιδότη-
σης μπορεί να φτάσει έως και τους
24 μήνες λόγω συγχώνευσης της τα-
κτικής επιδότησης και του επιδόμα-
τος μακροχρονίως ανέργων.

3 Τέλος, προβλέπονται πρόσθε-
τες παροχές και προσαυξή-

σεις για τα προστατευόμενα μέλη
και τις μονογονεϊκές οικογένειες
μαζί με δώρα Χριστουγέννων, Πά-
σχα κ.λπ.

Ποιες αλλαγές προβλέπει
η κοινή υπουργική απόφαση

Χατζηδάκη – Κεραμέως
Γράφει 

o Λουκάς  
Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Πώς διαμορφώνεται
το νέο επίδομα ανεργίας
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Ολοκληρώθηκε η μεταβίβαση
του project Skyline 
στο επενδυτικό σχήμα Dimand
- Premia - EBRD

Την ολοκλήρωση της μεταβίβασης του 65% της

Skyline από την Alpha Bank στην επενδυτική κοι-

νοπραξία Dimand - Premia - EBRD γνωστοποι-

ήσαν Alpha Bank, Dimand και Premia. Σημειώνε-

ται ότι η Premia συμμετέχει στην επενδυτική κοι-

νοπραξία με ποσοστό 25%, ενώ με 55% συμμετέχει

ο Όμιλος Dimand και με 20% η Ευρωπαϊκή Τράπε-

ζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD). Στην

ανακοίνωσή της η Alpha Services and Holdings

αναφέρει πως «η ολοκλήρωση της συναλλαγής

σηματοδοτεί το πέρας της μεγαλύτερης συναλλα-

γής χαρτοφυλακίου ακινήτων που πραγματοποι-

ήθηκε υπό όρους ανοιχτής αγοράς στην Ελλάδα τα

τελευταία έτη».

Στη Uni Systems ο Μιχάλης
Τσαμάζ - Αναλαμβάνει
πρόεδρος του ΔΣ

Ο Όμιλος Quest ανακοίνωσε ότι ο Μιχάλης Τσα-
μάζ αναλαμβάνει πρόεδρος του ΔΣ της 100% θυγα-
τρικής εταιρείας Uni Systems MAE. Ο κ. Τσαμάζ
ευχαρίστησε την ηγεσία του Ομίλου Quest και δή-

λωσε: «Με χαρά ανταποκρίθηκα στην πρόταση του
ομίλου να αναλάβω την προεδρία της Uni Sys-
tems. Κατά την πολυετή επαγγελματική μου δια-
δρομή, μου δόθηκε η ευκαιρία να αξιολογήσω τον
επαγγελματισμό, την αξιοπιστία, αλλά και τις δυνα-

τότητες του συνόλου των ελληνικών επιχειρήσεων
τεχνολογίας, όπως και πολλών ευρωπαϊκών. Κατά
τη γνώμη μου η Uni Systems είναι μία από τις κο-
ρυφαίες επιχειρήσεις πληροφορικής στην Ελλάδα
και την Ευρώπη, με εξαιρετικό παρελθόν και λαμ-

πρό μέλλον».

Τέρνα Ενεργειακή: Στο 84,78%
το ποσοστό της Masdar

Στην αγορά συνολικά 16.984.573 κοινών ονομα-

στικών μετοχών της ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, έναντι 20

ευρώ ανά μετοχή, προχώρησε στις 20 Δεκεμβρίου

η Masdar Hellas, μέσω χρηματιστηριακών συναλ-

λαγών. Συνεπεία αυτών των συναλλαγών, το ποσο-

στό των δικαιωμάτων ψήφου της Masdar Hellas

στην εταιρεία διαμορφώθηκε σε περίπου 84,78%

από περίπου 70,43% που ήταν στις 28/11/2024.

Profile: Από 27/12 σε
διαπραγμάτευση οι 159.488
νέες μετοχές μετά την ΑΜΚ

Η διαπραγμάτευση των 159.488 νέων κοινών,
ονομαστικών μετοχών της Profile, που προέκυψαν
από την πρόσφατη αύξηση του μετοχικού κεφα-

λαίου αυτής με την καταβολή συνολικού ποσού
135.564,80 ευρώ, που αντιστοιχεί στην ονομαστική
αξία των νέων μετοχών ποσό 36.682,24 ευρώ (ήτοι
159.488 μετοχές x 0,23 ευρώ ως μετοχικό κεφά-
λαιο) και κατά ποσό 98.882,56 ευρώ υπέρ το άρτιο

στο Χρηματιστήριο Αθηνών θα ξεκινήσει από τις 27
Δεκεμβρίου 2024. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

JP Morgan για ΔΕΗ: Στα 17,9 ευρώ 
o πήχης για την τιμή-στόχο

Η JP Morgan σε σημείωμά της με τίτλο «ΔΕΗ - Η κορυφαία ανά-
πτυξη συνεχίζει να είναι θωρακισμένη έναντι του ρίσκου» επικαι-
ροποιεί το μοντέλο της για τη ΔΕΗ με στόχο να συμπεριλάβει τους
στόχους που τέθηκαν στην πρόσφατα ανακοινωθείσα στρατηγική
«Σχέδιο 2025-27», το οποίο συνεχίζει να βασίζεται στην αρχική
στρατηγική πορεία ανάπτυξης, που τροφοδοτείται κυρίως από την
κορυφαία σε σύγκριση με τους ανταγωνιστές της επέκταση της δυ-
ναμικότητας ΑΠΕ (~60% της οποίας είναι ήδη εξασφαλισμένο), την
ανάπτυξη στον τομέα της διανομής (+8% RAB CAGR το 2024-27E)
και τον παροπλισμό του λιγνιτικού δυναμικού (έως το τέλος του
2026). Η JP Morgan εκτιμά ότι η ανάπτυξη της ΔΕΗ συνεχίζεται με
τον κίνδυνο να μειώνεται. «Παραμένουμε με σύσταση υπεραπόδο-
σης έναντι της αγοράς (overweight) και αυξάνουμε τον στόχο τιμής
μας στα 17,9 ευρώ από 15 ευρώ πριν», σημειώνει.

Hellenic Cables: Υπέγραψε σύμβαση 
με RTE για το έργο Bretagne Sud

Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε ότι η Hellenic Cables, ο
κλάδος καλωδίων της, σε κοινοπραξία με τη Jan De Nul Lux-
emburg SA, υπέγραψε συμφωνία-πλαίσιο με τον γαλλικό
Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας,
Réseau de Transport d’Électricité (RTE). Το ανατεθέν έργο
Bretagne Sud περιλαμβάνει τον σχεδιασμό, την κατασκευή
και την εγκατάσταση υποβρύχιων καλωδίων υψηλής τάσης
καθώς και τον σχεδιασμό, την κατασκευή και την προμήθεια
χερσαίων καλωδιακών συστημάτων υψηλής τάσης για την
υποστήριξη των στόχων της Γαλλίας για ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας. Το έργο, που βρίσκεται στα ανοιχτά των ακτών της
νότιας Βρετάνης, θα παρέχει συστήματα καλωδίων που θα
υποστηρίξουν τη σύνδεση μελλοντικών υπεράκτιων αιολικών
πάρκων με το ηπειρωτικό δίκτυο της χώρας.

Σε οργανωτικές αλλαγές από 1η Ιανουαρίου 2025 προχωρά ο Όμιλος ΟΤΕ.
Συγκεκριμένα, ο Πάνος Τσιαντούλας αναλαμβάνει τη θέση του Chief Human
Resources Officer (CHRO) Ομίλου ΟΤΕ. Ο Παναγιώτης Γαβριηλίδης, μέχρι
πρότινος Chief Marketing Officer Consumer Segment, αναλαμβάνει διευρυ-
μένες αρμοδιότητες ως Chief Commercial Officer Consumer Segment Ομί-
λου ΟΤΕ. Η Ειρήνη Νικολαΐδη, μέχρι πρότινος νομική σύμβουλος-Chief Offi-
cer Νομικών & Ρυθμιστικών Θεμάτων, αναλαμβάνει νομική σύμβουλος-
Chief Officer Νομικών & Ρυθμιστικών Θεμάτων, Public Affairs & Εταιρικής
Διακυβέρνησης Ομίλου ΟΤΕ. O Δημήτρης Μιχαλάκης αναλαμβάνει διευρυ-
μένες δραστηριότητες ως Executive Director Corporate Communications, Sustainability & Channel Productions και μέλος της διοι-
κητικής ομάδας του Ομίλου ΟΤΕ, με άμεση αναφορά στον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο του Ομίλου. H Έλενα Παπαδοπούλου,
Chief Human Resources Officer (CHRO) Ομίλου ΟΤΕ, και η Ντέπη Τζιμέα, Executive Director Εταιρικής Επικοινωνίας & Βιώσιμης
Ανάπτυξης Ομίλου ΟΤΕ, θα αποχωρήσουν από την εταιρεία στο τέλος Δεκεμβρίου 2024.

Οργανωτικές αλλαγές στον Όμιλο ΟΤΕ

Τ
ο guidance για το 2025 ανα-
κοίνωσε η Theon Interna-
tional PLC, αναμένοντας τα

έσοδα να κυμανθούν μεταξύ 410 και
430 εκατ. ευρώ, με περίπου το 80%
του κατώτερου ορίου των προβλέ-
ψεων να καλύπτεται ήδη από το ανε-
κτέλεστο υπόλοιπο παραγγελιών. 
Το υψηλό περιθώριο κέρδους προ
φόρων και τόκων (EBIT) αναμένεται
να διατηρηθεί σύμφωνα με τον στό-
χο του 24%-26%, ενώ οι κεφαλαιου-
χικές δαπάνες αναμένεται να φτά-
σουν τα 20 εκατ. ευρώ, συμπεριλαμ-
βανομένων των επενδύσεων στη
Harder Digital και στον επιταχυνό-
μενο σχεδιασμό και ανάπτυξη του
τομέα συστημάτων βασισμένων σε
πλατφόρμες. Ο τομέας των φορητών αμυντικών ηλεκτροοπτι-
κών συστημάτων, στον οποίο η Theon παραδοσιακά δραστηριο-
ποιείται, θα συνεχίσει να αναπτύσσεται ταχύτερα από τη συνο-
λική αγορά της άμυνας. Παρά τους υψηλούς ετήσιους ρυθμούς

ανάπτυξης, η Theon, που είναι ήδη η κορυφαία εταιρεία στον
τομέα αυτό, χάρη στο υψηλό ανεκτέλεστο υπόλοιπο παραγγε-
λιών, θα επιτύχει μεγέθυνση των εργασιών της σε ρυθμό που
ξεπερνά αυτόν της συνολικής αγοράς.

Theon International: Με υψηλό περιθώριο
θα «τρέξει» και το 2025 η Theon
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A
σχημα έκλεισε το 2024 για την ΑΕΚ, η οποία ήταν
η… χαμένη της αγωνιστικής από το γκρουπ των
πρωτοπόρων και πλέον έχει πέσει στην τέταρτη

θέση της βαθμολογίας. Η Ένωση σώθηκε από τα χειρότε-
ρα χάρη σε γκολ του Σίμου Μήτογλου στις καθυστερήσεις,
στο οποίο ο σκόρερ φαίνεται να έχει κάνει νωρίτερα φάουλ
στον αμυντικό, και πήρε ισοπαλία 1-1 απέναντι στον εξαι-
ρετικό Λεβαδειακό, μέσα στην OPAP Arena. Έτσι, οι «κι-
τρινόμαυροι» πήγαν στους 31 βαθμούς και ενώ θα κινδύ-
νευαν να μείνουν ακόμα και στους 30 και να δουν έτσι τον
Ολυμπιακό, που έχει 34, να απομακρύνεται ακόμα περισ-
σότερο.

Λίγο νωρίτερα, ο ΠΑΟΚ είχε «καθαρίσει» πολύ εύκολα
3-0 τον Ατρόμητο των δέκα παικτών από
το 21’ λόγω της αποβολής του Αθανασίου.
Με τα γκολ των Τσάλοφ, Ζίβκοβιτς και
Καμαρά οι πρωταθλητές πήραν εύκολο
τρίποντο και έκλεισαν με νίκη τη χρονιά,
απέναντι σε έναν «αναιμικό» Ατρόμητο ο
οποίος έχασε και πέναλτι με τον Ουάρντα.

Το φάσμα της «γκέλας» αντιμετώπισε
και ο Παναθηναϊκός, ο οποίος αγωνίστη-

κε κόντρα στην Athens Kallithea με αριθμητικό πλεονέ-
κτημα, καθώς στο 33’ αποβλήθηκε με δεύτερη κίτρινη
κάρτα ο Μουτίνιο, είχε δεκάδες ευκαιρίες και πάνω από 30

τελικές προσπάθειες, αλλά χρειάστηκε ένα γκολ του Γερε-
μέγεφ για να νικήσει 1-0 και να πάει έτσι στους 32 βαθμούς
και να διατηρήσει την επαφή με την κορυφή. Εκεί βρίσκε-
ται με 34 βαθμούς ο Ολυμπιακός, ενώ ακολουθεί ο ΠΑΟΚ
με 33.

Οι «ερυθρόλευκοι» επικράτησαν κι αυτοί δύσκολα της
Λαμίας το βράδυ του Σαββάτου, χάρη σε γκολ του Ζέλσον
Μάρτινς που διαμόρφωσε το τελικό 1-0. Η ομάδα του Χοσέ
Λουίς Μεντιλίμπαρ αντιμετώπισε αρκετές δυσκολίες στην
παραγωγή φάσεων, με την ομάδα της Φθιώτιδας να προ-
σπαθεί αλλά να μην παίρνει τελικά τίποτα από το παιχνίδι
στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης», εκτός από το χειροκρότη-
μα των «ερυθρόλευκων» οπαδών στον αγαπημένο τους
Δημήτρη Σιόβα, που επέστρεψε ως αρχηγός των αντιπά-
λων και αποθεώθηκε όταν έγινε αλλαγή.

Σε κάθε περίπτωση, με το νέο έτος το… ποδαρικό στο
πρωτάθλημα θα γίνει με αρκετά ενδιαφέρουσες αναμε-

τρήσεις και «μάχες» ανάμεσα στους πρωτοπόρους. Ο Πα-
ναθηναϊκός θα υποδεχτεί τον ΠΑΟΚ στο ΟΑΚΑ στις 5 Ια-
νουαρίου, ενώ μια ημέρα αργότερα, ο Ολυμπιακός θα δο-
κιμαστεί στο Αγρίνιο από τον εξαιρετικό και σκληροτράχη-
λο Παναιτωλικό (ο οποίος έμεινε την Κυριακή στο 0-0 στις
Σέρρες με την τοπική ομάδα). Εκτός έδρας δοκιμασία έχει
και η ΑΕΚ, που θα αντιμετωπίσει τον Βόλο. 

«Φλέρταραν» με την «γκέλα» 
οι μεγάλοι του πρωταθλήματος,

με την ΑΕΚ να είναι αυτή που «κάηκε»,
καθώς έχασε βαθμούς στην έδρα της

στο φινάλε του 2024 και έμεινε τέταρτη

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ένας στους τέσσερις… κάηκε

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  
(μετά τη 16η αγωνιστική)

Θ. Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί
1. Ολυμπιακός ..................16..................28-11................34
2. ΠΑΟΚ.............................16..................31-16................33
3. Παναθηναϊκός...............16...................16-9 ................32
4. ΑΕΚ................................16..................25-10................31
5. Άρης ..............................16..................21-18................27
6. Παναιτωλικός................16..................15-12................23
7. ΟΦΗ...............................16 .................22-24 ...............20
8. Ατρόμητος .....................16 .................20-23................19
9. Asteras Aktor ...............16 ..................17-18 ................19
10. Πανσερραϊκός ..............16..................19-28................17
11. Βόλος.............................16..................12-26................17
12. Λεβαδειακός.................16..................19-26................14
13. Athens Kallithea...........16..................14-26 .................9
14. Λαμία.............................16...................9-21 ..................9



Η αστυνομία… 
του μπάσκετ

Έξαλλος… με τον εαυτό του ήταν ο προπονη-
τής του Κολοσσού Ρόδου Μάκης Γιατράς μετά
την εντός έδρας ήττα της ομάδας του από το Πε-
ριστέρι. «Αν υπήρχε αστυνομία του μπάσκετ,
έπρεπε να με συλλάβει», είπε χαρακτηριστικά.
Εξήγησε πως κάνει κακό στην ομάδα του και ότι
σκέφτεται ακόμα και την παραίτηση! 

Νίκη αλά Σιμεόνε

Στο ντέρμπι της αγωνιστικής στη La Liga, η Ατ-
λέτικο Μαδρίτης πέτυχε την πιο… Σιμεόνε νίκη
της χρονιάς μέχρι τώρα. Σε μια αναμέτρηση όπου
η Μπαρτσελόνα είχε κυριαρχήσει κατά κράτος,
είχε προηγηθεί με γκολ του Πέδρι και έδειχνε
φαβορί για τη νίκη, η Ατλέτικο με δυο επιθέσεις
και τα γκολ των Ντε Πολ στο 60’ και Σόρλοθ στο
90’+6’ πήρε νίκη 2-1 και ανέβηκε στην κορυφή! 

Σπόντα με… Κιάμο
Τραγουδιστική… σπόντα για τον διαιτητή του

αγώνα με τον ΠΑΟΚ άφησε ο Πάμπλο Γκαρσία,
μετά την ήττα του Ατρόμητου στην Τούμπα. Ο
προπονητής της ομάδας του Περιστερίου ρωτή-
θηκε σχετικά και απάντησε «ξέρεις το τραγούδι
“Φωτιά με Φωτιά”;», αναφερόμενος στον διαιτη-
τή Βασίλη Φωτιά, που είχε αφήσει από νωρίς την
ομάδα του με δέκα παίκτες… 

Νίκησαν τα φαβορί 
Με νίκες προχώρησαν τα φαβορί στη Super

League 2. Η πιο σημαντική από αυτές ήταν το 1-0
της Καλαμάτας επί της Παναχαϊκής στην Πάτρα,
καθώς το τρίποντο της επιτρέπει να είναι σε από-
σταση… βολής από την πρωτοπόρο Κηφισιά στον
Β’ όμιλο. Η ομάδα των βορείων προαστίων έχει
36 και οι Μεσσήνιοι 34. Στον Βορρά, η Λάρισα με
38 βαθμούς έχει ξεφύγει από τον δεύτερο ΠΑΣ
Γιάννινα που έχει 25. 

Ο Σαλάχ των ρεκόρ
Το αποτέλεσμα της αγωνιστικής πέτυχε στην Premier

League η Λίβερπουλ, η οποία επικράτησε 6-3 της Τότε-

ναμ στο Λονδίνο. Σπουδαίος ο Μο Σαλάχ που είχε δυο

γκολ και μια ασίστ στην παράσταση της ομάδας του Άρ-

νε Σλοτ κι έφτασε σε ένα μοναδικό επίτευγμα. Έγινε ο

πρώτος στην ιστορία που έχει διψήφια γκολ και ασίστ

πριν τα Χριστούγεννα στην Premier League, σκοράρον-

τας 15 και μοιράζοντας 11 έως τώρα στη σεζόν! 
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Το «Πειρατικό»
έριξε… βόμβα

Σε δαιμονιώδη κατάσταση είναι ο Παναθηναϊ-
κός Aktor που δείχνει να ξεπερνά το σοκ του
τραυματισμού του Ματίας Λεσόρ. Οι «πράσινοι»
διέσυραν 126-74 τον Άρη στο ΟΑΚΑ, ενώ ολο-
κληρώθηκε απόκτηση του Γουένιεν Γκάμπριελ
παίκτη που «θα μπει στα παπούτσια» του Γάλλου
σέντερ για το διάστημα της απουσίας του.

Πιο δύσκολα από ό,τι δείχνει το τελικό 106-94
επικράτησε ο Ολυμπιακός του Αμαρουσίου στο
γιορτινό ΣΕΦ, ενώ μεγάλη νίκη επί του Προμη-
θέα πέτυχε ο Πανιώνιος, που έφυγε νικητής 87-
85 από την Πάτρα. Στα υπόλοιπα παιχνίδια της
11ης αγωνιστικής της GBL: Καρδίτσα - ΠΑΟΚ 81-
84, ΑΕΚ - Λαύριο 97-86 και Κολοσσός - Περι-
στέρι 78-80 με 23 πόντους του νεαρού Νεοκλή
Αβδάλα. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Έτρεχε με… 126

Τη νίκη της… χρονιάς πέτυχε μέχρι τώρα ο Φοίνικας Σύρου στη Volleyleague,
επικρατώντας 3-1 του Ολυμπιακού. Με την επικράτηση του «Πειρατικού», 
ισοβαθμούν Παναθηναϊκός και Μίλων στους 21 βαθμούς στην κορυφή
και οι Πειραιώτες είναι τρίτοι με 20 στο τέλος του πρώτου γύρου. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Γιορτάστε τα λαμπρότερα 
Χριστούγεννα

Μ
ε φόντο το παραμυθένιο αθηναϊ-
κό σκηνικό, υπάρχει πληθώρα
εκδηλώσεων σήμερα και αύριο

για όλες τις ηλικίες, με ξεφάντωμα, χαμό-
γελα και εντυπωσιακές διοργανώσεις.

Στο Πεδίον του Άρεως, στο πολύχρωμο
και φωτεινό Protergia Χριστουγεννιάτικο
Χωριό με τα φαντασμαγορικά θεάματα, σας
περιμένουν παραμονή και ανήμερα τα Χρι-
στούγεννα λαμπερά light show και μοναδι-
κά live αγαπημένων καλλιτεχνών πλημμυ-
ρίζοντας μαγεία την καρδιά σας. 

Από τις πιο ζωντανές γειτονιές του κέν-
τρου και απόλυτος Xmas προορισμός η Δη-
μοτική Αγορά Κυψέλης φοράει σήμερα τα
γιορτινά της στο καθιερωμένο ολοήμερο
beat πάρτι που συνδυάζει ρυθμό, street fo-
od, δίσκους βινυλίου και μόδα, με ελεύθε-
ρη είσοδο για το κοινό. Οι Petros Floorfiller,
CheapEdits, Giannis Tzontzos, Papaioan-
nou και Discojuice στις μουσικές επιλογές
συνοδεύουν τις βόλτες σας.

Στη στολισμένη με χιλιάδες λαμπιόνια
πλατεία Κοτζιά αναβιώνει απόψε το αγαπη-
μένο έθιμο μικρών και μεγάλων, η «Νύχτα
των Ευχών». Το ραντεβού της λαμπερής
φιέστας είναι προγραμματισμένο για τις
6.00 το απόγευμα και λίγο μετά ο αττικός
ουρανός θα υποδεχτεί χιλιάδες παραδο-
σιακά (βιοδιασπώμενα) φαναράκια. Την εκ-

δήλωση «ντύνει» μουσικά το βανάκι του
Αθήνα 9.84, που θα εκπέμπει ζωντανά με
επιλογές των ραδιοφωνικών παραγωγών
του σταθμού. 

Επόμενος προορισμός, η πλατεία Συν-
τάγματος. Στο απόλυτο meet point της Αθή-
νας, ο Δώρος Δημοσθένους και η μπάντα
του, σε μια εκρηκτική συναυλία (7.30) με
τραγούδια των 60s και 70s, για μια αξέχα-
στη βραδιά.

Την ίδια ώρα στο ΚΠΣΝ, το μπαλέτο της
Εθνικής Λυρικής Σκηνής ανοίγει τη σεζόν
2024/25 με την αναβίωση του κλασικού
«Δον Κιχώτη» του Λούντβιχ Μίνκους, σε
μια μεγαλειώδη παραγωγή σε χορογραφία
Τιάγκο Μπορντίν -βασισμένη στην αρχική
εκδοχή του Μαριούς Πετιπά. 

Για τους επισκέπτες στο πάρκο Σταύρος
Νιάρχος εναλλακτικά, τα θεάματα είναι
πολλά και πλούσια: Το Παγοδρόμιο στο Κα-

νάλι, το Φεστιβάλ Φωτιστικών Εγκαταστά-
σεων, τα Σιντριβάνια που Χορεύουν, τα πα-
νύψηλα στολισμένα έλατα στην Αγορά και
τα 80 φωτισμένα πλατάνια κατά μήκος του
Καναλιού.

We wish you a Merry Xmas
Η πρωτεύουσα θα γιορτάσει αύριο την

πιο όμορφη ημέρα του χρόνου με πολλή
μουσική. Γνωστοί καλλιτέχνες back to back
θα αναλάβουν δράση στην πλατεία Συντάγ-
ματος: το πρωί η Αθηναϊκή Μαντολινάτα Νι-
κόλαος Λάβδας, το μεσημέρι οι MΟb Trio
με ηλεκτρονική τζαζ και το απόγευμα ο
ανατρεπτικός ερμηνευτής και performer
Πάνος Μουζουράκης μαζί με την μπάντα
του θα παρουσιάσει ένα απογειωτικό μου-
σικό σόου με τη σφραγίδα της αυθεντικής
ιδιοσυγκρασίας του. 

Η δημοφιλής σειρά κινηματογραφικών
προβολών επιστρέφει σε νέο σημείο και σε
χριστουγεννιάτικη έκδοση στο «Park
Kiosk» του πάρκου Σταύρος Νιάρχος. Για
αύριο είναι προγραμματισμένη η προβολή
της ταινίας «Μόνος στο σπίτι» (1990). Είσο-
δος ελεύθερη, με σειρά προτεραιότητας.

Ο «Σταυρός του Νότου» θα κάνει Χρι-
στούγεννα με τους «Polkar» στο club του
χώρου, με ένα special εορταστικό πρό-
γραμμα. 

Πληθώρα εκδηλώσεων σήμερα και αύριο 
για όλες τις ηλικίες, με ξεφάντωμα, χαμόγελα 

και εντυπωσιακές διοργανώσεις
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Οι φίλοι 
του Λουδάρου 
πήγαν θέατρο

Σ
ε μια βραδιά γεμάτη λάμψη, ο Αντώνης

Λουδάρος υποδέχτηκε διάσημους φί-

λους του στο θέατρο «Μεταξουργείο» -

σκηνοθετεί και πρωταγωνιστεί- στην παράστα-

ση «Είμαι η γυναίκα μου» που έχει κερδίσει τις

εντυπώσεις κοινού και κριτικών. Μπέττυ Μαγγίρα, Αντώνης Λουδάρος, Τζένη Μπότση

Μαρία Φιλίππου, Αντώνης Λουδάρος Τζένη Διαγούπη, Βαγγέλης Θώδος, Μπέττυ Μαγγίρα, Τζόυς Ευείδη Φώτης Σεργουλόπουλος, Φωκάς Ευαγγελινός

Μανίνα Ζουμπουλάκη, Αντώνης Λουδάρος, Γαλήνη ΤσεβάΑλέξανδρος Αντωνόπουλος, Αντώνης Λουδάρος, Μιχάλης Ρέππας

Βασιλεία Ζερβού, Έλενα Χατζηαλεξάνδρου, Μαριέλλα Σαββίδου Γωγώ Αυγερινοπούλου, Τζένη Μπότση Άννα Βαγενά, Μιχάλης Ρέππας
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Κ
ουραμπιέδες, δίπλες, μελομακάρονα, πίτες
και ένα σωρό λιχουδιές θα μας βρουν αντι-
μέτωπους κι αυτά τα Χριστούγεννα! Μην

πανικοβληθείς μόλις δεις τον μπουφέ! Ο πανικός
μπορεί να οδηγήσει είτε σε αρνητική στάση απέ-
ναντι στο φαγητό είτε σε υπερφαγικά επεισόδια. 

Οι οδηγίες που ακολουθούν θα σε βοηθήσουν να
επιλέξεις σωστά χωρίς να στερηθείς τίποτα αυτές
τις γιορτές! Ο κλινικός διαιτολόγος-διατροφολόγος
δρ Δημήτρης Γρηγοράκης μάς δίνει χρήσιμες συμ-
βουλές: «Ζυγίσου πριν τις γιορτές! Η σωστή ζύγιση
είναι η πρωινή μετά από τουαλέτα και χωρίς ρούχα.
Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να μείνετε νηστικοί
όλη μέρα, ώστε να φάτε το βράδυ στο γιορτινό τρα-
πέζι. Συνήθως αυτό οδηγεί σε μεγάλη κατανάλωση
φαγητού και το τελευταίο που μπορείτε να πετύχετε
είναι να μην πάρετε βάρος. Θα πρέπει να έχουμε
συχνά γεύματα μέσα στην ημέρα κι αυτό γιατί όταν
τρώμε μετά από πολλές ώρες, τα επίπεδα γλυκόζης
ανεβαίνουν απότομα, με αποτέλεσμα την αύξηση
της έκκρισης ινσουλίνης, η οποία οδηγεί σε μεγα-
λύτερη εναπόθεση λίπους.

Επίλεξε υγιεινά! Μπορείς να φας άπαχο κρέας
όπως γαλοπούλα αλλά χωρίς την πέτσα. Η σαλάτα
θα είναι υποχρεωτική στο μυαλό σου, διότι προκα-
λεί κορεσμό, άρα σε χορταίνει. Έτσι δεν θα τσιμπή-
σεις κάτι παραπάνω. Απόφυγε τα τηγανητά και τα
πολύ λιπαρά τρόφιμα. Μην ξεχνάς να φας υδατάν-

θρακα όπως λίγες πατάτες φούρνου ή ψωμί. Είναι
λάθος να αποκλείεις τους υδατάνθρακες από το
κυρίως γεύμα σου. 

Να τρως αργά. Πρέπει να περάσουν περίπου 20
λεπτά για να καταλάβεις ότι έχεις χορτάσει. Έτσι θα

αποφύγεις και τη δυσπεψία, γιατί θα μασάς την
τροφή σου καλύτερα (ειδικότερα αν νήστεψες).

Μικρές μερίδες. Όσο πιο πολλά βλέπεις στο τρα-
πέζι τόσο περισσότερα θέλεις να βάλεις στο πιάτο
σου. Δεν λέω, πρέπει να δοκιμάσεις από όλα, απλά
μπορείς να βάλεις σε μικρότερη ποσότητα.

Απόφυγε τη μεγάλη κατανάλωση αλκοόλ και ανα-
ψυκτικών. Σαν πιο light επιλογή μπορείς να επιλέ-
ξεις μία μπίρα ή ένα ποτήρι κόκκινο ή λευκό κρασί,
αλλιώς ένα αναψυκτικό light. Πιες πολύ νερό. Τα
αλμυρά τρόφιμα που θα καταναλώσεις θα σου προ-
καλέσουν κατακράτηση. Για να τη μειώσεις, να πί-
νεις πολλά υγρά όπως νερό, τσάι βουνού, φασκόμη-
λο, χαμομήλι, χυμούς, κρόκο Κοζάνης, τίλιο κ.λπ.

Και για επιδόρπιο, μπορείς να φας λίγο από όλα
για δοκιμή, αν τα θέλεις όλα, αλλά σε μικρή ποσό-
τητα περίπου μία κουταλιά από το καθένα. Επίλεξε
μελομακάρονα που έχουν λιγότερες θερμίδες και
είναι πιο θρεπτικά από άλλα γλυκά».
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kpapakosto@yahoo.gr

Δρ Δημήτρης Γρηγοράκης,
κλινικός διαιτολόγος-

διατροφολόγος 

Χρυσές οδηγίες για να μην πάρεις 
ούτε γραμμάριο τα Χριστούγεννα
Χρυσές οδηγίες για να μην πάρεις 
ούτε γραμμάριο τα Χριστούγεννα

«Δεν πρέπει να σου γίνει εμμονή 
να κρατήσεις το βάρος σου αλλά ούτε 
και να σκέφτεσαι ότι ήρθε η ώρα 
της κραιπάλης. Όταν τρως με μέτρο, 
τίποτα δεν μπορεί να σε παχύνει»

Άθληση και καλή
ψυχολογία

Τις μέρες των εορτών βγαίνουμε από το πρό-
γραμμά μας. Ο κ. Γρηγοράκης μάς προτρέπει να
μην ξεχνάμε το περπάτημα ακόμα και στην άδεια:
«Περπάτησε. Είναι γιορτινές μέρες! Βγες στα μα-
γαζιά μια βόλτα, για ένα καφέ με τους φίλους σου,
για τρέξιμο, αυτό θα σε βοηθήσει να κινείσαι και να
αυξήσεις τον μεταβολισμό σου. Προετοιμάσου
ψυχολογικά. Έρευνες δείχνουν ότι η ψυχολογική
μας κατάσταση επηρεάζει το βάρος μας. Πρέπει να
νιώθουμε καλά, να μην έχουμε άγχος και να μην
καταπιέζουμε τον εαυτό μας σχετικά με το φαγητό.
Οι μέρες αυτές είναι μέρες χαράς, γιορτής και
αγάπης. Δεν πρέπει να σου γίνει εμμονή να κρατή-
σεις το βάρος σου, αλλά ούτε και να σκέφτεσαι ότι
ήρθε η ώρα της κραιπάλης. Αυτό μπορεί να σε οδη-
γήσει σε υπερφαγίες που ίσως αργότερα να μετα-
νιώσεις. Όταν τρως με μέτρο, τίποτα δεν μπορεί να
σε παχύνει!».



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, η μέρα σας θα

έχει την τάση της μετακίνησης, της

επικοινωνίας και θα έχετε τη δύνα-

μη να αναδείξετε τα ταλέντα σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μέρα έντονης ανάγκης να ανα-

νεώσετε την καθημερινότητά σας, να

φροντίσετε την εμφάνισή σας και να

κάνετε μία αλλαγή επάνω σας που τη

σκεφτόσασταν καιρό. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, κάτι  θα

συμβεί και θα σας γεμίσει με εν-

θουσιασμό και πολύ καλή διάθε-

ση. Δεν αποκλείεται να βάλετε μια

νέα πορεία στη συναισθηματική

σας ζωή. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, είναι πολύ

σημαντική μέρα γ ια τα οικονομικά

σας, αλλά και για τις πολύ ουσιαστι-

κές σχέσεις της ζωής σας.  Ίσως να

έχετε μια νέα επαγγελματική προ-

οπτική.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο ι  μ έ ρ ε ς  α υ τ έ ς  μ π ο ρ ε ί  ν α  έ χ ο υ ν

πολλή ένταση,  αλλά θα υπάρξουν

και πολλά ξεκαθαρίσματα, απαραί-

τητα σε όλους τους Λέοντες, κυρίως

σε όσους ανήκετε στο τρίτο δεκαή-

μερο. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για  εσάς  τους  Παρθένους ,  ε ίνα ι

μ έ ρ α  κ α λ ή ς  π ρ ο ο π τ ι κ ή ς  γ ι α  τ α

επαγγελματικά σας,  όπου πολλά

πράγματα θα έχουν καλή εξέλιξη,

αλλά τα αποτελέσματα θα τα δείτε

μέσα στον Ιανουάριο του 2025. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς είναι μια πολύ

ευνοϊκή μέρα, ιδίως για όσους ανήκετε

στο δεύτερο και το τρίτο δεκαήμερο.

Είναι μέρα μιας πολύ καλής συναισθη-

ματικής προοπτικής, αλλά μη δώσετε

ακόμη οριστικές απαντήσεις στο αγα-

πημένο σας πρόσωπο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αν πρέπει να κάνετε σήμερα μια εργα-

σιακή ανανέωση, είναι πολύ καλή χρο-

νική στιγμή να βάλετε την αλλαγή στη

ζωή σας. Φροντίστε να ανοίξετε τον

κοινωνικό σας κύκλο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες είναι μια περίο-

δος που όλα σας κουράζουν, ακόμη και

τα καλά που συμβαίνουν. Μην κοιτάτε

το παρελθόν, προχωρήστε με θάρρος

μπροστά. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι πολύ σημαντικό για εσάς να

βελτιώσετε τα οικονομικά σας με σω-

στές κινήσεις. Αν πρέπει να κάνετε

κάποια αγορά σήμερα, είναι αρκετά

καλή χρονική στιγμή και καλό είναι

να μην τις αφήσετε για το τέλος της

εβδομάδας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια θετική στιγμή για την προσωπι-

κή σας ζωή, ενώ εσείς που ανήκετε στο

τρίτο δεκαήμερο θα περάσετε τις επόμε-

νες μέρες μια σοκαριστική στιγμή.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς είναι πολύ σημαν-

τικό να βρεθείτε μακριά από τις τοξικές

συμπεριφορές κάποιων ατόμων. Οι μέ-

ρες των εορτών θα σας δώσουν καλές

προοπτικές, να κλείσετε κύκλους που

δεν σας ταιριάζουν.
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Θετική μέρα για τα ζώδια του Αέρα, Δίδυμους,
Ζυγούς και Υδροχόους. Τα ταξίδια και η
επικοινωνία έχουν την τιμητική τους.


